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Αθήνα, σήµερα στις 23 Νοεµβρίου 2016, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 17.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-11-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Λ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 23
Νοεµβρίου 2016 (πρωί), σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία
2014/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 4ης Φεβρουαρίου 2014 σχετικά µε τις συµβάσεις πίστωσης
για καταναλωτές για ακίνητα που προορίζονται για κατοικία και
την τροποποίηση των Οδηγιών 2008/48/ΕΚ και 2013/36/ΕΕ και
του κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1093/2010, και άλλες διατάξεις αρµο-
διότητας του Υπουργείου Οικονοµικών».

Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Ενσωµάτωση στην Ελληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας
2014/94/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 22ας Οκτωβρίου 2014 για την ανάπτυξη Υποδοµών Εναλλα-
κτικών καυσίµων, απλοποίηση διαδικασίας, αδειοδότησης και
άλλες διατάξεις πρατηρίων παροχής καυσίµων και ενέργειας, και
λοιπές διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
18ης Νοεµβρίου 2016 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συ-
νεδριάσεις. Στη σηµερινή µας συνεδρίαση θα συζητηθεί το νο-
µοσχέδιο επί της αρχής. 

Να ξεκινήσουµε, δίνοντας τον λόγο στον εισηγητή της Πλει-
οψηφίας, τον κ. Κωνσταντίνο Σπαρτινό. Κύριε Σπαρτινέ, έχετε
τον λόγο. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Ζα-
ρούλια, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Διαφωνούµε µε τη διαδικασία του επεί-
γοντος, µιας και το ζήτηµα των εναλλακτικών καυσίµων είναι µε-
γάλης στρατηγικής, εθνικής και οικονοµικής σηµασίας. Θα
έπρεπε να συζητηθεί στη Βουλή των Ελλήνων µε την τακτική δια-
δικασία και κατόπιν µακροχρόνιας διαβούλευσης µε όλους τους

εµπλεκόµενους φορείς. 
Επίσης, θεωρούµε πως θα πρέπει να αναπτυχθεί ένα εθνικό

σχέδιο στον τοµέα αυτό, προκειµένου η Ελλάς να είναι αυτάρκης
σε ζητήµατα ενέργειας, βλέπε κοιτάσµατα υδρογονανθράκων. 

Επιπροσθέτως, κυρίως δεν συµφωνούµε, διότι η ενσωµάτωση
έτοιµων οδηγιών από την Ευρωπαϊκή Ένωση αντίκειται στα περί
ελεύθερης αυτοδιάθεσης των εθνών και καταστρατηγεί την
εθνική κυριαρχία της χώρας µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Επιτρέψτε µου να

πω, όχι µόνο απευθυνόµενος σε εσάς, αλλά σε ολόκληρο το
Σώµα, ότι τα κόµµατα, οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες τοποθετή-
θηκαν στη Διάσκεψη των Προέδρων ως προς τον χαρακτήρα του
επείγοντος του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. Αυτό είναι το
πρώτο. 

Δεύτερον, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, ενώ έχει τον χαρα-
κτήρα του επείγοντος, χαρακτηρίστηκε ως επείγον, θα συζητηθεί
στην Ολοµέλεια σε δύο συνεδριάσεις, όπως είναι δηλαδή µια τα-
κτική διαδικασία. Οφείλω να το καταθέσω αυτό στο Σώµα, για να
γνωρίζετε εσείς, αλλά και για να γνωρίζουν αυτοί που µας ακούν. 

Το δεύτερο όντως έχει να κάνει µε τον περιορισµό των συνε-
δριάσεων στην αντίστοιχη επιτροπή που συζητήθηκε το νοµο-
σχέδιο, που έγινε σε τρεις συνεδριάσεις αντί για τέσσερις, όπως
είναι σε τακτική βάση. Αυτό το αναφέρω, για να καταγραφεί στα
Πρακτικά. Βεβαίως, καταγράφηκε και η άποψή σας, όπως και η
άποψη όλων των Κοινοβουλευτικών Οµάδων, ειδικά στη Διά-
σκεψη των Προέδρων, σε ό,τι αφορά τον χαρακτήρα του επεί-
γοντος, όχι µόνο του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, αλλά και των
επόµενων που θα έρθουν τις επόµενες µέρες. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Και η αρµόδια επιτροπή
αποφάνθηκε για το χαρακτήρα του επείγοντος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, έχετε δίκιο. Και
η επιτροπή δέχθηκε κατά πλειοψηφία τον χαρακτηρισµό του
επείγοντος και τη συζήτηση του νοµοσχεδίου µε τον χαρακτηρι-
σµό του επείγοντος. Δεν έχουµε καµµία διαφωνία σε αυτό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Σπαρτινός. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μπορώ να έχω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Για τι ακριβώς,

κύριε Υπουργέ;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Για µια τροπολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας ακούµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Θα την καταθέσω, αν συµφωνούν οι εκπρόσωποι των κοµ-
µάτων. Αν δεν συµφωνούν δεν θα την καταθέσω, θα πάει σε άλλο
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νοµοσχέδιο. Όµως, θεωρώ ότι θα διευκολύνει πολλούς συµπο-
λίτες µας οι οποίοι έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, δη-
λαδή από πληµµύρες, σεισµούς και όλα τα υπόλοιπα φυσικά
φαινόµενα. 

Όταν εγκρίνουν και το Υπουργείο Υποδοµών αλλά και το Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών τις αποζηµιώσεις τους, τους ζητείται
φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα. Είναι προφανές ότι
πάρα πολλοί από αυτούς τους πολίτες, λόγω της κατάστασης,
δεν µπορούν να την προσκοµίσουν. Αν συµφωνούν οι εκπρόσω-
ποι των κοµµάτων -την έχω εδώ, να σας διανεµηθεί- να την κα-
ταθέσω. Αν δεν συµφωνείτε, να την πάµε σε κάποιο νοµοσχέδιο

σε κανονικό άρθρο.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε

Υπουργέ. Θα διανεµηθεί στις Κοινοβουλευτικές Οµάδες, στους
εισηγητές, και θα λάβουν γνώση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Επίσης, έχω καταθέσει από χθες στην επιτροπή τις νοµο-
τεχνικές βελτιώσεις. Τις καταθέτω και πάλι στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθεί-
σες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

2028 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα δώσουµε τον
λόγο για τρίτη φορά στον κ. Σπαρτινό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΑΡΤΙΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, νοµίζω πως

µετά κι από την ουσιαστική συζήτηση που έγινε στις συνεδριά-
σεις της επιτροπής, όπως και στην ακρόαση των φορέων, όπου
φάνηκε µια ευρύτατη θετική τοποθέτηση απέναντι σε αυτό το
σχέδιο νόµου, αυτό, λοιπόν, το σχέδιο νόµου που σήµερα συζη-
τάµε µπορεί να διαµορφώσει, πιστεύουµε, ένα πολύ διαφορετικό,
βελτιωµένο τοπίο στην αγορά εναλλακτικών καυσίµων, στις δια-
δικασίες αδειοδότησης των πρατηρίων καυσίµων και µορφών
ενέργειας, καθώς επίσης και σε ζητήµατα που αφορούν το κα-
θεστώς διέλευσης βαρέων επαγγελµατικών οχηµάτων από το πε-
ριφερειακό δίκτυο της χώρας. 

Επίσης, η πολύ σηµαντική πρωτοβουλία για τα επαγγελµατικά
δικαιώµατα και την πρόσβαση στο επάγγελµα των διπλωµατού-
χων µηχανικών έρχεται για να καλύψει ουσιαστικά ένα νοµικό
αλλά, θα έλεγα, και ηθικό κενό απέναντι στους αποφοίτους πο-
λυτεχνικών σχολών που για δεκαετίες ήσαν στον αέρα. 

Οι ρυθµίσεις του πρώτου κεφαλαίου του σχεδίου νόµου, απο-
σκοπούν στην ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων.
Αποτελούν ενσωµάτωση της οδηγίας 2014/94, µε την οποία επι-
χειρείται να ελαχιστοποιηθεί η εξάρτηση από το πετρέλαιο και
τα συµβατικά καύσιµα, ώστε να περιοριστούν οι επιπτώσεις στο
περιβάλλον από τον τοµέα των µεταφορών. Μέσω της ενσωµά-
τωσης αυτής στην εθνική νοµοθεσία καθορίζονται οι ελάχιστες
προδιαγραφές για τη δηµιουργία υποδοµών εναλλακτικών καυ-
σίµων, περιλαµβανοµένων των σηµείων επαναφόρτισης των ηλε-
κτρικών οχηµάτων, καθώς και των σηµείων ανεφοδιασµού
φυσικού αερίου και υδρογόνου.

Ειδικότερα, προχωράµε σε ένα σχετικό µε αυτά εθνικό πλαίσιο
πολιτικής, µε βάση την αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης
και της µελλοντικής εξέλιξης της αγοράς, τη λήψη µέτρων για
την επίτευξη των εθνικών σκοπών και στόχων, τη δηµιουργία
προσβάσιµων σηµείων επαναφόρτισης και ανεφοδιασµού µε
συµπιεσµένο φυσικό αέριο και την αξιολόγηση για εγκατάσταση
σηµείων ανεφοδιασµού µε υγροποιηµένο φυσικό αέριο σε λιµά-
νια και σηµεία ανεφοδιασµού ηλεκτρικής ενέργειας σε αεροδρό-
µια. 

Για τις ρυθµίσεις αυτές προβλέπεται η δυνατότητα διαβούλευ-
σης µε άλλα κράτη-µέλη, ενώ λαµβάνονται υπ’ όψιν οι ανάγκες
των τοπικών και περιφερειακών αρχών, καθώς και οι ανάγκες
όλων των µέσων µεταφοράς, για τα οποία η πρόσβαση σε εναλ-
λακτικά καύσιµα ήταν µέχρι τώρα περιορισµένη. 

Η σταδιακή αντικατάσταση των οχηµάτων που κινούνται µε
συµβατικά καύσιµα θα συµβάλει στη µείωση της κατανάλωσης
των συµβατικών υγρών καυσίµων, στη µείωση εκποµπών των αε-
ρίων του θερµοκηπίου, της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, καθώς και
στον περιορισµό της ηχορύπανσης, αναβαθµίζοντας έτσι το πε-
ριβάλλον και την ποιότητα ζωής των πολιτών. 

Εξειδικεύονται µέτρα για τον εφοδιασµό µε ηλεκτρική ενέρ-
γεια, υδρογόνο και φυσικό αέριο στις µεταφορές, ενώ καθορί-
ζονται και χρονοδιαγράµµατα ύπαρξης ικανού αριθµού σηµείων
επαναφόρτισης και ανεφοδιασµού σταδιακά για το 2020, το
2025, το 2030, ανά περίπτωση.

Η ηλεκτροκίνηση ιδιαίτερα παρέχει τη δυνατότητα να αυξηθεί
η ενεργειακή απόδοση των οχηµάτων και συµβάλλει και αυτή στη
µείωση των εκλυόµενων ρύπων, όπως του διοξειδίου του άν-
θρακα, που οφείλονται στις µεταφορές.

Η πολιτεία, µε βάση το σχέδιο νόµου, έχει υποχρέωση να ενη-
µερώνει τους χρήστες για τις υπάρχουσες υποδοµές εναλλακτι-
κών καυσίµων, σύµφωνα µε διατάξεις πιστοποίησης και
επισήµανσης µε ευρωπαϊκά ή εθνικά πρότυπα. Η ενηµέρωση δεν
περιορίζεται µόνο σε τεχνικές προδιαγραφές, αλλά επεκτείνεται
και στην τιµή και στη σύγκριση των σχετικών τιµών των εναλλα-
κτικών καυσίµων.

Υπάρχει ακόµα πρόβλεψη για µέτρα στήριξης της εναλλακτι-
κής αγοράς, µέτρα νοµοθετικά, ρυθµιστικά και διοικητικά, καθώς
επίσης και κίνητρα οικονοµικής φύσης, ενώ γίνεται αναφορά και
στην ανάγκη ενσωµάτωσης στον δηµόσιο προϋπολογισµό κον-
δυλίων για τη στήριξη της έρευνας και της ανάπτυξης όσον

αφορά τα εναλλακτικά καύσιµα.
Δράσεις τέτοιου προσανατολισµού έχουν ήδη ξεκινήσει από

επιχειρηµατικούς φορείς σε συνεργασία και µε ερευνητικά ιδρύ-
µατα. Μέσω των δράσεων που προβλέπονται τόσο στον αναπτυ-
ξιακό νόµο, σχετικά µε τα βιοκαύσιµα αλλά και στις εξειδικεύσεις
του ΕΣΠΑ, οι δράσεις αυτές θα αποδώσουν πολύ περισσότερο
µέσα σ’ ένα νέο, ολοκληρωµένο, συνεκτικό, αποδοτικό και προ-
ωθητικό πλαίσιο γι’ αυτά τα νέα εναλλακτικά καύσιµα, τα οποία,
όπως όλοι παραδέχονται, έχουν πολύ θετική επίδραση στην
αγορά, στο περιβάλλον και στην ασφάλεια των πολιτών.

Στο τελευταίο τµήµα του πρώτου κεφαλαίου προσαρµόζονται
οι διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας, ώστε να επιτευχθεί η πλή-
ρης ενσωµάτωση της οδηγίας στο νέο περιβάλλον της αγοράς
εναλλακτικών καυσίµων, ενώ µέσω ΚΥΑ και προεδρικών διαταγ-
µάτων θα οριστούν επιµέρους ζητήµατα, όπως όροι και προϋπο-
θέσεις για τις άδειες άσκησης του επαγγέλµατος των τεχνιτών
καυσίµων και οχηµάτων και επέκτασης του αντικειµένου εργα-
σιών των συνεργείων.

Ορίζεται ρητά πως οι παραχωρήσεις στις χρήσεις χώρων σε
ζώνες λιµένα για την ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσί-
µων και η εκτέλεση των αναγκαίων έργων συνεχίζουν να γίνονται
σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία για την αδειοδότηση
έργων σε οργανισµούς λιµένων.

Στον τοµέα της οικονοµίας µετά τις παραπάνω ρυθµίσεις ανα-
µένεται η ενίσχυση των σχετικών κλάδων, καθώς και η ενίσχυση
της απασχόλησης µε τη θέσπιση νέων επαγγελµατικών ειδικοτή-
των στον τοµέα της επισκευής και συντήρησης οχηµάτων που κι-
νούνται µε εναλλακτικά καύσιµα.

Το δεύτερο κεφάλαιο κινείται σε µια λογική απλοποίησης των
αδειοδοτήσεων ίδρυσης, λειτουργίας και αλλαγής δικαιούχου
για τα εντός και εκτός σχεδίου πόλεως ή κατοικηµένων περιοχών
πρατήρια υγρών καυσίµων, υγραερίου η µικτών πρατηρίων. 

Καθορίζονται επακριβώς τα δικαιολογητικά, που είναι απαραί-
τητα για την αδειοδότηση µιας τέτοιας εγκατάστασης. Επιπλέον,
ορίζεται αυστηρή προθεσµία για τον έλεγχο των δικαιολογητι-
κών: τριάντα µέρες συν δεκαπέντε επιπλέον σε περίπτωση ελλεί-
ψεων. Καθορίζονται κυρώσεις σε βάρος της διοίκησης για
αδικαιολόγητες καθυστερήσεις και χτες στην επιτροπή ο Υπουρ-
γός δέχθηκε προτάσεις φορέων για αυτόµατη αδειοδότηση µετά
τις τριάντα µέρες, αν δεν υπάρξει τοποθέτηση από τη δηµόσια
διοίκηση, χωρίς βέβαια αυτό να αναιρεί τις ευθύνες των δηµο-
σίων λειτουργών, που είναι υπεύθυνοι γι’ αυτήν την καθυστέ-
ρηση. Ταυτόχρονα, καθορίζονται και λόγοι ανάκλησης ή
αναστολής της άδειας, αν για οποιονδήποτε λόγο δεν πληρούν-
ται οι προϋποθέσεις, κάτω από τις οποίες η άδεια αυτή έχει χο-
ρηγηθεί.

Η απλοποίηση των διαδικασιών επιτυγχάνεται µε την αντικα-
τάσταση της αυτοψίας για την καταλληλόλητα της θέσης οικο-
πέδου ή γηπέδου, καθώς και της απόφασης έγκρισης
κυκλοφοριακής σύνδεσης των εκτός ρυµοτοµικού σχεδίου πρα-
τηρίων από υποβολή δήλωσης ιδιώτη µελετητή µηχανικού, τον
οποίον βαρύνει και η σχετική ευθύνη.

Μέρος της συνολικής επικαιροποίησης των απαραίτητων πα-
ραστατικών αποτελεί και η µέριµνα για την περίπτωση ύπαρξης
αρχαιολογικών χώρων εντός της οριζόµενης ακτίνας εκατό µέ-
τρων από τα πρατήρια. 

Επιπλέον, επιχειρείται η περαιτέρω απεµπλοκή από συχνά
αχρείαστες γραφειοκρατικές διαδικασίες µε τη µετατροπή της
ισχύος µιας άδειας λειτουργίας πρατηρίου υγραερίου ή µεικτού
από δεκαετή σε αορίστου χρόνου, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι οι
έλεγχοι δεν θα λαµβάνουν χώρα.

Επίσης, δηµιουργείται στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφο-
ρών για πρώτη φορά ένα ψηφιακό µητρώο των λειτουργούντων
πρατηρίων παροχής καυσίµων και ενέργειας, στο οποίο θα πε-
ριλαµβάνονται κάθε είδους πρατήρια παροχής καυσίµων δηµό-
σιας ή ιδιωτικής χρήσης για τον καλύτερο έλεγχο και την
εποπτεία της αγοράς.

Έτσι, η πρωτοβουλία για τον έλεγχο περνά στη διοίκηση, η
οποία µπορεί εύκολα να παρακολουθεί τα πιστοποιητικά και τον
χρόνο κατά τον οποίο θα προβεί αυτεπάγγελτα σε έλεγχο. 

Η ασφάλεια των πολιτών, η προστασία του δηµοσίου συµφέ-
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ροντος και η προστασία του περιβάλλοντος παραµένει πρώτη
προτεραιότητα. Αυτό επιβεβαιώνεται και στο τρίτο κεφάλαιο του
σχεδίου νόµου, το οποίο περιέχει επιµέρους ρυθµίσεις για τα
πρατήρια καυσίµων και ενέργειας γενικότερα, δεδοµένης της
εξέλιξης της τεχνολογίας και του χρησιµοποιούµενου εξοπλι-
σµού. 

Επαναπροσδιορίζονται οι προδιαγραφές των βαλβίδων εξαε-
ρισµού, πίεσης και υποπίεσης των υπόγειων δεξαµενών. Τα όρια
πίεσης βοηθούν στη µεγαλύτερη ακρίβεια και του συστήµατος
εισροών-εκροών, µε θετικό αποτέλεσµα στην εξάλειψη του λα-
θρεµπορίου. 

Επιτρέπεται η εγκατάσταση µεικτού διανοµέα υγραερίου και
υγρών καυσίµων σε µεικτά πρατήρια από το ίδιο σηµείο εξυπη-
ρέτησης, ενώ καταργείται η υποχρέωση της απόστασης πέντε
µέτρων ανάµεσα στις συσκευές διανοµής υγραερίου και των αντ-
λιών βενζίνης και πετρελαίου. 

Ως υπεύθυνος λειτουργίας του πρατηρίου ορίζεται ο εκµεταλ-
λευτής ή φυσικό πρόσωπο που ορίζεται από αυτόν, µε βάση συγ-
κεκριµένες προϋποθέσεις. Η ρύθµιση αυτή είναι συνολική και
ενιαία, δίνοντας τέλος στον πολυκερµατισµό των διαφορετικών
καθεστώτων, τεσσάρων τον αριθµό, κάτω από τα οποία λειτουρ-
γούσε ένα πρατήριο νόµιµα µέχρι σήµερα. 

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα να συνεχίσουν τη λειτουργία
τους τα πρατήρια υγρών καυσίµων που λειτουργούν στα υπόγεια
κτηρίων µε ορόφους, εφόσον προβούν σε αλλαγές, ώστε να κα-
λύψουν συγκεκριµένες προϋποθέσεις ασφάλειας. 

Υπενθυµίζουµε πως σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις οι
επιχειρήσεις αυτές θα έπρεπε να κλείσουν στο τέλος του 2017.
Μιλάµε για χίλια πεντακόσια περίπου από τα πέντε χιλιάδες πρα-
τήρια. Έπρεπε να ληφθεί µέριµνα, γιατί είναι ένα µεγάλο κοµµάτι
του κλάδου αυτού και δεν µπορεί κανείς να το παραγνωρίσει. Βε-
βαίως, οι πρόσθετες προδιαγραφές που θα πρέπει να καλύπτον-
ται είναι αυστηρές προς το συµφέρον της δηµόσιας ασφάλειας,
τη διατήρηση θέσεων εργασίας και την προστασία του περιβάλ-
λοντος. 

Επίσης, οι εσωτερικές αποστάσεις ασφαλείας µπορεί να µει-
ωθούν στα δύο µέτρα, εφόσον και πάλι πληρούνται αυστηρές
πρόσθετες προϋποθέσεις µε βάση διεθνή και εθνικά πρότυπα.
Όταν δεν τηρούνται οι προϋποθέσεις προληπτικών και κατασταλ-
τικών µέτρων γίνεται προφανώς ανάκληση της άδειας λειτουρ-
γίας, προσωρινά ή και οριστικά. 

Τέλος, το τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο περιέχει δύο άρθρα
µε πολύ σηµαντικές ρυθµίσεις. Το πρώτο από αυτά, το άρθρο
28, αφορά την απαγόρευση διέλευσης βαρέων οχηµάτων, άνω
των τρεισήµισι τόνων στο οδικό δίκτυο που χρησιµοποιείται πα-
ραπλεύρως των αυτοκινητοδρόµων. 

Με τον τρόπο αυτόν, αποσαφηνίζονται οι διατάξεις του
ν.4388/2016, ενώ παράλληλα ορίζονται οι εξαιρέσεις από την
απαγόρευση, ώστε αυτή να λειτουργεί ουσιαστικά για τους λό-
γους για τους οποίους θεσπίζεται, δηλαδή της οδικής ασφά-
λειας, της αποτροπής της επιβάρυνσης και υποβάθµισης του
οικιστικού περιβάλλοντος και της έντονης καταπόνησης και φθο-
ράς του οδοστρώµατος.

Ειδικά για το ζήτηµα της οδικής ασφάλειας, αξίζει να σηµει-
ώσουµε πως τα ατυχήµατα κατά τα έτη 2013-2015 ανέρχονταν
από περίπου εντεκάµισι χιλιάδες µέχρι δώδεκα χιλιάδες τον
χρόνο. Από αυτά γύρω στα επτακόσια πενήντα µε οκτακόσια
ήταν θανατηφόρα. Πρέπει όµως να σηµειώσουµε ότι µόλις το 9%
από αυτά έλαβε χώρα στους αυτοκινητόδροµους. 

Σε µεγάλο ποσοστό τα ατυχήµατα αυτά οφείλονται στην ταυ-
τόχρονη διέλευση µεγάλου αριθµού βαρέων και ιδιωτικής χρήσης
οχηµάτων από τα οδικά δίκτυα µε προδιαγραφές παρελθόντων
δεκαετιών. 

Τα πρόστιµα ορίζονται και αυτά από την αντικανονική χρήση
του δικτύου. Θα καθοριστούν µε προεδρικό διάταγµα, έως την
έκδοση του οποίου θα είναι 1000 ευρώ µε ταυτόχρονη κινητο-
ποίηση του οχήµατος. 

Τα πρόστιµα θα κατευθυνθούν σε ΚΑΕ του προϋπολογισµού
και προορίζονται για την κάλυψη των δαπανών για τη βελτίωση
του οδικού δικτύου, την υλικοτεχνική υποδοµή της Υπηρεσίας
Οδικών Τελών και της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Τα αναλογικά διόδια είναι ένα σωστό µέτρο που πρέπει να
εφαρµοστεί το συντοµότερο για να ελαφρυνθούν οι µεταφορείς,
όπως και τα εκπτωτικά προγράµµατα διοδίων, όπως δεσµεύτηκε
και ο ίδιος ο Υπουργός στην επιτροπή ότι θα προχωρήσει αυτή
τη διαδικασία σε συνεργασία µε τους συλλόγους των µεταφο-
ρέων, οι οποίοι σήµερα σχεδόν αποκλειστικά χρησιµοποιούν το
παράπλευρο δίκτυο. 

Είναι πολύ θετικό πως οι ρυθµίσεις που εισάγονται έχουν προ-
κύψει µετά από διαβούλευση µε όλους τους εµπλεκόµενους,
ώστε το αποτέλεσµα να αντικατοπτρίζει τις δικές τους ανάγκες
και απαιτήσεις.

Τέλος, στο τελευταίο άρθρο υπάρχει η δροµολόγηση ρύθµι-
σης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των διπλωµατούχων µη-
χανικών. Έρχεται µε το άρθρο 29 µια νοµοθετική πρωτοβουλία
για ενιαία διαδικασία καθορισµού της πρόσβασης στο επάγ-
γελµα και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα και για τις δεκατρείς ει-
δικότητες των µηχανικών που σήµερα αποφοιτούν από ελληνικές
πολυτεχνικές σχολές. Η διαδικασία αυτή διέπεται από διαφάνεια
και συµµετοχή όλων των ενδιαφεροµένων µερών. Για πρώτη
φορά θα καθίσουν στο ίδιο τραπέζι το Τεχνικό Επιµελητήριο, τα
πανεπιστήµια-πολυτεχνεία, οι κλαδικοί σύλλογοι µηχανικών και
τα συναρµόδια Υπουργεία.

Στόχος είναι η αντιµετώπιση του µεγάλου προβλήµατος της
πολυνοµίας και η αποσαφήνιση του πλαισίου των δραστηριοτή-
των του διπλωµατούχου µηχανικού κατά τέτοιο τρόπο ώστε να
υπηρετείται το δηµόσιο συµφέρον και η ασφάλεια των κατα-
σκευών και των υποδοµών της χώρας µαζί µε την κατοχύρωση
του ίδιου του επαγγέλµατος. 

Οι ρυθµίσεις για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των µηχανικών,
αλλά και για τις επιµορφώσεις των τεχνιτών που περιλαµβάνον-
ται σε προηγούµενο άρθρο αυτού του σχεδίου νόµου, αποτελούν
προσπάθειες ρύθµισης της αγοράς και όχι το αντίθετο. Σε µια
φιλελεύθερη απορρύθµιση είχε οδηγήσει το γεγονός πως ταυ-
τόχρονα θα µπορούσαµε να πούµε ότι λίγο-πολύ όλοι κάνουν τα
πάντα και κάποιοι δεν κάνουν τίποτα. Οι σπουδές του κάθε αν-
θρώπου θα πρέπει να µπορούν να του δώσουν τα εργαλεία για
την εργασία του και αυτό είναι ένα πολιτικό, κοινωνικό και ηθικό
ζήτηµα που δεν µας αφήνει αδιάφορους και θέλουµε να το επι-
λύσουµε.

Τέλος, σχετικά µε την τροπολογία που έφερε τώρα ο Υπουρ-
γός, νοµίζω ότι είναι απόλυτα δικαιολογηµένη και προτείνουµε
να γίνει και αυτή αποδεκτή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Σπαρτινό.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνος Καραµανλής. Μέχρι να ανέβει στο Βήµα ο κ. Καραµανλής,
υπενθυµίζω στο Σώµα ότι µε το πέρας της οµιλίας του κ. Καρα-
µανλή λήγει και ο χρόνος δυνατότητας εγγραφής στον κατάλογο
των οµιλητών.

Ορίστε, κύριε Καραµανλή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, να ξεκινήσουµε

από την τροπολογία για την οποία θέλουµε να κάνουµε µερικά
σχόλια, γιατί νοµίζουµε ότι χρήζει βελτίωσης. Εννοείται ότι
έχουµε κάθε καλή διάθεση να βοηθήσουµε όλους τους συµπο-
λίτες µας οι οποίοι έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές,
όµως καλό είναι, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε τι εννοείτε όταν
λέτε «φυσικές καταστροφές». Εννοούµε µόνο τους σεισµόπλη-
κτους; Εννοούµε τις πληµµύρες;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Όλα, όλα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Καλό είναι να το διαπι-
στώσουµε και να το διατυπώσουµε αυτό. 

Να µας πείτε τι εννοούµε όταν λέµε «στεγαστική συνδροµή».
Εδώ χρειαζόµαστε µία διατύπωση. Το ίδιο και για τον χρόνο
ισχύος. Λέτε ότι θα ισχύει από τη δηµοσίευσή της στο Φύλλο της
Εφηµερίδος της Κυβέρνησης, αλλά από πότε θα πάρει; Νοµίζω
ότι είναι αρκετά σηµαντικό αυτό.
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Επίσης, όταν µιλάµε για πιστωτικά ιδρύµατα ή άλλους τρίτους,
όταν λέµε να συµψηφίζονται οι οφειλές προς το δηµόσιο και τα
ασφαλιστικά ταµεία, το καταλαβαίνουµε αυτό και συµφωνούµε,
αλλά όταν λέτε «πιστωτικά ιδρύµατα ή άλλους τρίτους», νοµίζω
ότι αυτό µπορεί να δηµιουργήσει µερικά προβλήµατα. Για ποιους
«άλλους τρίτους» µιλάµε; Εδώ µπορεί να υπάρχουν δύο µέρη τα
οποία είναι δύο ιδιώτες οι οποίοι έχουν µία διαφορά ή µία οικο-
νοµική συναλλαγή. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να το δούµε και θα
επιφυλαχθούµε µέχρι αύριο για να σας απαντήσουµε.

Αναφορικά µε το νοµοσχέδιο, η συζήτηση σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο για την ανάγκη χρησιµοποίησης εναλλακτικών καυσίµων
όλοι ξέρουµε ότι δεν είναι µία καινούργια συζήτηση. Είναι µία πο-
λιτική που όλοι γνωρίζουµε ότι είχε ταχθεί στη στρατηγική για
την Ευρώπη του 2020, όπως και σε µία πιο εξειδικευµένη µορφή
στη «Λευκή Βίβλο» της Κοµισιόν. Ήδη από το 2011 έχει γίνει
µνεία για την εκπόνηση ενός χάρτη πορείας για ένα ενιαίο χώρο
µεταφορών στην Ευρώπη, για ένα ανταγωνιστικό και ενεργειακά
αποδοτικό σύστηµα µεταφορών.

Σύµφωνα λοιπόν µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το πρόβληµα
εντοπίζεται τόσο στην έλλειψη υποδοµών εναλλακτικών καυσί-
µων όσο και στην έλλειψη κοινών τεχνικών προδιαγραφών και
αυτό ακριβώς είναι που αποτελεί και το σηµαντικότερο εµπόδιο
τα τελευταία χρόνια για την εισαγωγή εναλλακτικών καυσίµων,
τόσο στην αγορά όσο και στην αποδοχή τέτοιων µορφών εναλ-
λακτικών καυσίµων από τους καταναλωτές. 

Η υπό ενσωµάτωση µε το παρόν νοµοσχέδιο οδηγία έρχεται
και δίνει όντως µία λύση σε αυτό το πρόβληµα. Διασφαλίζει δη-
λαδή τη δηµιουργία υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων και την
εφαρµογή κοινών τεχνικών προδιαγραφών σε όλη την Ευρω-
παϊκή Ένωση. 

Με αυτόν τον τρόπο θα διευκολυνθεί το έργο των δυνάµεων
της αγοράς και θα ευνοηθεί µε την παρούσα πρωτοβουλία η οι-
κονοµική ανάπτυξη στην Ευρώπη. Υπό τη λογική αυτή το νοµο-
σχέδιο εναρµονίζει την εσωτερική µας έννοµη τάξη µε αυτές τις
επιταγές, δηλαδή τις ευρωπαϊκές επιταγές.

Στο πρώτο κεφάλαιο οικοδοµείται ένα εθνικό πλαίσιο πολιτικής
για την ανάπτυξη των εναλλακτικών καυσίµων στον τοµέα των
µεταφορών και την υλοποίηση των σχετικών υποδοµών που συµ-
µορφώνονται µε τις ευρωπαϊκές νοµοθεσίες. 

Στο κείµενο του νοµοσχεδίου άλλωστε υπάρχουν προβλέψεις
για τον εφοδιασµό µε ηλεκτρική ενέργεια των µεταφορικών
µέσων στο άρθρο 4, για τον εφοδιασµό µε υδρογόνο στο άρθρο
5 και την πρόβλεψη στο άρθρο 6 για τον εφοδιασµό µε φυσικό
αέριο.  

Παράλληλα, µε τα άρθρα 9 έως 13, επιτυγχάνεται ο καθορι-
σµός των ελάχιστων προδιαγραφών για τη δηµιουργία υποδο-
µών εναλλακτικών καυσίµων, περιλαµβανοµένων άλλωστε και
σηµείων επαναφόρτισης των ηλεκτρικών οχηµάτων και των ση-
µείων ανεφοδιασµού φυσικού αερίου τόσο του LNG όσο και του
CNG και υδρογόνου. Τέλος, καθορίζονται οι τεχνικές προδιαγρα-
φές για την επαναφόρτιση, τα σηµεία ανεφοδιασµού και ο τρό-
πος πληροφόρησης των καταναλωτών. 

Το νοµοσχέδιο όµως δεν µένει απλά στην εναρµόνιση µε την
ευρωπαϊκή οδηγία. Κάνει και ένα βήµα παραπάνω και προχωρά
σε µία προσπάθεια απλοποίησης της διαδικασίας αδειοδότησης
των πρατηρίων.

Οι ρυθµίσεις αυτές καταγράφονται στο δεύτερο κεφάλαιο,
στα άρθρα 14 έως 21. Κρίνονται απαραίτητες γιατί αποσκοπούν
τελικά στη µείωση των διοικητικών βαρών και του διοικητικού κό-
στους, βοηθούν την αγορά και δηµιουργούν σαφείς διαδικασίες
για τη χορήγηση των αδειών. 

Τελικά, κύριοι Βουλευτές, αποτελεί θετικό στοιχείο να βλέ-
πουµε επιτέλους την Κυβέρνηση της Αριστεράς να ενστερνίζεται
τις επισηµάνσεις του ΟΟΣΑ σχετικά µε το περιβάλλον και της
άδειας εµπορίας, οι οποίες έχουν καταγραφεί στην έκθεση του
ΟΟΣΑ στο τέλος του έτους 2014.

Στο τρίτο κεφάλαιο και πιο συγκεκριµένα στα άρθρα 22 ως 27,
το νοµοσχέδιο εισάγει µια σειρά διατάξεις µε την οποία επιτυγ-
χάνεται η αυστηροποίηση των προϋποθέσεων ασφαλείας για τη
λειτουργία των πρατηρίων. Με το άρθρο 25 προβλέπεται η δια-
τήρηση των υφιστάµενων, καθώς και η αδειοδότηση νέων πρα-

τηρίων υγρών καυσίµων που λειτουργούν σε ισόγεια κτηρίων. 
Προϋπόθεση για να λειτουργούν τέτοια πρατήρια σε ισόγεια

κτηρίων αποτελεί η εγκατάσταση και λειτουργία συστήµατος
ατµών STAGE II, µονίµου συστήµατος ανίχνευσης υδρογοναν-
θράκων, σύνταξη µελέτης και σχεδιαγράµµατος από αρµόδιο µη-
χανικό, βάσει ευρωπαϊκών προτύπων, για αντιεκρηκτική
προστασία και νέο πιστοποιητικό πυροπροστασίας το οποίο θα
ανανεώνεται ανά τριάντα έξι µήνες.

Στη συζήτηση που είχαµε µε τους φορείς κατά τη χθεσινή συ-
νεδρίαση, µε ενδιαφέρον ακούσαµε τις παρατηρήσεις των Οµο-
σπονδιών Βενζινοπωλών και Πρατηριούχων Υγρών Καυσίµων. 

Αντιλαµβανόµαστε εµείς, ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση, πλή-
ρως τις ενστάσεις που διατύπωσαν αναφορικά µε το υψηλό κό-
στος που θα κληθούν να καλύψουν, προκειµένου τα πρατήριά
τους να πληρούν τις προδιαγραφές ασφαλείας, γιατί σε µια δύ-
σκολη οικονοµική περίοδο, σε µια περίοδο κρίσης για όλους τους
επαγγελµατίες, αυτό σηµαίνει µια σηµαντική επιβάρυνση και µά-
λιστα σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα, αυτό του ενός έτους.
Καταλαβαίνουµε ότι αυτό δηµιουργεί προβλήµατα, ακόµα και αν
αφορά σε ζητήµατα ασφαλείας. 

Ενδεχοµένως, λοιπόν, η Κυβέρνηση και το αρµόδιο Υπουργείο
θα µπορούσαν να εξετάσουν κάποιες εναλλακτικές πιθανότητες
ένταξης των πρατηριούχων σε προγράµµατα ευρωπαϊκής χρη-
µατοδότησης. 

Στο νοµοσχέδιο, όµως, έχουν εισαχθεί και άλλες δύο διατά-
ξεις: 

Το άρθρο 28 απαγορεύει την κυκλοφορία των οχηµάτων άνω
των τρεισήµισι τόνων στο λεγόµενο «παράπλευρο οδικό δίκτυο».
Και γι’ αυτό το άρθρο υπήρξαν αντιδράσεις από τους αρµόδιους
φορείς, αντιδράσεις που άπτονται κυρίως του κινδύνου αύξησης
του κόστους µεταφοράς. Έπειτα από πρόταση και της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, ο κύριος Υπουργός δεσµεύτηκε ότι την ερ-
χόµενη εβδοµάδα θα συναντηθεί µε τα σωµατεία των επαγγελµα-
τιών και µε τους παραχωρησιούχους, αλλά και θα προτείνει τη δη-
µιουργία εκπτωτικών προγραµµάτων για τους οδηγούς αυτούς,
έτσι ώστε να µην έχουµε αύξηση του κόστους µεταφοράς. 

Θα παρακολουθήσουµε, λοιπόν, µε ενδιαφέρον τις εξελίξεις,
που ελπίζουµε να µην µείνουν µόνον στο επίπεδο των πολιτικών
δεσµεύσεων αλλά να µετεξελιχθούν και σε πράξεις.

Και περνάµε στο άρθρο 29, τη διάταξη που ρυθµίζει, δηλαδή,
το επάγγελµα του µηχανικού. 

Θυµίζω ότι τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των µηχανικών κα-
θορίζονται, όπως όλοι γνωρίζουµε, µε τον ν.4663/1930. Έκτοτε
έχουν γίνει πολλές αλλαγές στην επιστήµη του επαγγέλµατος
του µηχανικού και αρκετές φορές αρκετές κυβερνήσεις έκαναν
προσπάθεια επανακαθορισµού των επαγγελµατικών δικαιωµά-
των του µηχανικού. Άλλωστε µε τον ν.4254/2014 και συγκεκρι-
µένα µε την υποπαράγραφο 1γ η προηγούµενη κυβέρνηση έκανε
προσπάθειες να φέρει αναγκαίες ρυθµίσεις για το επάγγελµα
τόσο του πολιτικού µηχανικού όσο του αρχιτέκτονα και του το-
πογράφου. 

Με την αλλαγή που φέρνει το παρόν νοµοσχέδιο στο άρθρο
29 η Κυβέρνηση στην ουσία καθορίζει από ποιους επιτρέπεται
να ασκείται το επάγγελµα του µηχανικού. Παράλληλα αυτό που
κάνει είναι να συγκροτήσει εννιαµελή επιτροπή εκπόνησης σχε-
δίου πρότασης για σχέδιο προεδρικού διατάγµατος, που θα ρυθ-
µίζει συνολικά το επάγγελµα του µηχανικού και για τις δεκατρείς
ειδικότητες.

Σύµφωνα µε την παράγραφο 6 η επιτροπή αυτή θα πρέπει να
υποβάλει την έκθεσή της στους επόµενους έξι µήνες. Χθες στην
επιτροπή ο κύριος Υπουργός ανέφερε ότι θα µειώσει τον χρόνο
αυτόν σε πέντε µήνες. Αναµέναµε να δούµε –και είδαµε σήµερα-
τη σχετική κατάθεση της νοµοτεχνικής βελτίωσης. 

Με το δεδοµένο, λοιπόν, της συγκρότησης αυτής της επιτρο-
πής, καλό θα ήταν να διευκρινίσει η Κυβέρνηση ποιες είναι οι κα-
τευθύνσεις στις οποίες θα κινηθεί αυτή η επιτροπή. Από την
πλευρά µας ζητάµε κριτήρια σύγχρονα, κοινωνικά και επιστηµο-
νικά.

Όλοι γνωρίζουµε ότι ο κλάδος των µηχανικών σήµερα έχει
υποστεί λόγω της κρίσης ένα τεράστιο πλήγµα µε εκατοντάδες
µηχανικούς να διαγράφονται από το ΤΕΕ και να µεταναστεύουν
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στο εξωτερικό.
Σηµειώνουµε, λοιπόν, ότι το ΤΕΕ αποτελεί έναν κρίσιµο παρά-

γοντα για τη χαρτογράφηση και την αναγκαιότητα του επαγγέλ-
µατος του µηχανικού και των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των
ειδικοτήτων των µηχανικών. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά το εν λόγω άρθρο, νοµίζω ότι θα πρέπει
να αναφερθούµε και σε κάτι παραπάνω. 

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της επιτροπής νοµίζω ότι ξεκί-
νησε µια εποικοδοµητική συζήτηση αναφορικά µε την εξίσωση
των επαγγελµατικών δικαιωµάτων του µηχανικού του πανεπιστη-
µιακού τοµέα µε τους µηχανικούς είτε του τεχνολογικού τοµέα
είτε µε τους µηχανικούς που έχουν σπουδάσει, όπως είχε πει ο
κύριος Υπουργός, σε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα στο εξωτερικό.
Καλό είναι η Κυβέρνηση να µας πει τις σκέψεις της επί του εν
λόγω θέµατος ανεξάρτητα από το πού θα κινηθεί η επιτροπή. Θε-
ωρούµε σωστό και λογικό να γνωρίζουµε όλοι τη θέση της Κυ-
βέρνησης όχι µε γενικόλογο τρόπο, αλλά συγκεκριµένα επί του
θέµατος της εξίσωσης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων και εί-
µαστε και εµείς έτοιµοι να κάνουµε τις προτάσεις µας.

Κύριε Πρόεδρε, το παρόν νοµοσχέδιο κινείται προς τη σωστή
κατεύθυνση γιατί απλά θεσπίζει το αυτονόητο. Εναρµονίζει την
εσωτερική έννοµη τάξη µε µία ευρωπαϊκή οδηγία. Θεσπίζει δια-
τάξεις, που αποτελούν µέρος συστάσεων του ΟΟΣΑ, ενός οργα-
νισµού που βρέθηκε στο στόχαστρο του ΣΥΡΙΖΑ όταν ήταν
αντιπολίτευση και οι συστάσεις του οποίου πολεµήθηκαν, ενώ
τώρα φαίνεται ότι τρέχετε ασθµαίνοντας να υλοποιήσετε αυτές
τις προτάσεις.

Και το παρόν νοµοσχέδιο εισάγει προδιαγραφές ασφαλείας
που ισχύουν άλλωστε και στην πλειονότητα των χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα, η αλήθεια είναι ότι ορισµένες διατάξεις συγκέν-
τρωσαν και αρκετές αντιδράσεις. Ο κύριος Υπουργός στη συζή-
τηση στην επιτροπή έδειξε να αντιλαµβάνεται αυτές τις
ενστάσεις και δεσµεύτηκε ότι θα προβεί σε βελτιώσεις. Αυτό που
αποµένει είναι να δούµε αν η Κυβέρνηση θα µείνει για άλλη µια
φορά, όπως µας έχει συνηθίσει, στα λόγια ή θα κάνει πράξη και
θα εφαρµόσει τις δεσµεύσεις της. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που γίνεται σε όλους µας αντιληπτό
είναι ότι η Κυβέρνηση κινείται µε καθυστέρηση. Αυτό το βλέ-
πουµε και από το παρόν νοµοσχέδιο, διότι αποτελεί µία οδηγία
η οποία στις 15 Νοεµβρίου ήταν η καταληκτική ηµεροµηνία που
η Κυβέρνηση παρουσίασε το νοµοσχέδιο στην επιτροπή, αλλά
το βλέπουµε και σε ένα άλλο επίκαιρο θέµα των ηµερών που
άπτεται των αρµοδιοτήτων του Υπουργού και αυτό έχει να κάνει
µε τις στάσεις εργασίας των εργαζοµένων στα µέσα σταθερής
τροχιάς.

Η Κυβέρνηση όφειλε, για παράδειγµα, εδώ και δύο χρόνια να
έχει ολοκληρώσει το σχέδιο αναδιοργάνωσης του ΟΑΣΑ. Ένα
σχέδιο το οποίο είχε ξεκινήσει να υλοποιείται από την προηγού-
µενη κυβέρνηση και από την προηγούµενη διοίκηση του οργανι-
σµού. Αντ’ αυτού, δυστυχώς, είδαµε την Κυβέρνηση επί δύο
χρόνια να επιλέγει την απραξία και έχουµε οδηγηθεί σε µια θλι-
βερή κατάσταση.

Ο ελληνικός λαός, όµως, δεν έχει την πολυτέλεια να χάσει και
άλλο χρόνο. Όχι, λοιπόν, και άλλος χαµένος χρόνος. Έχουµε
χάσει ήδη δύο χρόνια από τα πισωγυρίσµατά σας.

Κύριε Πρόεδρε, η Νέα Δηµοκρατία θα ψηφίσει επί της αρχής
το νοµοσχέδιο και θα καταθέσει τη θέση της επί των άρθρων
στην αυριανή ψηφοφορία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καραµανλή.
Και συνεχίζουµε, δίνοντας τον λόγο στον κ. Σαχινίδη, ειδικό

αγορητή της Χρυσής Αυγής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Λαϊκός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή δηλώνει ότι θα καταψηφίσει

το παρόν σχέδιο νόµου επί της αρχής και θα το αιτιολογήσουµε. 
Δηλώνουµε την πλήρη µας αντίθεση σε οδηγίες που αποτε-

λούν εναρµονίσεις σε ευρωπαϊκές νοµοθεσίες. Και αυτό, διότι οι
πολιτικές που ασκεί η Ευρωπαϊκή Ένωση στα κράτη µέλη της

δεν εξυπηρετούν τα συµφέροντα των εθνικών κρατών, αλλά αυτά
του διεθνούς τραπεζικού συστήµατος και των γνωστών-αγνώ-
στων.

Επίσης, ένας ακόµα λόγος που θα καταψηφίσουµε επί της
αρχής είναι ότι τα άρθρα 14 ως και 28 αποτελούν µνηµονιακές
υποχρεώσεις και έχουµε δηλώσει επανειληµµένα εντός της Αί-
θουσας του Κοινοβουλίου ότι οτιδήποτε έρχεται και είναι µνηµο-
νιακή υποχρέωση η Χρυσή Αυγή θα το καταψηφίζει.

Γίνεται αναφορά στο παρόν σχέδιο νόµου για εθνικό πλαίσιο
πολιτικής. Δηλαδή, ποιο είναι; Επίσης, αναφέρεται ικανός αριθ-
µός σηµείων ανεφοδιασµού LNG. Το ήδη κορεσµένο λιµάνι του
Πειραιά θα διαθέτει σταθµό, κύριε Υπουργέ; Θα υπάρξει κάποια
ειδική µελέτη για το λιµάνι του Πειραιά; Και ποια είναι, αλήθεια,
η άποψη της «COSCO» πάνω σε αυτό;

Καταθέτω στα Πρακτικά σχετική ερώτηση µε αριθµό 247 και
ηµεροµηνία 25-2-2015, την οποία είχε κάνει η Χρυσή Αυγή και
συγκεκριµένα, ο συναγωνιστής Κούζηλος Νικόλαος, όπου έχει
επισυναφθεί και η απάντηση του τότε Υπουργού κ. Δρίτσα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαχινίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άλλο ένα ερώτηµα που προκύπτει είναι αν θα µειωθεί ο ενιαίος
φόρος κατανάλωσης στο φυσικό αέριο. Μόνο έτσι θα µπορέ-
σουµε να επιτύχουµε την ανάπτυξη. Με τη φορολογία στα ύψη
δεν µπορούµε να ελπίζουµε και σε πάρα πολλά. 

Επίσης και γι’ αυτό το θέµα, καταθέτω στα Πρακτικά σχετική
ερώτηση που έχει καταθέσει η Χρυσή Αυγή µε αριθµό 1135 και
ηµεροµηνία 26-3-2015, η οποία, όµως –σας ενηµερώνω, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές- δεν είχε απαντηθεί από τον τότε αρµόδιο
Υπουργό και δεν είναι και η µόνη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαχινίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, η τρόικα πιέζει την Ελλάδα για την πώληση ΔΕΠΑ-
ΔΕΣΦΑ. Οπότε, εδώ ως χώρα χάνουµε το γεωπολιτικό πλεονέ-
κτηµα ώστε να καταστεί η Ρεβυθούσα κόµβος διανοµής. Και
καταθέτω και γι’ αυτό στα Πρακτικά, επίσης, σχετική ερώτηση
την οποία έχουµε υποβάλλει µε αριθµό 4321 και ηµεροµηνία 29-
3-2016.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαχινίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από ό,τι αντιλαµβάνεσθε, µε αυτά που φέρνετε εσείς για ψή-
φιση στο παρόν σχέδιο νόµου, ως Λαϊκό Κίνηµα – Χρυσή Αυγή
έχουµε ασχοληθεί πολύ πριν από σας.

Πρακτικά, λοιπόν, µε το παρόν σχέδιο νόµου δροµολογείται η
επίτευξη των στόχων της αναπτυξιακής στρατηγικής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης «Ευρώπη 2020», η οποία σχετίζεται µε την κλι-
µατική αλλαγή και την ενέργεια. Επιπρόσθετα, µπορούµε να
πούµε ότι συνάδει και συµπληρώνει την κύρωση της Συµφωνίας
των Παρισίων για την κλιµατική αλλαγή, η οποία είχε συναφθεί
πριν από λίγο καιρό.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις αρχές της οδηγίας και το άρθρο 1 του
παρόντος, οι νοµοθέτες φαίνεται ότι επιδιώκουν να αποφύγουν
τον κατακερµατισµό της εσωτερικής αγοράς λόγω της ασυντό-
νιστης εισαγωγής εναλλακτικών καυσίµων στην αγορά. Θα µπο-
ρούσε µια τέτοια πρόθεση να χαρακτηριστεί ως θετική, αλλά δεν
µπορούµε να παραβλέψουµε το γεγονός ότι είµαστε ως χώρα
υποχρεωµένοι να θεσπίσουµε εθνική πολιτική σύµφωνη προς την
ενωσιακή νοµοθεσία. Το ενωσιακό δίκαιο για ακόµα µια φορά
υπερτερεί, δυστυχώς, έναντι του εθνικού.

Οφείλουµε, επίσης, να επισηµάνουµε ότι οι ρυθµίσεις αποτε-
λούν πλήρωση µνηµονιακών υποχρεώσεων, σύµφωνα µε το
άρθρο 3 του ν.4336/2015, σχετικά µε τη Σύµβαση Οικονοµικής
Ενίσχυσης από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας για την
Υλοποίηση της Συµφωνίας Χρηµατοδότησης, δηλαδή το τρίτο
µνηµόνιο.

Εκτός, όµως, του ότι αποτελεί µνηµονιακή υποχρέωση, φέρ-
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νετε το παρόν νοµοσχέδιο κυριολεκτικά, όπως και όλα τα υπό-
λοιπα, την τελευταία στιγµή, τη στιγµή που εκπνέει η προθεσµία
εφαρµογής της οδηγίας από τα κράτη-µέλη και κυρίως τη στιγµή
που η δεύτερη αξιολόγηση δεν φαίνεται να έχει κάποιο θετικό
αποτέλεσµα.

Εις ό,τι αφορά τη σηµαντική ενίσχυση της δραστηριότητας του
κλάδου εµπορίας καυσίµων, η οποία και αναµένεται να επέλθει
µε την εφαρµογή του παρόντος, ήδη από το 2009, όπως είπαµε
και στις επιτροπές, περισσότερα από τρεις χιλιάδες πρατήρια
ανέστειλαν τη λειτουργία τους, ενώ οι πωλήσεις στην εγχώρια
αγορά καυσίµων έχουν σηµειώσει κατακόρυφη πτώση. Μια τέ-
τοια κατάσταση είναι δύσκολο να ανατραπεί και χρειάζεται ειδι-
κός σχεδιασµός για την αντιµετώπισή της. Σίγουρα, όµως, η
υπέρµετρη αύξηση της φορολογίας, οι ειδικοί φόροι που έχουν
επιβληθεί και οι κεφαλαιακοί έλεγχοι συντείνουν προς την αντί-
θετη κατεύθυνση. Με την πάροδο, λοιπόν, του χρόνου φαίνεται
ξεκάθαρα και η πρόθεση των κυβερνώντων να νοµοθετούν σύµ-
φωνα µε τις επιταγές των Ευρωπαίων, αλλά και να είναι υποτα-
κτικοί τους µέσω του συνεχούς και κατ’ επανάληψη ελέγχου
εφαρµογής υποτιθέµενης εθνικής πολιτικής.

Είναι πασιφανές ότι έχουµε παραδοθεί άνευ όρων στα ξένα
κέντρα αποφάσεων. Είναι θέµα ζωτικής σηµασίας ένα κράτος να
αναπτύσσει τη δική του εθνική πολιτική στα ζητήµατα τα οποία
το αφορούν και για κανένα λόγο δεν θα πρέπει να υιοθετεί τις
ξένες εντολές και να δίνει αναφορά στους ξένους για την πρό-
οδό του ως ένας κακός µαθητής τον οποίο και έχουν βάλει τιµω-
ρία.

Γίνεται αναφορά στο παρόν σχέδιο νόµου στην ηλεκτροκί-
νηση, η οποία σε παγκόσµιο επίπεδο, όπως αναφέραµε πάλι στις
επιτροπές, αναπτύσσεται ραγδαία. Στην Ελλάδα, όµως, τα στοι-
χεία δεν είναι τόσο ενθαρρυντικά. Μόλις το 2011 εγκαταστάθη-
καν οι πρώτοι φορτιστές ηλεκτρικών αυτοκινήτων, ενώ το 2013
ξεκίνησαν οι πωλήσεις των ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Ωστόσο,
ακόµα δεν είναι ευρέως γνωστό ποιοι από τους σταθµούς φόρ-
τισης είναι δηµόσια προσβάσιµοι ή είναι ιδιωτικής χρήσης, ούτε
τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους, η εγκατεστηµένη ισχύς, ο χρό-
νος φόρτισης και πολλά άλλα.

Συνεπώς είναι σηµαντικό να υπάρξει µια οργάνωση, µια χαρ-
τογράφηση, αν θέλετε, αυτών των στοιχείων, όπως επίσης και
συνεργασία σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για την υλοποί-
ηση του εφοδιασµού µε ηλεκτρική ενέργεια στον τοµέα των µε-
ταφορών. Σε αυτή την κατεύθυνση θα συµβάλουν καθοριστικά
οι τοµείς της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτοµίας, ενώ
θέλουµε να πιστεύουµε ότι θα υπάρξουν περιβαλλοντικά, ενερ-
γειακά και αναπτυξιακά οφέλη.

Ιδιαίτερα σηµαντική, όµως, για µας θα είναι η συµβολή της επι-
χειρηµατικότητας της ελληνικής αυτοκινητοβιοµηχανίας, ένα
θέµα το οποίο οι Βουλευτές της Χρυσής Αυγής έχουµε θίξει κατ’
επανάληψη. Δυστυχώς, όµως, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέτει µόνο
εµπόδια σε κάθε επιχειρηµατική απόπειρα που θα µπορούσε να
οδηγήσει στην οικονοµική ανάπτυξη και ανεξαρτησία της χώρας
µας.

Πρέπει να σηµειώσουµε επίσης ότι θεωρούµε αυτονόητη την
υποχρέωση της πολιτείας ότι πρέπει να ενηµερώνει τους χρή-
στες σχετικά µε τις τιµές, τη γεωγραφική τοποθεσία των δηµο-
σίων προσβάσιµων σηµείων ανεφοδιασµού και επαναφόρτισης
εναλλακτικών καυσίµων.

Εδώ δίνεται η δυνατότητα παροχής εναλλακτικών καυσίµων
σε τροχοφόρα οχήµατα. Η Ελλάδα παράγει ήδη βιοκαύσιµα, τα
οποία, όµως, δεν µπορούσαν να διατεθούν σε τροχοφόρα οχή-
µατα και η χρήση τους ήταν περιορισµένη, µε ανάλογο περιορι-
σµό και στην παραγωγή και την απώλεια θέσεων εργασίας, τόσο
στη βιοµηχανία βιοκαυσίµων όσο και στους συνεργαζόµενους
κλάδους, όπως στην καλλιέργεια ενεργειακών φυτών, τη συλ-
λογή κ.λπ..

Επίσης, στο άρθρο 11 ορίζεται ότι θα καθοριστούν σε λιµένες
και τουριστικές µαρίνες χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων, πρατη-
ρίων εφοδιασµού υγρών καυσίµων, υγραερίου, υγροποιηµένου
φυσικού αερίου, το γνωστό LNG, καθώς και η από ξηράς παροχή
ηλεκτρικής ενέργειας και από πλωτά µέσα.

Το Κεφάλαιο Β’ περιλαµβάνει την απλοποίηση της διαδικασίας

χορήγησης αδείας, ίδρυσης και λειτουργίας πρατηρίου υγρών
καυσίµων και πρατηρίου υγραερίου ή µεικτού πρατηρίου, καθώς
και τη διαδικασία αλλαγής δικαιούχου αδείας λειτουργίας των
παραπάνω πρατηρίων. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις διατάξεις από τα
άρθρα 14 έως 20, εµπεριέχονται τα εξής: 

Θεσπίζεται µέγιστος χρόνος αδειοδότησης τριάντα εργάσιµων
ηµερών για τη χορήγηση αδείας ίδρυσης, υπό την υποβολή πλή-
ρους φακέλου δικαιολογητικών. Θεσπίζεται σιωπηρή έγκριση,
σύµφωνα µε την οποία εάν παρέλθει το διάστηµα των τριάντα
ηµερών χωρίς η αδειοδοτούσα αρχή και υπηρεσία να εγκρίνει ή
να απορρίψει το αίτηµα, ο ενδιαφερόµενος να θεωρείται ότι νο-
µίµως έχει ιδρύσει την επιχείρηση του πρατηρίου, χωρίς κανένα
πρόσθετο περιορισµό.

Επίσης, καταργείται η αυτοψία καταλληλόλητας θέσης οικο-
πέδου που διενεργείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες µεταφορών
και επικοινωνιών και αντικαθίσταται µε την υποβολή υπεύθυνης
δήλωσης του ιδιώτη µελετητή µηχανικού του υπό αδειοδότηση
πρατηρίου.

Η κατάργηση, λοιπόν, της αυτοψίας δεν είναι θέµα διοικητικού
βάρους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο διασφαλιζόταν η αντικειµενικό-
τητα και περιοριζόταν η αυθαιρεσία, όσο αυτό βέβαια ήταν δυ-
νατό. Είναι, όµως, δυνατόν να αντικαθίσταται από µια απλή
βεβαίωση µηχανικού; Δεδοµένης της οικτρής κατάστασης, στην
οποία έχουν περιέλθει οι µηχανικοί, δεν θα είναι καθόλου δύ-
σκολο να βρεθούν ορισµένοι οι οποίοι θα δώσουν ψευδείς βε-
βαιώσεις. 

Προβλέπονται, βεβαίως, ποινικά και πειθαρχικά µέτρα για τους
παραβάτες, αλλά η ελεγκτική διαδικασία για την πιστοποίηση της
παράβασης άποψή µας είναι ότι δεν είναι επαρκής. Ακόµη και
κατόπιν των νοµοτεχνικών βελτιώσεων, η σιωπηρή έγκριση πα-
ραµένει σε ισχύ και ο έλεγχος αναµένεται να διενεργηθεί από το
Τµήµα Εγκαταστάσεων και Εξυπηρέτησης Οχηµάτων της Διεύ-
θυνσης Ελέγχου Οχηµάτων και Εγκαταστάσεων της Γενικής Δι-
εύθυνσης Οδικής Ασφάλειας του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών, σε δεύτερο φυσικά επίπεδο. Ακόµα, όµως, και έτσι,
δεν υπάρχει καµµία διοικητική ελάφρυνση, πέρα από την απο-
σιώπηση παράνοµων αδειών λειτουργίας.

Μέχρι τώρα αντιµετωπίζαµε αυτήν την παθογένεια του υπέρ-
µετρα γραφειοκρατικού συστήµατος, αλλά από εδώ και πέρα
περνάµε στο άλλο άκρο, όπου θα δίδονται σωρηδόν εγκρίσεις
και άδειες λειτουργίας ουσιαστικά χωρίς έλεγχο.

Εις ό,τι αφορά το άρθρο 16, κατά το οποίο ο αιτών την άδεια
λειτουργίας πρατηρίου υγρών καυσίµων δεν θα πρέπει να έχει
καταδικαστεί την τελευταία οκταετία για νοθεία ή λαθρεµπόριο
καυσίµων, σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η
αναπτυσσόµενη αγορά της υγραεριοκίνησης έχει βρεθεί στο
έλεος, δυστυχώς, του λαθρεµπορίου, µε τα διαφυγόντα κέρδη
για το δηµόσιο να υπολογίζονται σε περίπου 13 εκατοµµύρια
ευρώ ετησίως. 

Το λαθρεµπόριο και η διακίνηση νοθευµένων καυσίµων στην
αγορά και στον κρατικό µηχανισµό αποτελούν τα ισχυρότερα κυ-
κλώµατα διαπλοκής, µε µακροχρόνια δράση και ανυπολόγιστες
επιπτώσεις στην οικονοµία, στην εθνική ασφάλεια, στο περιβάλ-
λον και τη δηµόσια υγεία. Συνεπώς, το εν λόγω µέτρο, σε συν-
δυασµό και µε τη λήψη µέτρων, θα πρέπει να δράσει προς την
αυστηροποίηση του νοµοθετικού πλαισίου, ούτως ώστε να πα-
ταχθούν µια και καλή όλα αυτά τα κυκλώµατα.

Διατηρούµε κάποιες επιφυλάξεις για το άρθρο 21 και εις ό,τι
αφορά το ψηφιακό µητρώο πρατηρίων, αναφορικά µε τα στοι-
χεία που θα περιλαµβάνει και τη διασφάλισή τους. Προβλέπεται
διασύνδεση µε τα αντίστοιχα µητρώα που υπάρχουν στις λοιπές
εµπλεκόµενες υπηρεσίες, αλλά τίθεται το ζήτηµα της συνοχής
και της διαλειτουργικότητας µεταξύ των συστηµάτων.

Επίσης, ένα άλλο θέµα το οποίο χρήζει ιδιαίτερης επισήµαν-
σης, είναι η αδειοδότηση νέων πρατηρίων σε ισόγεια πολυκατοι-
κιών και κυρίως η συνέχιση λειτουργίας των υφισταµένων
πρατηρίων υγρών καυσίµων πέραν της 10ης Δεκεµβρίου του
2017. 

Σε αυτήν την κατηγορία, στην τελευταία, ανήκουν τα πρατήρια
«βόµβες», όπως έχουν χαρακτηριστεί, τα οποία φυσικά εγκυµο-
νούν σοβαρούς κινδύνους σε περίπτωση πυρκαγιάς. Είχε δοθεί
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προθεσµία επτά ετών για να µπορέσουν να αποµακρυνθούν από
τις υφιστάµενες θέσεις τους. 

Τώρα η λειτουργία επεκτείνεται επ’ αόριστον, χωρίς να λαµ-
βάνεται υπ’ όψιν το γεγονός ότι σε αυτά είχαν εκδηλωθεί πυρκα-
γιές και άλλα ατυχήµατα θέτοντας σε κίνδυνο τις ζωές των
ενοίκων. 

Μάλιστα, σύµφωνα µε στοιχεία τα οποία µας έχουν κοινοποι-
ηθεί, η επανανοµοθέτηση προσδιορισµού της πίεσης για τη βαλ-
βίδα ατµοστεγάνωσης των δεξαµενών βενζίνης θα έχει µεταξύ
άλλων αποτέλεσµα τη συνέχιση ύπαρξης κινδύνου καταστροφών
από έκρηξη και πυρκαγιές σε βάρος κυρίως των ήδη υπαρχόν-
των τριακοσίων χιλιάδων πολιτών-χρηστών των υπερκειµένων χι-
λίων εξακοσίων πρατηρίων ορόφων, των οποίων προτείνεται η
συνέχιση της λειτουργίας τους επ’ αόριστον.

Επιπλέον, θα προστεθούν στον ήδη υπάρχοντα κίνδυνο και
πολλές χιλιάδες νέοι χρήστες υπερκείµενων ορόφων και µάλιστα
σε απεριόριστο αριθµό νέων πρατηρίων, όπως προτείνεται.

Τα παραδείγµατα της Αγγλίας και της Βαλονίας, όπως έχουν
αναφερθεί στο παρόν σχέδιο νόµου, δεν είναι αρκετά, κυρίες και
κύριοι, για να µας πείσουν για την ενδεχόµενη θετική έκβαση της
εφαρµογής της παρούσας διάταξης, εξαιτίας των κινδύνων που
ελλοχεύουν, σε συνδυασµό και µε την προβλεπόµενη µείωση και
των εσωτερικών αποστάσεων ασφαλείας στα µικρά πρατήρια
βενζίνης και υγραερίων.

Και εδώ σας είχα αναφέρει εντός της επιτροπής ότι όποτε θέ-
λετε και όποτε σας βολεύει επικαλείστε τις νοµοθεσίες της Αγ-
γλίας. Και πριν από λίγες µέρες, σας είχα θέσει σε αντίστοιχη
επιτροπή το τι ισχύει για τον διαχωρισµό φύλων στο Ηνωµένο
Βασίλειο. Όµως, όπως ανέφερα και εκείνη την ηµέρα, δεν
ίδρωσε το αυτάκι κανενός µέσα σε αυτήν την Αίθουσα. Όποτε
σας βολεύει λοιπόν, εναρµονίζετε και φέρνετε παραδείγµατα τού
τι ισχύει στις υπόλοιπες χώρες.

Στο άρθρο 27 δεν µπορούµε να συναινέσουµε στη διακινδύ-
νευση ανθρωπίνων ζωών. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο επίσης πρέ-
πει να εξεταστεί, καθώς στην πράξη αποδεικνύεται πως η
τοποθέτηση ανιχνευτών δεν είναι αρκετή για να αποφευχθεί ένα
ατύχηµα, όπως ούτε οι αποστάσεις που έχουν οριστεί για τους
συγκεκριµένους λόγους.

Υπήρξε µια αναφορά για τα δύο µέτρα. Όµως, εδώ, κύριε
Υπουργέ, τίθεται ένα ερώτηµα: Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη σε
περίπτωση που υπάρξει ατύχηµα, ενώ έχουν ληφθεί τα προβλε-
πόµενα µέτρα, το οποίο θα µπορούσε όµως να µην είχε συµβεί αν
δεν είχαν µειωθεί οι συγκεκριµένες αποστάσεις ασφαλείας;

Στο άρθρο 18 ορίζεται η ακινητοποίηση και η επιβολή προστί-
µου ύψους 1.000 ευρώ σε οδηγούς µηχανοκίνητων οχηµάτων βά-
ρους άνω των τρεισήµισι τόνων, τα οποία και παραβαίνουν την
απαγόρευση διέλευσης οδικού δικτύου παραπλεύρως των αυτο-
κινητοδρόµων και των οδών ταχείας κυκλοφορίας.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Τα έσοδα από τα οριζόµενα διοικητικά πρόστιµα θα αποδίδον-

ται µεταξύ άλλων για τη βελτίωση του οδικού δικτύου. Εν τού-
τοις, η χρήση των παράπλευρων οδών δεν θα αποτραπεί µόνο
από την επιβολή κάποιων κυρώσεων, δεδοµένου ότι ακόµα και
έτσι οι οδηγοί αποφεύγουν τις υπέρογκες χρεώσεις στον σταθµό
διοδίων, τις οποίες συναντούν κατά µήκος όλου του κεντρικού
οδικού δικτύου της χώρας.

Εδώ σας είχαµε προτείνει ότι δεν θα υπήρχε καν λόγος να
υπάρχει αυτό το άρθρο, αν είχατε κάνει πράξη αυτό που είχε
υποσχεθεί ο σηµερινός Υπουργός Εθνικής Άµυνας, δηλαδή την
επαναλειτουργία της γνωστής ΜΟΜΑ, η οποία θα µπορούσε και
να αποκαταστήσει, αλλά και να φτιάξει όσους δρόµους κρίνεται
χρήσιµο, µε αποτέλεσµα να αποφεύγει ο Έλληνας πολίτης να
καταβάλλει τεράστια ποσά, ούτως ώστε να διασχίσει την Ελλάδα
απ’ άκρου σε άκρο.

Τέλος, κλείνω λέγοντας πως θεωρούµε απαράδεκτο το άρθρο
29, το οποίο αφορά τις ρυθµίσεις επαγγέλµατος µηχανικού,
καθώς είναι αδιανόητο τα επαγγέλµατα των διπλωµατούχων µη-
χανικών –τα οποία απαριθµούνται σε εκατόν είκοσι πέντε χιλιά-
δες στο σύνολό τους- να τίθενται σε µια διάταξη ενός άσχετου

νοµοσχεδίου, όπως το είχε επισηµάνει άλλωστε και ο Πρόεδρος
του ΤΕΕ κ. Στασινός στη χθεσινή ακρόαση των φορέων. Να ση-
µειωθεί ότι δεν υπάρχει καµµιά απολύτως πρόβλεψη για τα επαγ-
γελµατικά δικαιώµατα των µηχανικών τεχνολογικής εκπαίδευσης.

Με την παρούσα διάταξη, λοιπόν, δεν επιτυγχάνεται άνοιγµα
του επαγγέλµατος αλλά κλείσιµο, καθώς χιλιάδες απόφοιτοι ΤΕΙ
της χώρας αδυνατούν να ασκήσουν το επάγγελµά τους εξαιτίας
της απουσίας του θεσµικού πλαισίου εδώ και δεκαετίες, χωρίς
τα αρµόδια Υπουργεία να λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα.

Προβείτε, λοιπόν, στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να κατα-
θέσετε ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα ρυθµίζει τα κατά καιρούς
κενά στον νόµο αναφορικά µε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των
µηχανικών. Δηµιουργείστε ένα επικαιροποιηµένο ρυθµιστικό
πλαίσιο το οποίο θα λύνει και δεν θα δηµιουργεί περαιτέρω προ-
βλήµατα.

Σχετικά µε τις διατάξεις που αφορούν τον ανεφοδιασµό των
πλωτών µέσων και τα άλλα εναλλακτικά καύσιµα, θα αναφερ-
θούµε αύριο.

Και σε ό,τι αφορά την τροπολογία η οποία έχει κατατεθεί, δη-
λώνουµε επιφύλαξη και θα τοποθετηθούµε αύριο στη συζήτηση
επί των άρθρων και στην ψήφιση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-
δικός αγορητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Μανιάτης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, η σηµερινή
µέρα έχει τη δική της σηµειολογία, είναι για άλλη µια φορά µια
µέρα των κυβερνητικών αδιεξόδων: Αδιέξοδο στη διαπραγµά-
τευση µε την τρόικα, έκλεισε όπως έχει κλείσει η δεύτερη αξιο-
λόγηση, έχουν αφήσει το τελικό ραπόρτο οι εκπρόσωποι της
τρόικας και περιµένουµε να δούµε τι θα γίνει τις επόµενες ηµέ-
ρες, τον επόµενο µήνα, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι απολύτως
βέβαιο ότι δεν µιλάµε για θετικές εξελίξεις για τον ελληνικό λαό. 

Έχουµε το δεύτερο αδιέξοδο που ήδη βρίσκεται σε κορύ-
φωση, είναι το αδιέξοδο του µεταναστευτικού και προσφυγικού
µε τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου να είναι στο όριο της έκρη-
ξης. Η Χίος, η Σάµος, η Μυτιλήνη είναι νησιά τα οποία στενάζουν
κάτω από την ανυπαρξία της Κυβέρνησης, ανυπαρξία κυβερνη-
τικών πρωτοβουλιών, προκειµένου να ρυθµίσει ένα θέµα που θα
µπορούσε σε µια σοβαρή ευρωπαϊκή χώρα να είχε ήδη ρυθµιστεί
µε πολύ πιο ανθρώπινο και πολύ πιο αποτελεσµατικό τρόπο και
για τους πρόσφυγες, αλλά και για τις τοπικές κοινωνίες. 

Και έχουµε και το αδιέξοδο που ανεφάνη πια από χθες στο Κυ-
πριακό, όπου σε αυτά προστίθεται και η προκλητική στάση του
γείτονα Ερντογάν. 

Μέσα σε όλα αυτά, η Κυβέρνηση προσπαθεί να λύσει τα δικά
της πολιτικά και κοινωνικά αδιέξοδα και ευτυχώς, τουλάχιστον
σε αυτήν την περίπτωση, στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, δεν βλέ-
πουµε πανηγυρισµούς από την Κυβέρνηση, γιατί θα µπορούσαν
ακόµα και για την ενσωµάτωση µιας οδηγίας να πανηγυρίζουν.
Τουλάχιστον, βλέπουµε χαµηλούς τόνους, ηρεµία και να περάσει
αυτή η ενσωµάτωση, ώστε να δούµε τι θα κάνουµε την επόµενη
µέρα. 

Όµως, υπάρχει και µια ευκαιρία η οποία χάνεται. Ξέρετε,
όποιος έχει παρακολουθήσει σε άλλες χώρες την ενσωµάτωση
τέτοιου είδους οδηγιών, βλέπει ότι δίνεται η ευκαιρία και η δυ-
νατότητα στα εθνικά κοινοβούλια, να κάνουν µια ευρύτερη συ-
ζήτηση, µια συζήτηση επί θεµάτων στρατηγικής προστασίας
περιβάλλοντος, εναλλακτικών µορφών ενέργειας, τρόπου αντι-
µετώπισης της  κλιµατικής αλλαγής και, ταυτόχρονα, τρόπων
συµµετοχής των εθνικών παραγωγικών δυνάµεων στο αντικεί-
µενο της συζήτησης. 

Εµείς ερχόµαστε εδώ για άλλη µια φορά µε τον γνωστό µί-
ζερο, καθυστερηµένο, αποσπασµατικό, αντιαναπτυξιακό τρόπο
να ενσωµατώσουµε απλώς µια οδηγία, όλα τα άρθρα που είχαν
προβλεφθεί, άρθρα θετικά έτσι και αλλιώς, γιατί προβλέπουν τη
χρήση φιλικών προς το περιβάλλον εναλλακτικών καυσίµων,
χωρίς όµως καµµία περαιτέρω κίνηση, έτσι ώστε να δούµε πώς
µπορεί να διαµορφωθεί κάτι θετικότερο.

Ερχόµαστε, λοιπόν, να συζητήσουµε ένα θέµα έξω, µακριά
από την αναγκαία εθνική στρατηγική και τον συνδυασµό µετα-
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φορών ενέργειας, περιβάλλοντος και νέου παραγωγικού µοντέ-
λου της χώρας, αυτό που έτσι και αλλιώς θα πρέπει να συνιστά
το όραµα και την προοπτική για µια χώρα σαν την πατρίδα µας,
το όραµα µιας κυκλικής οικονοµίας, µιας οικονοµίας που βασί-
ζεται στο ανθρώπινο δυναµικό, βασίζεται στα συγκριτικά φυσικά
πλεονεκτικά και ασφαλώς βασίζεται και στη λήψη µέτρων για
χρήση, επανάχρηση των ορυκτών πρώτων υλών. Και αυτή η ευ-
καιρία χαµένη.

Επιτρέψτε µου, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σηµει-
ώσω ιδιαίτερα τη χαµένη ευκαιρία, που έχει να κάνει µε την ανυ-
παρξία µέτρων, προβλέψεων και σχεδιασµών, αναφορικά µε την
προστιθέµενη αξία και τις µοχλεύσεις κεφαλαίων, που θα µπο-
ρούσαν να υπάρχουν σε µια συνολικότερη αντιµετώπιση του
συγκεκριµένου θέµατος. 

Αναφέροµαι πιο συγκεκριµένα στις ελληνικές επιχειρήσεις, τα
ελληνικά πανεπιστήµια και τα ελληνικά µυαλά, που θα µπορού-
σαν σε αυτήν τη µετεξέλιξη των στόλων οχηµάτων από στόλους,
οι οποίοι χρησιµοποιούν παραδοσιακό καύσιµο πετρέλαιο και
βενζίνη σε στόλους εναλλακτικών καυσίµων, θα µπορούσε εδώ
να υπάρχει µια πολύ σηµαντική και σοβαρή συµµετοχή της ελ-
ληνικής τεχνογνωσίας, του ελληνικού επιχειρείν, των ελληνικών
πανεπιστηµίων, των Ελλήνων ερευνητών, έτσι ώστε να µην είµα-
στε εισαγωγείς έτοιµων προϊόντων-αυτοκινήτων, αλλά να έχουµε
συµµετάσχει, µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, στη συµπαραγωγή,
έστω και µέρους αυτών των νέων οχηµάτων. 

Το λέω αυτό γιατί πολλές άλλες χώρες έχουν καταφέρει και
έχουν αξιοποιήσει αυτές τις δυνατότητες και µε τον τρόπο αυτό
είναι συµµέτοχοι στο επαναστατικό γίγνεσθαι, στον τρόπο της
αστικής και υπεραστικής µετακίνησης, αλλά και στον τρόπο της
αστικής και υπεραστικής µεταφοράς προϊόντων µέσω φορτηγών
αυτοκινήτων ιδιωτικής ή δηµόσιας χρήσης. 

Ερχόµενοι, όµως, να δούµε τις λεπτοµέρειες του νοµοσχεδίου,
της ενσωµάτωσης διαπιστώνουµε και κάτι ακόµη, ότι η καθυστε-
ρηµένη, κατά δύο χρόνια, ενσωµάτωση της οδηγίας από την ελ-
ληνική Κυβέρνηση για άλλη µια φορά έχει φέρει την κοινωνία και
την αγορά πολύ πιο µπροστά από τις κυβερνητικές πρωτοβου-
λίες.

Θέλω να θυµίσω ότι το 2013 και το 2014 ήταν έτη σταθµοί,
προκείµενου να εισαχθούν και να επεκταθούν τα εναλλακτικά
καύσιµα. Αναφέροµαι κυρίως στη χρήση του CNG και τη χρήση
των ηλεκτροκίνητων οχηµάτων στο ελληνικό οδικό δίκτυο.

Το CNG µε τη χρήση και την πρωτοβουλία των δραστηριοτή-
των της ΔΕΠΑ ήδη είχε προχωρήσει, είχε ανοίξει τα φτερά του,
είχε δροµολογήσει διαδικασίες δηµιουργίας πρατηρίων συµπιε-
σµένου φυσικού αερίου. Σήµερα που µιλάµε, η χώρα µας έχει
ένα δίκτυο δέκα πρατηρίων, κατά µήκος κυρίως του εθνικού οδι-
κού δικτύου. Μέσα στην επόµενη χρονιά περιµένουµε η ΔΕΠΑ,
σε συνεργασία µε τα ΕΛΤΑ, να δηµιουργήσει άλλα είκοσι περίπου
πρατήρια, που σηµαίνει πια ότι η χρήση συµπιεσµένου φυσικού
αερίου στα ΙΧ κυρίως αυτοκίνητα είναι µια διαδικασία η οποία
τρέχει, εξαιρετικά φιλική προς το περιβάλλον και µε προστιθέ-
µενη αξία για ελληνικές επιχειρήσεις.

Το ίδιο είχε συµβεί και µε την ηλεκτροκίνηση. Το 2013 έγιναν
οι πρώτες προσπάθειες από τη ΔΕΗ. Και ξεκινήσαµε, εντάχθηκε
η ΔΕΗ σε πρωτοποριακά προγράµµατα χρήσης της ηλεκτρικής
ενέργειας σε οχήµατα ιδιωτικής χρήσης. Και άρχισαν να εγκαθί-
στανται και οι πρώτοι σταθµοί επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, στα γραφεία της ΔΕΗ
και σε άλλα σηµεία στην Κοζάνη και αλλαχού, προκειµένου να
δει η εθνική οικονοµία πώς αυτή η ιστορία µπορεί να τρέξει στην
πραγµατικότητα.

Το 2014 θεσµοθετήσαµε την πρώτη διαδικασία, στο πλαίσιο
του ρυθµιστικού σχεδίου Αθήνας και Αττικής, πώς θα συγκρο-
τούνται, θα δηµιουργούνται, θα λειτουργούν και θα συντηρούν-
ται οι σταθµοί επαναφόρτισης σε όλο το Λεκανοπέδιο αλλά και
εκτός του Λεκανοπεδίου.

Είµαστε, λοιπόν, µπροστά σε µια εξέλιξη, η οποία έχει πάρει
τον δρόµο της µόνη της, χωρίς να περιµένει κανενός είδους πα-
ρέµβαση.

Όµως, είχαν προηγηθεί και κάποια άλλα βήµατα που έχει ση-
µασία να τα αναφέρουµε. Το 2003, έναν χρόνο πριν τους Ολυµ-

πιακούς Αγώνες, η Αττική, η Αθήνα ήταν η πρώτη πρωτεύουσα
της Ευρώπης µε τον µεγαλύτερο στόλο αστικών λεωφορείων µε
χρήση συµπιεσµένου φυσικού αερίου και αυτό τότε ήταν –θεω-
ρήθηκε, αλλά και ήταν- µια µεγάλη φιλοπεριβαλλοντική επανά-
σταση, διότι τα πάνω από εκατόν είκοσι πρώτα αστικά
λεωφορεία, που µπήκαν σε κίνηση το 2003 ακολουθήθηκαν από
δεκάδες απορριµµατοφόρων από τους δήµους, οι οποίοι ενσω-
µάτωσαν τη χρηµατοδότηση από ευρωπαϊκά, κοινοτικά προ-
γράµµατα, έτσι ώστε να έχουν απορριµµατοφόρα φιλικά προς
το περιβάλλον.

Είµαστε, λοιπόν, σε έναν καλό δρόµο. Αυτό είναι επαρκές; Η
απάντηση είναι όχι, δεν είναι καθόλου επαρκές. Γιατί δεν θέ-
λουµε να είµαστε ούτε απλοί χρήστες έτοιµων εισαγόµενων αυ-
τοκινήτων µε κινητήρα ηλεκτρικό ή κινητήρα φυσικού αερίου
ούτε ταυτόχρονα θέλουµε να είµαστε εισαγωγείς πρώτης ύλης
καυσίµου, δηλαδή εισαγωγής µόνο φυσικού αερίου.

Εδώ, λοιπόν, έρχεται η δεύτερη εθνική στρατηγική, που ήταν
σε εξέλιξη και που δυστυχώς µε ευθύνη της Κυβέρνησης καθυ-
στερεί αδιανόητα για λόγους που είναι µη εξηγήσιµοι, η δυνατό-
τητα η χώρα να παίξει έναν ρόλο ενεργειακού κόµβου,
ενεργειακού hub στην ευρύτερη περιοχή. Και µέσα από αυτήν
τη δυνατότητα να µπορούµε να έχουµε τη φτηνότερη πρώτη ύλη,
φτηνότερο φυσικό αέριο µέσα από την υλοποίηση αγωγών φυ-
σικού αερίου, που είναι σε εξέλιξη, αλλά και µέσα από την ανα-
βάθµιση των υποδοµών υγροποιηµένου φυσικού αερίου.

Δεν θέλω να πω καµµία φράση παραπάνω, πλην των τίτλων για
τους γνωστούς αγωγούς TAP, που απείχε και καταψήφισε και
πολεµούσε η τότε Αντιπολίτευση και σηµερινή Κυβέρνηση, για
τον αγωγό East Med, που συνδέει τα κοιτάσµατα φυσικού αερίου
της Κύπρου µε την Κρήτη, την Πελοπόννησο και την υπόλοιπη
Δυτική Ευρώπη, µέσω Ιταλίας. Δεν θέλω να πω τίποτε για άλλες
πρωτοβουλίες, όπως είναι ο ελληνοβουλγαρικός αγωγός. Όλα
αυτά διαµορφώνουν ένα πλέγµα υποδοµών που αναβαθµίζουν
γεωστρατηγικά, γεωπολιτικά και γεωοικονοµικά την πατρίδα µας.

Σε αυτά θα πρέπει να προσθέσουµε κάτι άλλο, που υπάρχει
σε αυτή την καινούρια προσέγγιση, µια περιφερειακή διάσταση.
Αναφέροµαι στην αναβάθµιση του σταθµού υγροποιηµένου αε-
ρίου της Ρεβυθούσας, ο οποίος σταθµός µε ένα κονδύλι, µε µια
επένδυση πάνω από 160 εκατοµµύρια ευρώ διαµορφώνεται πια
σε έναν συνολικό πυλώνα νέας τροφοδοσίας, όχι µόνο του εθνι-
κού συστήµατος φυσικού αερίου, αλλά ταυτόχρονα και των βο-
ρειότερων γειτόνων µας. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση, η µονάδα αυτή, που ελπίζουµε µέσα
στο 2018 να έχει ολοκληρώσει την αναβάθµισή της -ήδη έχουµε
ξεκινήσει από το 2013 και η πενταετία είναι ένα επαρκές χρονικό
διάστηµα για να ολοκληρωθεί το πρόγραµµα αυτό- όταν θα συν-
δυαστεί µε την πλωτή µονάδα υγροποιηµένου φυσικού αερίου
της Αλεξανδρούπολης, που και αυτήν, όπως και όλα όσα προ-
ανέφερα, την έχουµε εντάξει στα προγράµµατα που χρηµατοδο-
τούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, δηµιουργούν έναν δεύτερο
πυλώνα υγροποιηµένου φυσικού αερίου, που είναι µια νέα ελ-
πίδα και προοπτική για την ενεργειακή οικονοµία όλης της Ευ-
ρώπης. 

Θυµίζω τούτο: Το υγροποιηµένο φυσικό αέριο µέχρι πριν µια
τριετία και πενταετία εθεωρείτο και ήτο πάνω από 40% ακριβό-
τερο από το φυσικό αέριο που τροφοδοτούσε τους αγωγούς.
Τώρα πια έχει φτάσει σε ένα σηµείο που είναι εξίσου φθηνό και
πιθανά µε τη νέα παραγωγή, που υπάρχει στην Αυστραλία, στις
Ηνωµένες Πολιτείες και τον Καναδά, να δούµε ως Ευρώπη και
ως Ελλάδα τροφοδοσία µε υγροποιηµένο φυσικό αέριο σε τιµές
που να είναι ίσως και πιο κάτω από την τιµή του φυσικού αερίου,
που έρχεται µέσα από φυσικούς αγωγούς τροφοδοσίας. 

Εδώ, λοιπόν, ενυπάρχει µια νέα αναπτυξιακή προοπτική για τη
χώρα που σχετίζεται και µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.
Έχουµε τρεις επιµέρους επιλογές που θα πρέπει να τρέξει η
χώρα. Η πρώτη επιλογή µε το υγροποιηµένο φυσικό αέριο είναι
επιτέλους να προχωρήσουµε στην χρήση του υγροποιηµένου
φυσικού αερίου LNG στη ναυτιλία. Είναι η νέα εξέλιξη στη ναυ-
τιλία. 

Αυτήν τη στιγµή σε διεθνές επίπεδο υπάρχουν πάνω από
εξήντα καράβια που µετακινούνται µε υγροποιηµένο φυσικό
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αέριο και χτίζονται -µέσα στη χρονιά θα ολοκληρωθεί το χτίσιµό
τους- άλλα εβδοµήντα. Έχουµε, δηλαδή, µια στροφή της ναυτι-
λίας προς τη χρήση υγροποιηµένου φυσικού αερίου. Αυτή ήταν
η πρώτη υποπερίπτωση. 

Δεύτερη υποπερίπτωση: Η χρήση του υγροποιηµένου φυσικού
αερίου στη βαριά µεταφορά, στα βαριά οχήµατα, στα φορτηγά.
Είναι µια διαδικασία που έχει ήδη εφαρµοστεί και υπάρχουν όλες
οι προδιαγραφές ασφαλείας στην Ευρώπη. Εδώ, για µια χώρα
σαν την Ελλάδα, µε το ιδιαίτερο ανάγλυφο, έχει τη δική του ιδι-
αίτερη σηµασία να αναπτυχθεί και ένας τέτοιος στόλος φορτη-
γών, βαρέων οχηµάτων. 

Το τρίτον έχει ίσως τη µεγαλύτερη σηµασία από όλα. Πρόκει-
ται για τη δυνατότητα που µας δίνεται µέσα από αποκεντρωµένα
συστήµατα τοπικών δικτύων διανοµής φυσικού αερίου, που θα
τροφοδοτούνται από υγροποιηµένο φυσικό αέριο, να δηµιουρ-
γήσουµε αποκεντρωµένα δίκτυα, σε περιοχές που είναι εξαιρε-
τικά δύσκολο -για να µην πω απίθανο- να φτάσει αγωγός φυσικού
αερίου. 

Μιλώ για όλη τη νησιωτική Ελλάδα, µιλώ για την Ήπειρο, µιλώ
για την Αιτωλοακαρνανία, µιλώ για την Πάτρα, την Αχαΐα, µιλώ
για την Ηλεία. Μιλώ για περιοχές, στις οποίες δεν τεκµηριώνεται,
σε καµµία περίπτωση, µε βάση την κατανάλωση των νοικοκυριών
και των τοπικών βιοµηχανιών, να περάσει από εκεί αγωγός. 

Εδώ, λοιπόν, η αναβάθµιση της Ρεβυθούσας, η ανάδειξη της
χώρας σε κόµβο και πόλο εισαγωγής υγροποιηµένου φυσικού
αερίου ανοίγει τα φτερά της εθνικής οικονοµίας και των τοπικών
κοινωνιών, προκειµένου να διαµορφώσουµε ένα νέο ενεργειακό
γίγνεσθαι για τις περιοχές αυτές, που λόγω ακριβώς της γεω-
γραφίας -νησιωτικότητα στη µια περιοχή και αποµόνωση λόγω
των ορεινών όγκων στην άλλη περιοχή- να µπορέσουν πράγµατι
να απολαύσουν τα οφέλη από το φυσικό αέριο. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα αναλώσω περισσότερο χρόνο για τα
ζητήµατα αυτά. Να πω µόνο τούτο, πριν κλείσω. Ήδη η Ευρώπη
παρουσιάζει καθυστέρηση στην εισαγωγή αυτοκινήτων µε χρήση
φυσικού αερίου. Από τα είκοσι τρία εκατοµµύρια οχήµατα που
κυκλοφορούν σε παγκόσµιο επίπεδο, η Ευρώπη οριακά ξεπερνά
το ενάµισι εκατοµµύριο µε δύο εκατοµµύρια οχηµάτων µε φυ-
σικό αέριο, από τα οποία τα περισσότερα για λόγους ιστορικούς
είναι στην Ιταλία. Όµως, ήδη η Ιταλία και η Γερµανία έχουν αρχί-
σει να δηµιουργούν πάνω από χίλια σηµεία φόρτωσης, δηλαδή,
πάνω από χίλια πρατήρια που θα τροφοδοτήσουν. 

Το δε µεγάλο σκάνδαλο των πετρελαιοκίνητων οχηµάτων της
«VOLKSWAGEN» έχει αρχίσει και στρέφει και αυτήν τη µεγάλη
αυτοκινητοβιοµηχανία στην άλλη µορφή που συζητούµε σήµερα,
στα ηλεκτροκίνητα οχήµατα. Έχουµε λοιπόν µια επανάσταση της
εξέλιξης στην αυτοκινητοβιοµηχανία. Εδώ, λοιπόν -επαναλαµ-
βάνω για άλλη µια φορά- η εθνική οικονοµία, η ελληνική τεχνο-
γνωσία, η ελληνική επιχειρηµατικότητα µε ένα στρατηγικό
σχέδιο, που οφείλει να διαµορφώσει η Κυβέρνηση µπορεί να παί-
ξει τον δικό της ρόλο. 

Τελειώνοντας, να πω ότι όσον αφορά το ζήτηµα του άρθρου
για τα πρατήρια, είναι προφανές ότι θέλουµε τις µέγιστες δυνα-
τές συνθήκες ασφαλείας, αλλά η Κυβέρνηση οφείλει να δει µε
ποιον τρόπο θα µπορούσαµε οικονοµικά να ενισχύσουµε τους
πρατηριούχους αυτούς. Θέλει ιδιαίτερη προσοχή το θέµα του
παράπλευρου οδικού δικτύου που χρησιµοποιείται από τα ελλη-
νικά φορτηγά άνω των τρεισήµισι τόνων. Σηµειώνω ειδικά για τη
Βόρειο Ελλάδα και τα αλλοδαπά φορτηγά, που µόνο διέρχονται
από τη µία άκρη της χώρας έως την άλλη. Έχει µεγάλη σηµασία,
όµως, να δούµε πώς µπορούµε να προστατεύσουµε την καθηµε-
ρινή ζωή και των ντόπιων πληθυσµών από την υπερφόρτωση του
συγκεκριµένου οδικού δικτύου. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, θα ήταν χρήσιµο να ενηµερώσετε το
Σώµα για το τι γίνεται µε τις αστικές συγκοινωνίες. Σήµερα υπάρ-
χει δηµοσίευµα σε ηµερήσια εφηµερίδα ότι το αεροδρόµιο του
Ελληνικού καθυστερεί για άλλους πολλούς µήνες επειδή το αµα-
ξοστάσιο της ΕΘΕΛ, των οδικών συγκοινωνιών της ΟΣΥ, που θα
έπρεπε ήδη να έχει µεταφερθεί και να αρχίσει να αποδίδεται, όχι
µόνο δεν έχει µεταφερθεί, αλλά δεν έχει ακόµη εξευρεθεί ο
χώρος στον οποίο θα µετακινηθεί. 

Κατά συνέπεια, µια δράση του ελληνικού δηµοσίου, µια υπο-

χρέωση της ελληνικής πολιτείας –έχετε βάλει υπογραφή γι’ αυτό,
ως Κυβέρνηση- που έπρεπε να την έχετε υλοποιήσει από τον
Οκτώβριο, σήµερα αποκαλύπτεται ότι, όχι µόνο δεν έχει υλοποι-
ηθεί, αλλά δεν έχει υπάρξει και καµµία προετοιµασία. Επειδή λοι-
πόν, δεν έχουµε καµµία διάθεση ως ελληνική κοινωνία να
πληρώνουµε πρόστιµα και επιβαρύνσεις από τη µη ικανοποιητική
λειτουργία των υπηρεσιών και της Κυβέρνησης, θέλουµε να µας
ενηµερώσετε σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι αστικές συγκοινωνίες,
σχετικά µε τον τρόπο λειτουργίας των λεωφορείων και των
µέσων σταθερής τροχιάς, που βρίσκονται σε απεργιακές κινητο-
ποιήσεις και σε ποιο σηµείο βρισκόµαστε αναφορικά µε την εγ-
κατάσταση του αµαξοστασίου των οδικών συγκοινωνιών,
προκειµένου να αρχίσει να αποδίδεται ο χώρος του Ελληνικού
ως ένας µεγάλος επενδυτικός χώρος, προκειµένου να αλλάξει
και η µορφή της Αθήνας για τα επόµενα χρόνια. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των
Ελλήνων, τριάντα εννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Λιβανάτων Φθιώτιδος (πρώτο
τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, ο κ. Συντυχάκης. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε την τροπολογία που καταθέσατε,

µας προκαλεί λίγο εντύπωση το γιατί εισάγεται ξαφνικά…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Έχει περάσει. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εάν έχει περάσει και δεν έχει

νόηµα να συζητάµε, να µην το συζητάµε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Είναι λάθος η διατύπωση και δεν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, κα-

ταλαβαίνω ότι θέλετε να απαντήσετε, προκειµένου να διευκρινί-
σετε κάποια πράγµατα. Αλλά επειδή δεν ακούστηκαν αυτά που
είπατε ή να τα πείτε στο µικρόφωνο ή να τα κρατήσετε για να τα
πείτε στην τοποθέτησή σας µετά. 

Σας δίνω ένα λεπτό για να λυθεί το ζήτηµα της ερώτησης εν-
δεχοµένως και του ειδικού αγορητή, του κ. Συντυχάκη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα τοποθετηθώ µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Συντυχάκη, συνεχίστε. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να διευκρινί-

σουµε το εξής: Εάν υπάρχουν ασάφειες ή έχει ήδη κατατεθεί ή
δεν ξέρω τι άλλο, είναι προτιµότερο να το διευκρινίσει τώρα,
προκειµένου εµείς να τοποθετηθούµε εάν θέλουµε να εισαχθεί
ή τι προβλήµατα πιθανά εντοπίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Συντυχάκη,
θέλετε να δώσετε τον λόγο στον Υπουργό; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αν µου επιτρέπετε, να πάρω τον λόγο για να διευκολυνθεί
και η διαδικασία, γιατί έθεσε και η Νέα Δηµοκρατία κάποια ερω-
τήµατα.

Η τροπολογία αυτή δεν είναι της Κυβέρνησης. Εµείς είχαµε
σκοπό αυτό το θέµα να το ρυθµίσουµε σε επόµενο σχέδιο νόµου
που θα φέρουµε. Έχει περάσει από το Κοινοβούλιο, όµως, ως
βουλευτική τροπολογία µε µια διατύπωση, η οποία δεν εξυπηρε-
τεί τον αντικειµενικό σκοπό της, δηλαδή οι άνθρωποι που πλήτ-
τονται από τις φυσικές καταστροφές, χωρίς ασφαλιστική και
φορολογική ενηµερότητα, να µπορούν να πάρουν τα χρήµατά
τους.
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Αυτό που σας διανεµήθηκε σήµερα δεν είναι υπουργική τρο-
πολογία, είναι βουλευτική τροπολογία. Μας την έδωσαν οι Βου-
λευτές που θέλουν να διορθώσουν αυτό που ψηφίστηκε για να
δούµε µια σωστή διατύπωση. Για να κάνουµε εµείς αποδεκτό
αυτό που ζήτησαν οι Βουλευτές του Κοινοβουλίου, θα πρέπει,
κατά τη γνώµη µου, να συµφωνήσουν οι εκπρόσωποι των κοµ-
µάτων, γιατί εγώ δεσµεύτηκα ότι δεν θα κάνουµε καµµία τροπο-
λογία δεκτή, δεν θα φέρουµε καµµία τροπολογία στην επιτροπή,
όταν είχαµε τη συνεννόηση. Το λέω για να µην υπάρχει παρεξή-
γηση.

Αν θέλετε, για να ενηµερώσω και τη Νέα Δηµοκρατία στα ερω-
τήµατα, από αυτά που έχουµε δει, είναι ότι φυσικές καταστροφές
στο νόµο είναι µονοσήµαντα ορισµένες ποιες είναι. Είναι οι σει-
σµοί, είναι οι πληµµύρες, είναι οι πυρκαγιές. Όταν λέµε «συν-
δροµή», κι αυτό είναι µονοσήµαντα ορισµένο στο συγκεκριµένο
νόµο. Δεν είναι η διάταξη που αφορά συγκεκριµένη θεοµηνία.
Είναι άλλο κανονιστικό πλαίσιο αυτό. Εδώ µιλάµε για τις γενικές
διατάξεις. Γενικά, δηλαδή, όταν έχουµε αποζηµίωση για φυσικές
καταστροφές, σύµφωνα µε τον νόµο που ισχύει, να µην απαιτεί-
ται ασφαλιστική ή φορολογική ενηµερότητα. Αυτά τα χρήµατα
να πηγαίνουν σε αυτούς που τα δικαιούνται. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αφορά…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Μανιάτη, το γράφει µέσα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν είναι περιοριστική;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Είναι περιοριστική, γιατί είναι αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: ...(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συγγνώµη, κοι-

τάξτε. Έδωσα τον λόγο στον Υπουργό διακόπτοντας τον ειδικό
αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος. Προσπαθεί ο Υπουργός
φιλότιµα να εξηγήσει τα της τροπολογίας, που –σηµειωτέον- δεν
έχει κατατεθεί επίσηµα, παρά «ατύπως» έχει µοιραστεί στις Κοι-
νοβουλευτικές Οµάδες, για να λάβουν γνώση επί της τροπολο-
γίας, η οποία ενδεχοµένως να κατατεθεί. 

Αυτά είναι πρωτόγνωρα πράγµατα. Συµπαθάτε µε, κύριε
Υπουργέ, αλλά είναι πρωτόγνωρα πράγµατα. Ή καταθέτετε τρο-
πολογία ή όχι. Τώρα καταθέτετε τροπολογία την οποία τη συζη-
τούµε, µε ενστάσεις κ.λπ..

Και κατά δεύτερον, αυτή η τροπολογία, όπως είπα, δεν έχει
κατατεθεί, δεν έχει υπογραφή ακόµα και του Βουλευτή ή οµάδας
Βουλευτών, όποιος επιθυµεί να την υπογράψει, δεν έχει έκθεση
από το Λογιστήριο του Κράτους, δεν έχει τίποτα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, καταλαβαίνω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε,
έτσι θα πάµε τώρα; Δεν είναι διαδικασία αυτή!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Καταλαβαίνω το τυπικό της διαδικασίας που οφείλετε να
περιφρουρήσετε, αλλά πριν κάνω δεκτή κάποια βουλευτική τρο-
πολογία, θεωρώ λογικό, από τη στιγµή που έχω εγώ δέσµευση
απέναντι στα κόµµατα έτσι όπως συνεννοηθήκαµε για οποιαδή-
ποτε τροπολογία, να τους έδινα τη διατύπωση που οι ίδιοι οι Βου-
λευτές θέλουν να διορθωθεί, προκειµένου να πουν αν την
αποδέχονται ή όχι. Αν είναι, αποσύρονται όλα αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
συγγνώµη, αλλά δεν αλλάζει τίποτα µε αυτό. Ως Υπουργείο, ως
Κυβέρνηση ή οι Βουλευτές ενδεχοµένως καταθέτουν µια τροπο-
λογία, που σηµαίνει συγκεκριµένη άποψη, θέση αν θέλετε, για
κάποιο θέµα. Το λέω γενικά, δεν το λέω για τη συγκεκριµένη. 

Από τη στιγµή, λοιπόν, που ο Υπουργός, η Κυβέρνηση, το
Υπουργείο κάνει δεκτή αυτή την τροπολογία και την εισάγει για
συζήτηση, ανοίγει η συζήτηση επί της τροπολογίας και στην κοι-
νοβουλευτική µας διαδικασία στην Ολοµέλεια. Άρα, λοιπόν, προς
τι όλο αυτό; Με συγχωρείτε, αλλά είναι πρωτόγνωρο. Εγώ του-
λάχιστον δεν το έχω ξαναζήσει αυτό το πράγµα. Παρακαλώ πολύ
να κατατεθεί επίσηµα η τροπολογία. 

Τελειώνω µε αυτό: Μεριµνήστε όπως κατατεθεί επίσηµα και
κανονικά µε βάση τον Κανονισµό η τροπολογία και βεβαίως,
υπάρχει ο χρόνος να συζητηθεί είτε σήµερα είτε αύριο. Νοµίζω

ότι µε αυτό πρέπει να κλείσουµε και να συνεχίσει ο κ. Συντυχά-
κης.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ξεκινώντας µε τα όσα ειπώθη-

καν…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τώρα, κύριε

Υπουργέ, διάλογο θα κάνουµε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν καταθέτουµε καµµία τροπολογία. Αν θέλουν κάποιοι
Βουλευτές, να την καταθέσουν.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θεωρείται λήξαν, λοιπόν,
απλώς έχει σηµειολογική σηµασία να πούµε από την πλευρά µας
τουλάχιστον και επιβεβαιώνεται αν θέλετε και η επιφύλαξή µας
ότι µε απόλυτη προχειρότητα, µε ασάφειες κατατίθεται µια βου-
λευτική τροπολογία, ανυπόγραφη µε όλα όσα ειπώθηκαν, εν
πάση περιπτώσει. Και από αυτή την άποψή δεν την κάνουµε
δεκτή, εµείς τουλάχιστον.

Έχουµε καταθέσει, όµως, µια άλλη τροπολογία, που αφορά
τους συµβασιούχους αορίστου χρόνου της εταιρείας «ΚΤΗΡΙΑ-
ΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.». Είναι τροποποιητική ρύθµιση. Ζητάµε να
αντικατασταθεί το άρθρο 66 του ν. 4369/2016, µε τον οποίον
έχουν ήδη επανέλθει στην εργασία τους σε θέση αορίστου χρό-
νου µέρος των προσληφθέντων συµβασιούχων της εταιρείας, µε
τη συγκεκριµένη τροπολογία, η οποία έχει σκοπό να συµπεριλά-
βει όλους όσους είχαν τα ίδια εργασιακά χαρακτηριστικά και να
αποκατασταθεί η ισονοµία και να αποτραπεί η άνιση µεταχείριση
µεταξύ των εργαζοµένων, προσληφθέντων µέσω προκηρύξεων,
στις εταιρείες «ΟΣΚ Α.Ε.» και «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.» και πλέον «ΚΤΗ-
ΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.». Θεωρούµε ότι είναι µια αποκατά-
σταση που πρέπει να γίνει, γιατί αυτοί οι εργαζόµενοι καλύπτουν
πάγιες λειτουργικές ανάγκες. Η εταιρεία έχει ανάγκη τις υπηρε-
σίες αυτών των εργαζοµένων για εξειδικευµένο επιστηµονικό
προσωπικό. Μιλάµε για µηχανολόγους µηχανικούς, πολιτικούς
µηχανικούς, αρχιτέκτονες. Το αντικείµενο είναι η σχολική στέγη
και τα νοσηλευτικά ιδρύµατα. Και νοµίζουµε ότι µε αυτήν τη ρύθ-
µιση θα επιλυθούν προβλήµατα λειτουργίας της συγκεκριµένης
εταιρείας.

Σε σχέση τώρα µε το παρόν νοµοσχέδιο, µε το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο και µε τη διαδικασία του επείγοντος η Κυβέρνηση
κλείνει τρεις σηµαντικές δεσµεύσεις της προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση, στα πλαίσια της δεύτερης αξιολόγησης του τρίτου µνη-
µονίου. Πρόκειται για απαιτήσεις του ΟΟΣΑ και του µεγάλου κε-
φαλαίου, που αφορούν την ενσωµάτωση της οδηγίας 94/2014
για την ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων και µεταφο-
ρών, απλοποίηση διαδικασίας αδειοδότησης, δεύτερον, διατά-
ξεις απλοποίησης των διαδικασιών αδειοδότησης πρατηρίων
υγρών καυσίµων, πρατήριων υγραερίου και µικτών πρατηρίων
και άλλες διατάξεις και, τρίτον, διατάξεις που αφορούν την απα-
γόρευση χρήσης του παράπλευρου των εθνικών δρόµων οδικού
δικτύου από τα φορτηγά και ρυθµίσεις στα πλαίσια της απελευ-
θέρωσης του επαγγέλµατος των πολιτικών µηχανικών, αρχιτε-
κτόνων και τοπογράφων.

Η ενσωµάτωση αυτής της οδηγίας 94/2014 στην ελληνική νο-
µοθεσία, όπως αποτυπώνεται στα άρθρα 1 έως 13, εντάσσεται
στον βαθύ πυρήνα της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
σχετίζεται µε την κινητικότητα των ευρωενωσιακών µονοπωλια-
κών οµίλων για την ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους ικανότη-
τας, έναντι ανάλογων επιδιώξεων των Ηνωµένων Πολιτειών και
της Ρωσίας, µε στόχο τη µείωση του ενεργειακού κόστους, προς
όφελός τους. Επιζητούν να απεξαρτηθούν σταδιακά από το ρω-
σικό φυσικό αέριο και πετρέλαιο, να αναζητήσουν νέες πηγές
προµήθειας ενεργειακών προϊόντων, να µειώσουν γενικά τη µε-
γάλη ενεργειακή τους εξάρτηση από τις εισαγωγές, η οποία συ-
νιστά και τεράστια εκροή οικονοµικών πόρων.

Τα σχέδια αυτά, κατά τη γνώµη µας, εντάσσονται στην περι-
βόητη «πράσινη οικονοµία», παραπλανώντας έτσι τους λαούς ότι
τάχα προστατεύεται το περιβάλλον, διασφαλίζεται µια φιλολαϊκή
διέξοδος από την κρίση, ότι συµβάλλει στην κοινωνική ευηµερία,
χωρίς, βέβαια, συγκρούσεις µε την εξουσία των µονοπωλίων.
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Υπηρετούν, δηλαδή, ουσιαστικούς και προπαγανδιστικούς στό-
χους του κεφαλαίου σε διεθνές επίπεδο.

Με τον τρόπο αυτόν, λοιπόν, συσκοτίζεται η βασική αιτία που
προκαλεί τα οξυµένα προβλήµατα του περιβάλλοντος, που δεν
είναι άλλη από την άναρχη ανάπτυξη µε κριτήριο το καπιταλι-
στικό κέρδος, την  εµπορευµατοποίηση των πλουτοπαραγωγικών
πηγών: της γης, του νερού, της ενέργειας κ.α..

Τα ιµπεριαλιστικά κέντρα, βέβαια, ανησυχούν για το βάθος και
τη διάρκεια της κρίσης. Αναζητούν διέξοδο ικανοποιητικής κερ-
δοφορίας για τα υπερσυσσωρευµένα κεφάλαιά τους. Ενδιαφέ-
ρονται να επενδύσουν σε νέους κερδοφόρους κλάδους, όπως
αυτός των εναλλακτικών καυσίµων, το υγραέριο, το πεπιεσµένο
φυσικό αέριο και το υγροποιηµένο φυσικό αέριο.

Ας θέσουµε, όµως, ορισµένα ερωτήµατα:
Πρώτον, ποιος θα ωφεληθεί από την ενσωµάτωση αυτής της

οδηγίας; Ποιος θα ωφεληθεί από την ανάπτυξη των υποδοµών
σε λιµάνια, µαρίνες, αλλά και στην ξηρά, σε µετασκευές σε κινη-
τήρες και µηχανές όλων των µέσων µεταφοράς και, µάλιστα, µε
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, όπως ορίζει η οδηγία; Kαι κυ-
ρίως, ποιος θα πληρώσει αυτές τις υποδοµές; Οι µονοπωλιακοί
όµιλοι είναι αυτοί που πριν από όλα δεν πρόκειται να βάλουν ούτε
ένα σεντ σε αυτή την ιστορία. Αντίθετα, αυτοί θα αποκοµίσουν
µεγάλα κέρδη. Αυτοί που θα την πληρώσουν θα είναι τα λαϊκά
στρώµατα, τα γνωστά υποζύγια, που θα κληθούν να πληρώσουν
το κόστος των υποδοµών.  

Δεύτερον, κάποιοι θα ωφεληθούν και κάποιοι θα σβήσουν στον
τοµέα των µεταφορών. Τι θα γίνει µε την απαξίωση στον τοµέα
των µεταφορικών µέσων; Ποιος θα πληρώσει τη νύφη; Μα, οι µι-
κροί και οι αυτοαπασχολούµενοι θα υποστούν τις συνέπειες, βά-
ζοντας λουκέτο. 

Τρίτον, µήπως τα λαϊκά στρώµατα θα έχουν φθηνότερα καύ-
σιµα και πρόσβαση στα µεταφορικά µέσα; 

Σε όλα αυτά τα ερωτήµατα δεν θέλετε να απαντήσετε επί της
ουσίας, γιατί αυτά τα µέτρα υπηρετούν τους στόχους των µονο-
πωλιακών οµίλων, που προσβλέπουν στη θωράκιση της ανταγω-
νιστικότητας και στο µέγιστο κέρδος. 

Ούτε για το περιβάλλον ενδιαφέρονται. Από τη µία καταστρέ-
φουν το περιβάλλον, αφού το κριτήριο δεν είναι η προστασία
αλλά το κέρδος, δηλαδή δύο έννοιες που δεν συµβιβάζονται, και
από την άλλη ποινικοποιούν την καταστροφή, την οποία θα κλη-
θούν οι λαοί να την πληρώσουν, µε πρόστιµα, µε φόρους και µε
άλλους τρόπους. 

Η «πράσινη οικονοµία», λοιπόν, δεν είναι τίποτε άλλο από µια
πρόταση διαχείρισης και αξιοποίησης των προβληµάτων του πε-
ριβάλλοντος, προς όφελος των στρατηγικών συµφερόντων του
µεγάλου κεφαλαίου. Και η συγκεκριµένη οδηγία για τα εναλλα-
κτικά καύσιµα δεν πηγάζει από κάποιο όψιµο ενδιαφέρον για το
περιβάλλον και τις συνέπειες των κλιµατικών αλλαγών. Εκπο-
ρεύεται από τον ανελέητο ανταγωνισµό ιµπεριαλιστικών κέντρων
και ισχυρών µονοπωλιακών οµίλων για τον έλεγχο των αγορών.
Αντανακλούν την αξιοποίηση κάθε τεχνολογικής καινοτοµίας,
προς όφελος της καπιταλιστικής κερδοφορίας.

Με την ενσωµάτωση αυτής της ευρωπαϊκής Οδηγίας στην ελ-
ληνική νοµοθεσία και την υποχρεωτική θέσπιση εθνικού πλαισίου
πολιτικής αποτυπώνεται ανάγλυφα και η επιδίωξη της Κυβέρνη-
σης να εξασφαλίσει την επενδυτική σιγουριά των µεγάλων επιχει-
ρηµατικών συµφερόντων και την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας και της κερδοφορίας τους.

Επιδιώκει για λογαριασµό του εγχώριου κεφαλαίου, βιοµηχα-
νικού και εφοπλιστικού, την ανάδειξη της Ελλάδας σε ενεργειακό
κόµβο της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, προκειµένου να αυξήσει
το ειδικό βάρος τους στην περιοχή. Ήδη έχει προετοιµάσει το
έδαφος, µέσα από κίνητρα και φοροαπαλλαγές, διευκολύνσεις
και απλοποιήσεις για τη fast track αδειοδότηση των επενδύσεων,
που αφορούν στη δηµιουργία και στη διαµόρφωση των κατάλ-
ληλων υποδοµών. 

Οι επιδιώξεις αυτές θα µεταφέρουν τα βάρη της κρίσης στις
πλάτες των εργαζοµένων. Οι συνθήκες εργασίας και οι εργασια-
κές σχέσεις στους κλάδους αυτούς δεν πρόκειται να αλλάξουν
προς το καλύτερο. Θα παραµείνουν, και µάλιστα θα χειροτερέ-
ψουν ακόµα περισσότερο οι µαύρες εργασιακές σχέσεις και το

ελαστικό ωράριο, θα ενταθεί ο βαθµός εκµετάλλευσης των ερ-
γαζοµένων και θα συµπιεστεί ακόµα περισσότερο η τιµή της ερ-
γατικής δύναµης µέχρις εξαθλίωσης, η δε λαϊκή οικογένεια δεν
θα απαλλαγεί από την ενεργειακή φτώχεια, από τα ακριβά τιµο-
λόγια και τα πανάκριβα µεταφορικά µέσα. 

Κυρίες και κύριοι, οι επιδιώξεις αυτές σπρώχνουν τη χώρα βα-
θύτερα στους επικίνδυνους για τους λαούς ενδοϊµπεριαλιστι-
κούς ανταγωνισµούς. Δεν είναι άσχετες αυτές οι επιδιώξεις µε
τον ιµπεριαλιστικό πόλεµο που µαίνεται στη Συρία, την εµπλοκή
των Ηνωµένων Πολιτειών, του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
της Ρωσίας για τον έλεγχο των πετρελαίων και των δρόµων πε-
ράσµατος του φυσικού αερίου, µε τις εξελίξεις στην Ουκρανία,
την όξυνση των ανταγωνισµών ανάµεσα στις Ηνωµένες Πολιτείες
και στη Γερµανία, ανάµεσα στον Ευρωατλαντικό Άξονα και τη
Ρωσία.

Αυτές οι κινήσεις, οι επιδιώξεις, αντανακλούν και τις εξελίξεις
στη χώρα µας στον ενεργειακό τοµέα, τις προετοιµασίες ενίσχυ-
σης της ασφάλειας τροφοδοσίας των µονοπωλίων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ελλάδας µε το φυσικό αέριο. 

Με την επέκταση των υποδοµών του σταθµού υγροποιηµένου
φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα συνολικού προϋπολογισµού
σχεδόν 160 εκατοµµυρίων ευρώ, µε την ολοκλήρωση της οποίας
θα αυξηθεί, τόσο ο αποθηκευτικός χώρος του σταθµού κατά 73%
όσο και η δυναµικότητα αεριοποίησης, ο σταθµός της Ρεβυθού-
σας, στον οποίο αποθηκεύονται προσωρινά αυτές οι ποσότητες
του LNG, επαναεριοποιούνται και τροφοδοτούν το δίκτυο του
φυσικού αερίου, συγκαταλέγεται στους δεκατρείς αντίστοιχους
σταθµούς υγροποιηµένου φυσικού αερίου που λειτουργούν σή-
µερα σε όλον τον χώρο της Μεσογείου και της Ευρώπης. 

Μάλιστα, ήδη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εγκρίνει την οικονο-
µική ενίσχυση εκατόν επτά εκατοµµυρίων ευρώ από το Ευρω-
παϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, «ζεστό» χρήµα, που θα
τσεπώσουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι που θα αναλάβουν τα έργα
µεταφοράς και διανοµής του φυσικού αερίου. 

Το µεγάλο κεφάλαιο, λοιπόν, προβλέποντας την ενισχυµένη
σηµασία του ρόλου της χώρας µας λόγω διαµετακοµιστικής και
γεωστρατηγικής σηµασίας στην αγορά του LNG, καθώς και το
γεγονός ότι στο άµεσο µέλλον η Ευρωπαϊκή Ένωση θα χρειαστεί
µεγαλύτερες ποσότητες υγροποιηµένου φυσικού αερίου από
νέες πηγές για να ενισχύσει την περιβόητη ενεργειακή ασφάλεια
και να µειωθεί η εξάρτησή της από το φυσικό αέριο, ενδιαφέρε-
ται να δηµιουργήσει ακόµα δύο τερµατικούς σταθµούς υγροποι-
ηµένου φυσικού αερίου στη βόρεια Ελλάδα, έναν στη θαλάσσια
περιοχή νοτίως της Αλεξανδρούπολης και έναν ακόµα στον
κόλπο της Καβάλας. 

Δεν είναι τυχαίο επίσης το επενδυτικό ενδιαφέρον, παράλληλα
µε τις βλέψεις των ευρωπαϊκών µονοπωλιακών οµίλων και των
υπερατλαντικών οµίλων για την προώθηση φορτίων LNG στην
Ευρώπη, παρ’όλο που οι εισαγωγές του αµερικάνικου υγροποι-
ηµένου φυσικού αερίου και η διαδικασία επαναεριοποίησης µπο-
ρεί να στοιχίσουν έως και 30% περισσότερο. Έχει ήδη εκδηλωθεί
ενδιαφέρον από αµερικάνικο όµιλο για πώληση αµερικανικού φυ-
σικού αερίου στην Ελλάδα και την ευρύτερη ζωτική περιοχή της
νοτιοανατολικής Ευρώπης, αλλά και για συµµετοχή στην κατα-
σκευή της σχεδιαζόµενης πλωτής εγκατάστασης υγροποιηµένου
φυσικού αερίου στην Αλεξανδρούπολη, µε βλέψεις για πρό-
σβαση εκτός από την ελληνική αγορά και στη Βουλγαρία µέσω
του ελληνοβουλγαρικού αγωγού και σε δεύτερη φάση στη Σερ-
βία, στη Ρουµανία, στην Ουκρανία και στην Τουρκία. 

Το ίδιο ενδιαφέρον έχουν και οι Έλληνες εφοπλιστές. Παίρ-
νοντας το µήνυµα εδώ και καιρό, έχουν ήδη επιδοθεί σε παραγ-
γελίες πλοίων τύπου LPG που ξεπερνούν τα τέσσερα
δισεκατοµµύρια δολάρια. Το πρώτο εξάµηνο του 2014 συνολικά
οι Έλληνες εφοπλιστές παρήγγειλαν δεκαοκτώ πλοία κατηγο-
ρίας LPG και έπεται συνέχεια.

Μ’ αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, η Κυβέρνηση δίνει πράσινο φως
στις µπίζνες, καθιστώντας τη χώρα µας πεδίο οξύτατων ανταγω-
νισµών ευρωπαϊκών, υπερατλαντικών και ρωσικών επιχειρηµατι-
κών οµίλων για την εξασφάλιση τεράστιων κερδών, προσδοκώ-
ντας και τη συνολική αναβάθµιση για το εγχώριο κεφάλαιο.

Η Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα κόµµατα του ευρω-
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µονόδροµου βρίσκονται ακριβώς στο ίδιο πνεύµα, στην ίδια
στρατηγική γραµµή µε τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Οι
όποιες διαφωνίες και οι όποιοι διαγκωνισµοί µεταξύ τους έχουν
να κάνουν µε το ποιος προσφέρει τα περισσότερα κίνητρα και
τη µεγαλύτερη κρατική χρηµατοδότηση στο µεγάλο κεφάλαιο
για πράσινες επενδύσεις µέσα από το νέο ΕΣΠΑ, τους αναπτυ-
ξιακούς νόµους, την αντιλαϊκή φορολογική µεταρρύθµιση. Στη-
ρίζουν την πράσινη επιχειρηµατικότητα, χρωµατίζουν πράσινες
τις αναδιαρθρώσεις στην ενέργεια, ευθυγραµµίζονται µε τις ευ-
ρωπαϊκές οδηγίες.

Απ’ όλους αυτούς τους σχεδιασµούς τα λαϊκά στρώµατα της
χώρας δεν έχουν να περιµένουν τίποτα. Αντίθετα, από το λεηλα-
τηµένο εισόδηµά τους και τις τσέπες των λαών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης θα πληρωθούν όλα αυτά τα δισεκατοµµύρια για τα
κέρδη και την ενεργειακή επάρκεια των µονοπωλιακών οµίλων,
ενώ για τους λαούς θα ενταθεί η ενεργειακή φτώχεια. 

Σε σχέση µε το δεύτερο και το τρίτο κεφάλαιο που αφορούν
κλάδους των απασχολουµένων, βενζινάδων, ιδιοκτητών συνερ-
γείων, επισκευαστών αυτοκινήτων και ιδιοκτητών φορτηγών,
έχουµε να πούµε το εξής: Ικανοποιούνται εκκρεµείς συστάσεις
του ΟΟΣΑ και µε πρόσχηµα και πάλι την προστασία του φυσικού
και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στο παρόν σχέδιο νόµου ενσω-
µατώνονται διατάξεις που κατακερµατίζουν τα επαγγελµατικά δι-
καιώµατα των επισκευαστών αυτοκινήτων, ενώ µε πρόσχηµα την
αναγκαία απλοποίηση των διαδικασιών χορήγησης και αλλαγής
των λαδιών πρατηρίων καυσίµων, γίνεται ένα ακόµα βήµα στη
µεταφορά των αρµοδιοτήτων ελέγχου σε ιδιώτες. 

Σε σχέση µε τα άρθρα θα τοποθετηθούµε αύριο στην κατ’
άρθρο συζήτηση. Δώστε µου ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για να
πω το εξής:

Θα αναφερθώ πάλι στο τέταρτο κεφάλαιο, στο άρθρο 28, που
αφορά την απαγόρευση της χρήσης παράπλευρου των εθνικών
οδών οδικού δικτύου από τα φορτηγά. Επιβάλλεται η απαγό-
ρευση χρήσης αυτού του οδικού δικτύου από φορτηγά άνω των
τρεισήµισι τόνων, που συµπεριλαµβάνει επαγγελµατικά αυτοκί-
νητα αυτοαπασχολουµένων, καθώς και µικρά φορτηγά δηµόσιας
χρήσης.

Η πολιτική της Κυβέρνησης έχει οδηγήσει, µε κινδύνους για
τη δική τους ασφάλεια, τους οδηγούς φορτηγών και µε εξοντω-
τικά αλλεπάλληλα διόδια, σε πάρα πολλά αδιέξοδα. Η πολιτική
αυτή της Κυβέρνησης είναι που αύξησε, όπως και οι προηγού-
µενες, κατακόρυφα το κόστος των µεταφορών, ειδικά των πιο µι-
κρών επαγγελµατικών του κλάδου.

Κατά συνέπεια, για εµάς η λύση δεν µπορεί να δοθεί µε απα-
γορεύσεις και πρόστιµα, που µόνο φοροµπηχτική πολιτική συνι-
στούν. Η λύση θα µπορούσε να είναι η κατάργηση των διοδίων
σε ένα ασφαλές και δηµόσιο οδικό δίκτυο. 

Για όλα τα υπόλοιπα, σε σχέση µε το άρθρο 29, που, κατά τη
γνώµη µας, είναι ιδιαίτερα σοβαρό και αφορά τα επαγγελµατικά
δικαιώµατα πολιτικών µηχανικών, αρχιτεκτόνων και τοπογράφων,
θα τοποθετηθούµε αύριο επί συγκεκριµένων ζητηµάτων.

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Συντυχάκη.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από το Ποτάµι, ο κ. Αµυράς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν σχέδιο νόµου περι-

λαµβάνει µερικές πολύ σηµαντικές διατάξεις και ρυθµίσεις γύρω
από τη διάδοση ή την ανάγκη και προώθηση της ηλεκτροκίνησης
στην Ελλάδα, όπως επίσης και για την ανάπτυξη υποδοµών εναλ-
λακτικών καυσίµων.

Θα έλεγε κανείς ότι έχουµε αρχίσει να ανησυχούµε που συµ-
φωνούµε τόσο πολύ και τόσο συχνά µε τον κ. Σπίρτζη σε διά-
φορα σχέδια νόµου, αλλά εκεί θυµόµαστε ότι είναι ενσωµάτωση
ευρωπαϊκών κειµένων, ευρωπαϊκών οδηγιών! Είναι, όµως, ευ-
πρόσδεκτο και αυτό το βήµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΑΡΤΙΝΟΣ: Έχει κι άλλα εκτός από την
οδηγία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βεβαίως, έχει κι άλλα. 
Οι ενεργειακές πηγές, λοιπόν, είναι µια ευκαιρία να µιλήσουµε

για το πώς βλέπουµε τον ενεργειακό βηµατισµό της χώρας σε

σχέση και µε την Ευρώπη και µε τους γείτονες και µε τις ανάγκες
πάνω απ’ όλα των Ελλήνων.

Ο κανόνας, λοιπόν, που εµείς τηρούµε, όταν προσεγγίζουµε
ενεργειακά κείµενα ή άλλα στο Ποτάµι είναι ο εξής: Οι ενεργει-
ακές πηγές που επιλέγουµε να προωθήσουµε, σαφέστατα καθο-
ρίζουν τις υποδοµές στις οποίες θα επενδύσουµε. Εποµένως, το
κόστος των όποιων υποδοµών, όσο µεγάλο ή µικρό κι αν είναι,
δεν µπορεί παρά να αποσβεστεί µε την εξασφάλιση µιας µακρο-
πρόθεσµης λειτουργίας πάνω σε θεµέλια υγιή και σοβαρά.

Η Ελλάδα έχει ανάγκη –και δυστυχώς, δεν τα έχει καταφέρει-
µια ενεργειακή πολιτική συµβατή µε τη δηµόσια υγεία, το περι-
βάλλον, την παραγωγική βάση και τις ανάγκες της παραγωγικής
βάσης της χώρας -την αληθινή οικονοµία που λέµε- και βεβαίως,
θα πρέπει να συµβαδίζει µε τις παγκόσµιες και ιδιαίτερα τις ευ-
ρωπαϊκές εξελίξεις, που είναι στην πρωτοπορία των ενεργειακών
θεµάτων. 

Στην Ευρώπη υπάρχει µία ενεργειακή µετατόπιση προς τις
ΑΠΕ, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Υπάρχουν σηµαντικά
κονδύλια που ήδη έχουν αρχίσει να διατίθενται, αλλά και άλλα
που έρχονται. Γι’ αυτό τώρα, περισσότερο από ποτέ, θα πρέπει
η Ελλάδα να διαµορφώσει, επιτέλους, έναν µακροχρόνιο ενερ-
γειακό σχεδιασµό για να αξιοποιήσει την αναπτυξιακή δυναµική
στην Ευρώπη, αλλά και να πετύχει, όπως έχει δεσµευτεί, τους
κλιµατικούς της στόχους και να µην επωµιστεί το επιπλέον αντι-
σταθµιστικό κόστος πληρωµής δικαιωµάτων εκποµπής αερίων
ρύπων.

Πάµε λίγο να δούµε τι γίνεται µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, τις ΑΠΕ στην Ευρώπη. 

Η διείσδυση στο ενεργειακό ισοζύγιο ΑΠΕ στη Δανία φτάνει
το 43%. Εκεί κυρίως, αξιοποιούν την αιολική ενέργεια και τη βιο-
µάζα. Στην Ισλανδία και τη Νορβηγία η διείσδυση είναι 100%, γε-
ωθερµία και υδροηλεκτρικά. Είναι, βεβαίως, προικισµένες από
γεωθερµία αυτές οι χώρες. Και στην Ελλάδα έχουµε γεωθερµία,
όµως την αφήνουµε αναξιοποίητη ή δεν είµαστε ακόµα έτοιµοι
ψυχολογικά –δεν ξέρω γιατί- να ασχοληθούµε. Η Ισπανία έχει δι-
είσδυση 31% των ΑΠΕ, η Πορτογαλία 20%, η Ιταλία και η Γαλλία
17% και οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 13%.

Έχω ξαναπεί σ’ αυτή την Αίθουσα και από αυτό το Βήµα ότι
εµένα µε συναρπάζει το παράδειγµα ενός µικρού νησιού στη
Δανία, του νησιού Σάµσο. Έχει πληθυσµό τεσσάρων χιλιάδων κα-
τοίκων. Είναι δηλαδή ένα µικροµεσαίο, για τα ελληνικά δεδοµένα,
νησί. Αυτό το νησί είναι πράσινο ενεργειακά. 

Τι έκαναν εκεί οι αγρότες; Έφτιαξαν συνεταιρισµούς, µε τη
βοήθεια της όποιας κυβέρνησής τους, αλλά και του τραπεζικού
τοµέα που εκεί είναι υγιής. Δανείστηκαν µερικά χρήµατα, δηλαδή
6 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο και σε µία δεκαετία ήδη έχουν
επενδύσει 60 εκατοµµύρια ευρώ και έφτιαξαν δύο αιολικά
πάρκα. Το ένα είναι offshore, µέσα στη θάλασσα και έχει δέκα
ανεµογεννήτριες. Το άλλο είναι onshore, στην ακτή και έχει εννιά
ανεµογεννήτριες. Τις εκµεταλλεύονται οι αγρότες.

Είναι δεσµευµένοι από τα δάνεια και τη συµφωνία µε την κυ-
βέρνηση, ένα ποσοστό των εσόδων των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας να πηγαίνει προς την αποπληρωµή των δανείων, να
επανεπενδύεται στην περιοχή και µάλιστα εκεί φρόντισαν, αυτό
που ακούγαµε να λέει ο κ. Τσίπρας, αλλά ακόµα δεν το έχει κα-
ταφέρει, να βάλουν δηλαδή στα συµβόλαιά τους µε τις τράπεζες
και µε την κυβέρνηση τη λεγόµενη «ρήτρα ανάπτυξης». Όσο ανα-
πτυσσόµεθα, τόσο περισσότερα χρήµατα θα δίνουµε πίσω. Έβα-
λαν και ρήτρα απασχόλησης, ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του
εργατικού δυναµικού θα προέρχεται από το νησί. Αυτό το νησί,
λοιπόν, θάλλει. 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο, αντί να συγκρούονται µε την Εκκλησία,
αποφάσισαν να συνεργαστούν. Ακούστε, λοιπόν, αγαπητοί συ-
νάδελφοι, τι συµφώνησαν εκεί. Τρεισήµισι χιλιάδες βρετανικές
εκκλησίες αποφάσισαν να φύγουν από τα ορυκτά καύσιµα για τη
θέρµανσή τους και τις άλλες ανάγκες τους και να πάνε, µε τη
βοήθεια της εκεί κυβέρνησης, στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας.

Ήδη χίλιες εννιακόσιες είκοσι δύο καθολικές ενορίες λειτουρ-
γούν εξ ολοκλήρου µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και πέραν
της Καθολικής Εκκλησίας, εννιακόσια είκοσι σπίτια και τοποθε-
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σίες του Στρατού Σωτηρίας έκαναν τη µετάβαση στις ανανεώσι-
µες πηγές ενέργειας. Επίσης, εκατό σπίτια της Συνέλευσης των
Κουακέρων της Βρετανίας και εξακόσιες ενενήντα εννέα µεµο-
νωµένες εκκλησίες από κάθε δόγµα προσχώρησαν –να το πούµε
έτσι- στην πράσινη ανάπτυξη, στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας. 

Το καλύτερο, όµως, σας το φυλάω για το τέλος. Τα καµπανα-
ριά στο Σόµερσετ του Ηνωµένου Βασιλείου ανακατασκευάζον-
ται, ούτως ώστε να παρέχουν ευρυζωνικά δίκτυα προς τους
αγρότες και τα χωριά. Βλέπετε, λοιπόν, πόσο προχωρηµένοι είναι
εκεί και η Εκκλησία και οι κυβερνήσεις τους; Τα αυτονόητα τα
έχουν ήδη κατακτήσει και προχωρούν πια στην πρωτοπορία.
Φαντασθείτε ότι στα καµπαναριά των εκκλησιών έχουν βάλει
ποµπούς για Wi-Fi ευρυζωνικά δίκτυα.

Στη Δανία που µε συναρπάζει, ακριβώς γιατί δεν έχουν πολλά
πράγµατα οι Δανοί -µια φλαταδούρα είναι- δεν έχουν ούτε το γε-
ωφυσικό υπέροχο ανάγλυφο της χώρας µας ούτε τον δυναµισµό
του Έλληνα κοσµοπολίτη, του ελληνικού µυαλού, αλλά είναι ρε-
αλιστές. Τι βγάζουν εκεί σε αφθονία; Άχυρο. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Το ίδιο βγάζουµε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Το ίδιο βγάζουµε και εδώ, το ξέρω, και

σε υπερπαραγωγή τα τελευταία χρόνια, φοβάµαι να πω. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Εδώ το τρώµε, όµως.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εκεί, όµως, µε το άχυρο δεν ταΐζουν τον

κόσµο. Τι κάνουν µε το άχυρο, κύριοι συνάδελφοι; Το κάνουν βιο-
µάζα και το πουλάνε από 80 έως 100 ευρώ τον τόνο σε βιοµηχα-
νίες, σε σπίτια και έτσι το άχυρο, που εδώ µας πήγε αρκετές
δεκαετίες πίσω, εκεί θα έλεγα ότι, σε σχέση µε µας, τους πηγαί-
νει αιώνες µετά. 

Στην Ελλάδα, κύριοι συνάδελφοι, έχουµε 10.000.000 τόνους
άχυρου και βιοµάζας παραγωγή ετησίως. Πού είναι αυτό; Χα-
µένο. Ποια είναι τα βασικά προβλήµατα που εµποδίζουν την ανά-
πτυξη και διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στη
χώρα µας; Οι καθυστερήσεις στις αδειοδοτήσεις των έργων, οι
ασάφειες σε θέµατα χωροταξικού σχεδιασµού. Η ελλιπής ενη-
µέρωση των πολιτών –δεν το συζητάω- είναι στην πρώτη ατζέντα,
αλλά όχι µόνο γι’ αυτό και για τόσα άλλα. 

Άλλο πρόβληµα είναι η καθυστέρηση των διασυνδέσεων,
καθώς πολλά νησιά αποτελούν αυτόνοµα δίκτυα. Επίσης, οι πα-
ραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ παραµένουν απλήρωτοι
και είναι έρµαια των πολύµηνων καθυστερήσεων πληρωµών,
πράγµα που οδηγεί τις επιχειρήσεις τους στα όρια της βιωσιµό-
τητάς τους.

Η Ελλάδα, λοιπόν, αντί να βρίσκεται στην πρωτοπορία, βρίσκε-
ται ασθµαίνοντας στο τέλος, ουραγός. 

Είχα καταθέσει µία ερώτηση µε γενικό αριθµό 170, µε την
οποία ρωτούσα την παρούσα Κυβέρνηση για κάτι που εκκρε-
µούσε, βέβαια, από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, τι γίνεται µε
το υβριδικό έργο -µισό υδροηλεκτρικό και µισό αιολικό- στην Ικα-
ρία, µια µεγάλη επένδυση, µε εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση
που ήδη είχε αρχίσει να τρέχει από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το έργο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ρηµάζει. Τα χρή-
µατα και της Ευρώπης και της εθνικής συµµετοχής πάνε χαµένα,
γιατί δεν ανοίγει ένας δρόµος για να συνδέσει το υδροηλεκτρικό
έργο µε τον κεντρικό δηµόσιο δρόµο.

Σας το λέω, κύριε Σπίρτζη, γιατί θέλω να δείξετε ενδιαφέρον.
Οι Ικαριώτες, ειλικρινά σας το λέω, δέκα χρόνια τώρα έχουν να
λένε για τα χαµένα λεφτά. Ελπίζω να κάνετε κάτι. Η «ΔΕΗ ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΙΜΕΣ Α.Ε.» µού είχε απαντήσει στην ερώτηση ότι στα τέλη
του 2016 θα είχε ξεµπλοκαριστεί το έργο και θα είχε ολοκληρω-
θεί. Φευ! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είναι παράξενη η αίσθηση του χρόνου στην Ικαρία, γι’
αυτό!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Είναι παράξενη η αίσθηση του χρόνου
στην Ικαρία. Βεβαίως, αυτό είναι αλήθεια, αλλά σκοπός είναι
εµείς να πάµε σε κάποιους άλλους ρυθµούς.

Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, θέλω να σας θυµίσω, µιας και συζη-
τάµε για τον τρόπο µε τον οποίο θα µεταβούµε σε κάποια άλλη
εποχή, αυτή των εναλλακτικών καυσίµων, ότι η Κυβέρνηση έχει
µείνει πίσω -το λέω µε ευγένεια- στο θέµα της καταπολέµησης

της λαθρεµπορίας καυσίµων. 
Σας θυµίζω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι οι Υπουργοί της Κυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ, και στην πρώτη θητεία και στην παρούσα, υπό-
σχονταν – όχι τους τελευταίους µήνες, βέβαια- ένα
δισεκατοµµύριο ευρώ έσοδα από την καταπολέµηση του λα-
θρεµπορίου καυσίµων. Μα, τι στο καλό είναι αυτοί οι λαθρέµπο-
ροι; Φαντοµάδες είναι; Γιατί η ελληνική πολιτεία διαχρονικά δεν
µπορεί να τους πιάσει;

Ξέρετε στο πρώτο εξάµηνο του 2016 πόσα λίτρα λαθραίου
καυσίµου αµόλυβδης κατασχέθηκαν από τις τελωνειακές αρχές;
Κρατηθείτε! Εξήντα λίτρα! Επειδή δεν έχω αυτοκίνητο, δεν ξέρω
πόσα λίτρα χωράει ένα ντεπόζιτο αυτοκινήτου.

Ποιον φοβάται η ελληνική πολιτεία; Γιατί δεν βάζει σε πρώτη
σειρά προτεραιότητας την καταπολέµηση της λαθρεµπορίας
καυσίµων; Και πού είναι εκείνο το σύστηµα εισροών-εκροών που
θα ελέγχει τα πρατήρια; Χρόνια το ακούµε. Ούτε το γιοφύρι της
Άρτας να ήταν!

Τελειώνοντας, θα σας πω ότι για τις τροπολογίες επιφυλασ-
σόµεθα. Θα τις µελετήσουµε αύριο. Ο κ. Καραµανλής είπε µε-
ρικά πολύ σηµαντικά πράγµατα, σε σχέση µε τις διευκρινίσεις
που και εµείς θέλουµε, δηλαδή µας κάλυψε µε αυτά που είπε. 

Κατά τα άλλα, θα ψηφίσουµε θετικά το νοµοσχέδιο. Ελπίζω να
γίναµε λίγο σοφότεροι όλοι µας για το πώς οι ιερείς στην Αγγλία
και πώς οι αγρότες στη Δανία αξιοποιούν τον δικό τους φυσικό
πλούτο. Διότι και το άχυρο είναι φυσικός πλούτος, αρκεί να ξέ-
ρεις να το χρησιµοποιείς σωστά και να µην το πασάρεις σαν
τροφή για το µυαλό.

Α, και τώρα που το θυµήθηκα, καταλήγοντας, κάντε κάτι για
το λαθρεµπόριο καυσίµων. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Αµυρά και για την οικονοµία του χρόνου.

Και πριν δώσω τον λόγο στον επόµενο ειδικό αγορητή, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρα-
κολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα µα-
θητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το Γυµνάσιο Λιβανάτων Φθιώτιδας (δεύτερο τµήµα).

Σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Λαζαρίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ Γιώργο, τουλάχιστον η Ευρώπη µάς ενώνει. 
Θέλω κι εγώ να καλωσορίσω τα παιδιά και να τους ευχηθώ

καλή πρόοδο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο το οποίο συζη-

τούµε θεσπίζει ένα νέο πλαίσιο πολιτικής για την ανάπτυξη της
αγοράς υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων, ενώ ορίζει τις τεχνι-
κές προδιαγραφές για τα σηµεία ανεφοδιασµού, τις αδειοδοτή-
σεις σχετικών συνεργείων, αλλά και την πιστοποίηση των ειδικών
τεχνιτών, ενώ, όπως τόνισε και ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός,
η χώρα µας καθίσταται η έκτη χώρα µεταξύ των είκοσι επτά που
εναρµονίζεται µε την ευρωπαϊκή οδηγία για την ανάπτυξη και δι-
εύρυνση της αγοράς πέραν των πετρελαιοειδών. Η διεύρυνση
της αγοράς αυτής επιβάλλεται από την αυξανόµενη ζήτηση, επι-
βεβαιώνοντας τον κανόνα πως προσφορά και ζήτηση είναι όροι
αλληλένδετοι.

Αναφέροµαι στη ζήτηση για τους κινητήρες, που θα λειτουρ-
γούν µε εναλλακτικά καύσιµα, η οποία παρουσιάζει παγκοσµίως
αυξητικές τάσεις, ενώ το δίκτυο πρατηρίων επεκτείνεται µε γορ-
γούς ρυθµούς, για να εξυπηρετήσει τον αυξανόµενο αριθµό των
καταναλωτών, επιβεβαιώνοντας αυτοµάτως τις εξελίξεις στον
χώρο της αεριοκίνησης, τη στιγµή µάλιστα που οι αυτοκινητο-
βιοµηχανίες κατασκευάζουν νέα µοντέλα -και επαγγελµατικά και
ΙΧ- τα οποία χρησιµοποιούν το φυσικό αέριο.

Για να κατανοήσουµε ακόµη καλύτερα την αναγκαιότητα για
εισαγωγή των συζητούµενων ρυθµίσεων, αρκεί να αναφέρουµε
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ένα σηµαντικό στοιχείο. Στην ευρωπαϊκή και ελληνική αγορά κυ-
κλοφορούν ΙΧ και επαγγελµατικά CNG µοντέλα από όλες τις µε-
γάλες αυτοκινητοβιοµηχανίες, ενώ η γκάµα τους διευρύνεται
συνεχώς µε νέα µοντέλα.

Παρατηρούµε, λοιπόν, µια αλλαγή στην προτίµηση των κατα-
ναλωτών, η οποία επηρεάζεται από το γεγονός ότι το φυσικό
αέριο κίνησης CNG θεωρείται το οικονοµικότερο εναλλακτικό
καύσιµο. Η τιµή του είναι περίπου 60% χαµηλότερη, σε σύγκριση
µε τη βενζίνη, 30% χαµηλότερη σε σύγκριση µε το πετρέλαιο και
περίπου 40% χαµηλότερη σε σύγκριση µε το υγραέριο LPG.

Ακόµη, όµως, πιο χρήσιµα για την οικονοµία, αλλά και το περι-
βάλλον αποτελούν στοιχεία µελέτης που αφορούν τη ναυτιλιακή
βιοµηχανία. Ενώ, λοιπόν, σύµφωνα µε µελέτες που έχουν γίνει,
η χρήση του µαζούτ συνεχίζει να είναι η κύρια καύσιµη ύλη για
τη ναυτιλία, θα σηµειωθεί αύξηση στη διαφοροποίηση του µίγ-
µατος καυσίµου µε το υγροποιηµένο φυσικό αέριο LNG και προ-
βλέπεται ότι θα αντιπροσωπεύει ποσοστό έως και 11% του
καυσίµου ναυτιλίας ανοιχτής θαλάσσης.

Η αστάθεια των τιµών του πετρελαίου, το διαρκώς µεταβαλ-
λόµενο ρυθµιστικό πλαίσιο και η προσδοκώµενη µεγάλη αύξηση
του ναυτιλιακού µεταφορικού έργου είναι οι παράγοντες που αλ-
λάζουν τις τάσεις και τις απαιτήσεις στον τοµέα της ενέργειας
και αποτελούν έναν καλό λόγο για τους πλοιοκτήτες να υιοθετή-
σουν τα εναλλακτικά καύσιµα ως κύρια πηγή κίνησης των στόλων
τους.

Με δεδοµένη, λοιπόν, τη στροφή που σηµειώνεται παγκοσµίως
στα εναλλακτικά καύσιµα, η χώρα µας πρέπει να κινηθεί γρή-
γορα, προκειµένου να ενεργοποιήσει άµεσα και έµµεσα εµπλε-
κόµενους κλάδους, τονώνοντας την απασχόληση στην κλάδο της
ενέργειας, της βιοµηχανίας και της κατασκευής αυτοκινήτων.

Πιο συγκεκριµένα, µε τις διατάξεις του νοµοσχεδίου επανακα-
θορίζεται η διαδικασία χορήγησης άδειας ίδρυσης, λειτουργίας
και αλλαγής δικαιούχου αδείας λειτουργίας για πρατήριο υγρών
καυσίµων, πρατήριο υγραερίου ή µικτού πρατηρίου, ενώ επικαι-
ροποιούνται και τα σχετικά παράβολα.

Με το Κεφάλαιο Α’ καθορίζονται οι ελάχιστες προδιαγραφές
για τη δηµιουργία υποδοµών, περιλαµβανοµένων των σηµείων
επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχηµάτων και των σηµείων ανεφο-
διασµού φυσικού αερίου LNG και CNG και υδρογόνου. Επιπλέον,
ορίζονται οι τεχνικές προδιαγραφές για τα σηµεία επαναφόρτι-
σης και ανεφοδιασµού, καθώς και οι προδιαγραφές για τον
τρόπο µε τον οποίο θα γίνεται η πληροφόρηση των χρηστών.

Το Κεφάλαιο Β’ είναι αυτό που µέσω των ρυθµίσεων προσπα-
θεί να υλοποιήσει την άνωθεν πολιτική, καθώς προωθεί την απλο-
ποίηση της αδειοδότησης των πρατηρίων υγρών καυσίµων και
την επιτάχυνση όλων των σχετικών διαδικασιών, εφαρµόζοντας
παράλληλα και τις εκκρεµείς συστάσεις του ΟΟΣΑ σχετικά µε το
περιβάλλον και τις άδειες εµπορίας καυσίµων.

Επανακαθορίζεται, δηλαδή, η διαδικασία χορήγησης άδειας
ίδρυσης και λειτουργίας και η διαδικασία αλλαγής δικαιούχου
άδειας λειτουργίας για πρατήριο υγρών καυσίµων, πρατήριο
υγραερίου ή µικτού πρατηρίου, ενώ επικαιροποιούνται και τα
σχετικά παράβολα.

Στο Κεφάλαιο Γ’ επαναπροσδιορίζονται οι προδιαγραφές των
βαλβίδων εξαερισµού πίεσης-υποπίεσης των υπόγειων δεξαµε-
νών υγρών καυσίµων. Επίσης, επιτρέπεται η εγκατάσταση µικτού
διανοµέα υγραερίου και υγρών καυσίµων σε µικτά πρατήρια λια-
νικής διάθεσης υγρών καυσίµων και υγραερίου σε οχήµατα, σύµ-
φωνα µε τις προβλεπόµενες προδιαγραφές.

Παράλληλα, καταργείται η υποχρέωση για τα µικτά πρατήρια
της τήρησης απόστασης δέκα µέτρων, τουλάχιστον, µεταξύ των
συσκευών διανοµής υγραερίου και των αντλιών βενζίνης πετρε-
λαίου, καθότι στόχος είναι η διατήρηση των πρατηρίων υγρών
καυσίµων εντός των αστικών περιοχών, µε την επιβολή κατάλλη-
λων πρόσθετων µέτρων ασφαλείας, ούτως ώστε να συνεχίσουν
και αυτά απρόσκοπτα τη λειτουργία τους.

Πιο συγκεκριµένα, επιτρέπεται επ’ αόριστον, και µετά τη 10η
Δεκεµβρίου 2017, η συνέχιση της λειτουργίας των υφιστάµενων
πρατηρίων υγρών καυσίµων ή των σταθµών αυτοκινήτων δηµό-
σιας χρήσης, εξοπλισµένων µε αντλίες υγρών καυσίµων, που λει-
τουργούν στα ισόγεια κτηρίων µε ορόφους, στους οποίους

στεγάζονται οι οριζόµενες χρήσεις, υπό συγκεκριµένες προϋπο-
θέσεις.

Επιπρόσθετα, επιτρέπεται η αδειοδότηση νέων πρατηρίων
υγρών καυσίµων ή νέων σταθµών αυτοκινήτων δηµόσιας χρή-
σης, εξοπλισµένων µε αντλίες υγρών καυσίµων, σε ισόγεια κτη-
ρίων µε ορόφους, στους οποίους στεγάζονται οι οριζόµενες
χρήσεις, κατά τα οριζόµενα µέτρα.

Θα ήθελα να σταθώ στο θέµα της χρήσης του παράπλευρου
οδικού δικτύου ή καλύτερα στην απαγόρευσή του. Θα ήθελα εδώ
να παρακαλέσω να γίνει µια διευκρίνιση. Όταν λέµε παράπλευρο
εθνικό δίκτυο, εννοούµε και το εθνικό οδικό δίκτυο; Γιατί εδώ
χρειάζεται και λίγη προσοχή. 

Για παράδειγµα, στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υπάρ-
χει κάτι αντίστοιχο. Στην Ιταλία, για παράδειγµα, είναι οι auto-
strade, οι αυτοκινητόδροµοι, αλλά υπάρχουν και οι υπόλοιποι
δρόµοι, οι λεγόµενες «strade statale» ή «superstrade». Έχουν τη
δυνατότητα τα φορτηγά να χρησιµοποιούν όλους τους δρόµους.
Δεν αποκλείεται κανένας δρόµος. Αν, βέβαια, επιλέξουν την au-
tostrada, πληρώνουν τα διόδια. 

Εδώ, βέβαια, έχουµε εµείς το πρόβληµα µε το υψηλό αντίτιµο
στα διόδια, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνεται υπερβολικά το κό-
στος των µεταφορών και αντίστοιχα αυτό να µεταφέρεται στο
κόστος των προϊόντων, κάτι το οποίο αντιβαίνει σε αυτό που
λέµε, στην προσπάθεια που κάνει η Κυβέρνηση για την ανά-
πτυξη. Εδώ, λοιπόν, σε αυτό το σηµείο, χρειάζεται ιδιαίτερη προ-
σοχή.

Εγώ πραγµατικά χαιρετίζω την απόφαση του Υπουργού, που
διάβασα τις προάλλες στον Τύπο -το δήλωσε, βέβαια, και ο ίδιος
ο Υπουργός- ότι είναι στις προθέσεις να επανεξετάσει το ύψος
των διοδίων. 

Επίσης, θα ήθελα πάνω σε αυτό να τονίσω και την αναγκαιό-
τητα να δούµε µε έναν ξεχωριστό τρόπο το θέµα των ξένων οχη-
µάτων. 

Αν θυµάστε, κύριε Υπουργέ, εδώ είχαµε συζητήσει γι’ αυτό το
θέµα και όταν είχε κατατεθεί το νοµοσχέδιο για τις δηµόσιες
συµβάσεις, όπου είχα προτείνει να δούµε –και ισχύει αυτό, πρέ-
πει να το δούµε κάποια στιγµή- το θέµα της επιβολής της λεγό-
µενης «βινιέτας» για τα ξένα οχήµατα. Είναι κάτι που ισχύει για
την Αυστρία, για την Ελβετία. Δηλαδή, µπαίνοντας τα ξένα οχή-
µατα στα σύνορα ή και στα βενζινάδικα –στο εξωτερικό υπάρχει
και στα πρατήρια αυτό- να µπορούν να εφοδιάζονται µε τη βι-
νιέτα -αυτό είναι κάτι αντίστοιχο µε τους Έλληνες οδηγούς, που
πληρώνουν τα τέλη κυκλοφορίας- να εφοδιάζονται µε ένα αυτο-
κόλλητο, το οποίο θα το τοποθετούν στο παρµπρίζ και θα έχουν
τη δυνατότητα να χρησιµοποιούν το ελληνικό οδικό δίκτυο.

Όσον αφορά τη µείωση των εσωτερικών αποστάσεων, κύριε
Υπουργέ, τα είπαµε και χθες. Αυτή η µείωση από τα 10 µέτρα,
όπως ήταν µε το νοµοσχέδιο παλαιότερα, είναι πράγµατι σε θε-
τική κατεύθυνση και πράγµατι όλος ο κόσµος το βλέπει µε πολύ
θετικό µάτι. 

Τα πρατήρια θα έχουν πλέον την αντίστοιχη δυνατότητα που
υπήρχε και στα πρατήρια της Ευρώπης. Αυτό που βλέπαµε δη-
λαδή στα πρατήρια της Ευρώπης, να µπαίνει ο οδηγός µέσα σε
ένα πρατήριο και να έχει τη δυνατότητα, είτε χρησιµοποιεί βεν-
ζίνη είτε πετρέλαιο είτε υγρά καύσιµα και οποιονδήποτε τύπο αε-
ρίου, να µπορεί να πηγαίνει στην αντίστοιχη αντλία, θα έχουµε
τη δυνατότητα να το απολαµβάνουµε και εδώ στην πατρίδα µας
οι Έλληνες. 

Όπως και χθες, κύριε Υπουργέ, σας ζήτησα να δούµε και το
θέµα των εξωτερικών αποστάσεων, γιατί υπάρχει σοβαρό πρό-
βληµα. Και πραγµατικά θέλω να σας µεταφέρω και την ικανοποί-
ησή µας, γιατί χθες δηλώσατε ότι είναι στις άµεσες προτεραιό-
τητές σας να εναρµονιστούµε και σε αυτό το σηµείο µε τους Ευ-
ρωπαίους. Να δείτε, λοιπόν, και το θέµα των µειώσεων των απο-
στάσεων. 

Θέλω να σας µεταφέρω την ικανοποίηση από πάρα πολύ
κόσµο της Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας, γιατί άκουσαν τις
χθεσινές δηλώσεις σας σχετικά µε το ότι είναι στις άµεσες προ-
τεραιότητές σας να µειωθούν οι εξωτερικές αποστάσεις. Πραγ-
µατικά είναι πολύ σηµαντική αυτή η απόφασή σας, κύριε
Υπουργέ.
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Τελειώνοντας θα ήθελα να τονίσω και το πολύ θετικό που
υπάρχει στο ότι καταργείται πλέον η αυτοψία και ό,τι χρειάζεται
πλέον όσον αφορά την καταλληλότητα του γηπέδου ή του οικο-
πέδου, είτε έγγραφα, είτε πιστοποιήσεις κ.λπ., γι’ αυτό θα φρον-
τίζει ο µηχανικός ο οποίος θα αναλαµβάνει τη µελέτη, την
επίβλεψη κ.λπ..  

Επίσης, όσον αφορά το στάδιο µετά την υλοποίηση των
έργων, για την καλή υλοποίηση και τη συµµόρφωση µε τον φά-
κελο των µελετών, πάλι γι’ αυτά υπεύθυνος θα είναι ο µηχανικός.
Και αυτό, όπως είπαµε και χθες, θα έχει θετικό αποτέλεσµα στο
κόστος, στην ποιότητα και στην ταχύτητα του έργου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λαζαρίδη και για την οικονοµία του χρόνου.
Πριν δώσουµε τον λόγο στον τελευταίο ειδικό αγορητή από

την Ένωση Κεντρώων κ. Σαρίδη, θα ήθελα να συνεννοηθούµε
όσον αφορά τη συνέχιση της διαδικασίας. 

Ο κ. Σαρίδης είναι ο τελευταίος εκ των ειδικών αγορητών. Με
αυτόν ολοκληρώνεται ο κύκλος των παρεµβάσεων από τις κοι-
νοβουλευτικές οµάδες. Στον κατάλογο, όπως γνωρίζετε, έχουν
εγγραφεί πέντε οµιλητές, εκ των οποίων οι τρεις θα πάρουν τον
λόγο. 

Προτείνω, λοιπόν, µετά τη λήξη του κύκλου των ειδικών αγο-
ρητών-εισηγητών, να πάρουν το λόγο οι τρεις οµιλητές και µετά
να ακολουθήσει –έχουµε ήδη συνεννοηθεί µε τον κύριο
Υπουργό- ο Υπουργός και στη συνέχεια οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι. 

Συµφωνεί το Σώµα;  
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε. 
Ορίστε, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κλιµατική αλ-

λαγή είναι γεγονός. Όσοι χωρίς επιχειρήµατα αµφισβητούν το
κύρος της παγκόσµιας µετεωρολογικής υπηρεσίας και επιλέγουν
να µη λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν, ως οφείλουν µάλιστα, την πρό-
σφατη δραµατική προειδοποίησή της σχετικά µε την αύξηση της
µέσης θερµοκρασίας του πλανήτη και την επακόλουθη άνοδο
της στάθµης των ωκεανών προσφέρουν κακή υπηρεσία στην αν-
θρωπότητα, όπως θα έλεγε και ο κ. Σόιµπλε. 

Ακόµη κι αν η νέα κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών θέσει
νέα εµπόδια στην παγκόσµια προσπάθεια για την καταπολέµηση
των κακών πρακτικών της ανθρώπινης παρέµβασης στον πλα-
νήτη, η Ελλάδα οφείλει να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων και
-παρά την ασύλληπτη και παράλογη οικονοµική κρίση που µαστί-
ζει τους πολίτες της- να προχωρήσει στην υιοθέτηση των καλών
και φιλικών πρακτικών προς το περιβάλλον.

Η Ελλάδα, έστω και κάτω από αυτές τις συνθήκες, µπορεί και
πρέπει να διεκδικήσει ένα βιώσιµο, καθαρό και υγιές περιβάλλον
για τα παιδιά της, τα εγγόνια της, για τις επόµενες γενιές. 

Η εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την οδηγία
94/2014 για την ανάπτυξη των αναγκαίων και απαραίτητων υπο-
δοµών για την ανάπτυξη και ενίσχυση της χρήσης εναλλακτικών
καυσίµων, αποδεικνύει πως στην πατρίδα µας υπάρχει η απαραί-
τητη πολιτική βούληση για να συγχρονίσουµε τον βηµατισµό µας
µε τους ευρωπαϊκούς λαούς και να συνεχίσουµε την πορεία προς
την ηλεκτροκίνηση, ενισχύοντας βέβαια και την υγραεριοκίνηση,
αλλά και τη γενικότερη χρήση του υδρογόνου και του φυσικού
αερίου. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το Α’ Κεφάλαιο του νοµοσχεδίου
και ειδικότερα τα άρθρα από το 1 µέχρι και το 13 που αφορούν
την οδηγία 94, µας βρίσκουν απολύτως σύµφωνους εµάς στην
Ένωση Κεντρώων. Είναι µία συνειδητή επιλογή µας να στηρί-
ξουµε αυτή την πολιτική ενίσχυσης της χρήσης εναλλακτικών
καυσίµων στη χώρα µας, που όπως είπα και πριν, το έχει και
πάρα πολύ ανάγκη.

Τα ζητήµατα που εξετάζονται στο Β’ και στο Γ’ Κεφάλαιο, είναι
σε ένα µεγάλο βαθµό τεχνικής φύσεως και γι’ αυτό είναι πολύ
σηµαντικό το γεγονός ότι ο Υπουργός, ακολουθώντας τους κα-
νόνες του καλώς νοµοθετείν, φρόντισε η σύνταξη των σχετικών

άρθρων 14 έως 20 του Κεφαλαίου Β’, που αφορούν την απλο-
ποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης των πρατηρίων υγρών και
µεικτών καυσίµων, αλλά και των άρθρων 22 έως 27 του Κεφα-
λαίου Γ’, που αφορούν πάρα πολύ σοβαρά ζητήµατα ασφάλειας
για τους εργαζόµενους στα πρατήρια, να γίνει σε συνεννόηση
µε τους φορείς. Έχει µεγάλη σηµασία για εµάς, πως αυτές οι
διατάξεις προέκυψαν µετά από την οµόφωνη γνώµη των εµπλε-
κόµενων φορέων, όπως φάνηκε και από τις τοποθετήσεις τους
στην επιτροπή.

Στο Δ’ Κεφάλαιο, το τελευταίο, υπάρχουν δύο πολύ σηµαντικά
άρθρα τα οποία χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής. Η σύνταξη του
προεδρικού διατάγµατος, που προβλέπεται στο άρθρο 29, σχε-
τικά µε τη χρονίζουσα και πολυαναµενόµενη ρύθµιση του επαγ-
γέλµατος του µηχανικού, θα καθορίσει µε ουσιαστικό και καταλυ-
τικό τρόπο το µέλλον χιλιάδων συναδέλφων µηχανικών.

Δύο είναι οι βασικοί λόγοι, για τους οποίους επιλέγουµε να
στηρίξουµε τη συγκεκριµένη προσπάθεια του Υπουργού. Από τη
µια, αναγνωρίζονται, επιτέλους, µε την ψήφιση του εν λόγω άρ-
θρου, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα σε τέσσερις κατηγορίες µη-
χανικών -στους µηχανικούς χωροταξίας, πολεοδοµίας και
ανάπτυξης, στους µηχανικούς περιβάλλοντος, στους µηχανικούς
ορυκτών πόρων και στους µηχανικούς παραγωγής και διοίκησης-
και από την άλλη, είναι η σύνθεση της επιτροπής, η οποία θα ανα-
λάβει τη σύνταξη του πολύ σηµαντικού προεδρικού διατάγµατος
και µας ικανοποιεί και µας πείθει ότι θα συνεχίσει το Υπουργείο
να συνεργάζεται µε ειλικρίνεια, µε τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες
και µε όλους τους ενδιαφερόµενους φορείς.

Αυτό δεν σηµαίνει, όµως, πως δεν ακούσαµε και τις ανησυχίες
του Προέδρου του ΤΕΕ, ο οποίος ακριβώς όπως κάνατε και εσείς
κάποτε, κύριε Υπουργέ, από την ίδια θέση, ζήτησε να απαιτείται
η σύµφωνη γνώµη του ΤΕΕ, δεν του κάνατε όµως τη χάρη αυτή.
Εάν όµως µετά την πορεία των εποµένων πέντε-έξι µηνών απο-
δειχθεί πως οι ανησυχίες του αυτές ήταν βάσιµες, θα µας φέ-
ρετε, όλους όσους επιλέγουµε να σας στηρίξουµε, σε πολύ
δύσκολη θέση και θα έχετε εκτεθεί ανεπανόρθωτα απέναντι
στους συναδέλφους σας, τους µηχανικούς.

Το άλλο επίσης, πολύ σηµαντικό άρθρο του Δ’ Κεφαλαίου,
είναι το άρθρο 28, µε το οποίο τροποποιούµε το δεύτερο άρθρο
του ν.4338, που πριν λίγο καιρό ψηφίστηκε από το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο, κι επιχειρούµε να δώσουµε ένα τέλος στο επικίνδυνο
φαινόµενο της χρήσης του παράπλευρου οδικού δικτύου από
βαριά επαγγελµατικά οχήµατα, προς αποφυγή του πολύ µεγά-
λου κόστους διέλευσης των διοδίων. Θεωρούµε πως, πράγµατι,
βελτιώνεται µε τη συγκεκριµένη τροποποίηση ένας νόµος, ο
οποίος εφαρµόζεται σύµφωνα και µε τη σχετική δική σας υπουρ-
γική απόφαση, γνωρίζοντας πως µόλις το 9% των θανατηφόρων
τροχαίων ατυχηµάτων συµβαίνουν στο εθνικό οδικό δίκτυο,
έπρεπε πράγµατι κάποια στιγµή έστω και καθυστερηµένα, να
ασχοληθούµε µε το τι γίνεται στο παράπλευρο εναλλακτικό οδικό
δίκτυο, το οποίο πολύ πρόσφατα µπόρεσε να ξεκαθαρίσει το
Υπουργείο ποιο ακριβώς είναι.

Μέχρι πρόσφατα, η αλήθεια είναι ότι καµµία ελληνική κυβέρ-
νηση δεν µπορούσε να απαντήσει στην πολύ απλή ερώτηση πώς
ορίζεται και ποιο είναι το παράπλευρο εναλλακτικό οδικό δίκτυο.
Είναι, λοιπόν, αυτό το δίκτυο που επιλέγουν σχεδόν όλοι οι επαγ-
γελµατίες οδηγοί για να αποφύγουν το δυσβάσταχτο κόστος των
διοδίων. Αυτή είναι και η εναλλακτική, η σοβαρή και η ουσιαστική
µας ένσταση στην εν λόγω διάταξη. Θα επιφυλαχθούµε και θα
τοποθετηθούµε και αύριο πάνω στο συγκεκριµένο άρθρο περι-
µένοντας και τις δικές σας σκέψεις.

Και θέλουµε να καταγραφεί πως πιστεύουµε ότι όσο είναι
ακριβά τα διόδια, αυτό το φαινόµενο θα συνεχίζεται, δηλαδή το
ότι οι επαγγελµατίες οδηγοί θα προσπαθούν να χρησιµοποι-
ήσουν, για να αποφύγουν να πληρώσουν αυτό το µεγάλο κόστος
των διοδίων, ό,τι και να κάνουµε εµείς, εκείνοι θα συνεχίσουν.
Είναι αγώνας επιβίωσης για αυτούς.

Σωστές οι προβλεπόµενες ποινές, δεν λέω. Όµως δεν φτάνει
αυτό. Αν συνυπολογίσουµε πως οι Έλληνες φορολογούµενοι
πληρώνουν, χωρίς να προβλέπεται από κανέναν νόµο, περίπου
25 εκατοµµύρια κάθε χρόνο για τη συντήρηση του εναλλακτικού
οδικού δικτύου, τότε καταλαβαίνουµε όλοι, πως πρέπει να επι-
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µείνουµε και να επανέλθουµε µε νέες ρυθµίσεις, ειδικά µάλιστα
στην περίπτωση που αποτύχει η προσπάθεια του Υπουργού να
διαπραγµατευτεί εκπτώσεις στα διόδια για τους επαγγελµατίες
του ευαίσθητου και κρίσιµα εθνικά πολύπαθου κλάδου των µε-
ταφορών.

Αυτό το δυσβάσταχτο κόστος των διοδίων, που θα µετακυλη-
θεί άραγε από τους µεταφορείς; Δεν θα µετακυληθεί στα προ-
ϊόντα; Δεν θα µετακυληθεί στον τελικό καταναλωτή; Αυτό
θέλουµε τελικά να πετύχουµε; Αυτός είναι ο στόχος µας; Γνωρί-
ζοντας τον Υπουργό, ξέρω ότι δεν είναι αυτός ο στόχος µας,
αλλά δεν πρέπει να βρεθεί µια λύση; Δεν θα έπρεπε πρώτα να
έχουµε διαπραγµατευτεί το τέλος των διοδίων και µετά να
µπούµε στη συγκεκριµένη ρύθµιση;

Κλείνοντας τη θετική επί της αρχής µου εισήγηση, θα κάνω µια
γρήγορη αναφορά στα σηµεία του νοµοσχεδίου και εν όψει της
αυριανής συζήτησης που έχουµε επί των άρθρων και περιµέ-
νουµε κάποιες βελτιώσεις από τη δική µας πλευρά:

Στο άρθρο 2, δεν διευκρινίζεται επαρκώς το µέγεθος των οχη-
µάτων ή τα σχετικά µε τη χρήση τους. Ίσως θα έπρεπε εκεί, κύριε
Υπουργέ, να ορίζεται το µέγεθος αυτών των οχηµάτων.

Στο άρθρο 4, περιµένω και εγώ την απάντηση στην ερώτηση
που έθεσε ο κ. Αµυράς στις επιτροπές –έφυγε πριν από λίγο- για
το αν έχουµε ξεκινήσει διαβουλεύσεις και µε άλλα κράτη και αν
ναι, σε τι φάση βρίσκονται. Βέβαια, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γε-
γονός πως πολύ λίγα ευρωπαϊκά κράτη, όπως είπατε κι εσείς,
µόλις έξι, έχουν εναρµονίσει τη νοµοθεσία τους, φαντάζοµαι πως
τέτοιες συζητήσεις δεν πρέπει να έχουν γίνει.

Στο άρθρο 9 και ειδικότερα στο παράρτηµα 1, που ενσωµατώ-
νεται και αυτό στην ελληνική νοµοθεσία, µιλάει για κάποιου εί-
δους κίνητρα που θα µπορούσαµε να δώσουµε, µε σκοπό την
προσέλκυση επενδύσεων και την ανάπτυξη της ηλεκτροκίνησης
και της χρήσης εναλλακτικών καυσίµων. Θα επιθυµούσαµε να
γίνει όσο πιο συγκεκριµένος µπορεί ο Υπουργός πάνω στο πώς
θα διεκδικήσουµε αυτήν την ευκαιρία, την οποία ανοίγετε µε τη
συγκεκριµένη πρόβλεψη του παραρτήµατος 1.

Για το άρθρο 21, αν και πάλι δεν είναι κοστολογηµένο και δεν
προβλέπεται κανενός είδους χρονοδιάγραµµα, η σηµασία της
αποτελεσµατικής λειτουργίας του ψηφιακού µητρώου πρατη-
ρίων είναι τεράστια, καθώς θα κρίνει ουσιαστικά και πρακτικά το
σύνολο της τύχης αυτού του νόµου. Πιστεύω πως µε την ψήφιση
του υπό εξέταση νοµοσχεδίου κάνουµε ένα θετικό βήµα προς τα
εµπρός µε συναίνεση και υπευθυνότητα. Φυσικά τα πάντα θα κρι-
θούν από την ορθή εφαρµογή του νόµου.

Τώρα, θέλοντας να εκµεταλλευτώ τον χρόνο που µου αποµένει
και καθώς είναι δύσκολο να βρεθεί ο Υπουργός, θα ήθελα από
τη δική µου πλευρά να µιλήσω για δύο θέµατα τα οποία αφορούν
την πόλη µου, τη Θεσσαλονίκη, η οποία ακόµα ζει µε την απειλή
νέων απεργιών των εργαζόµενων του ΟΑΣΘ.

Θα χρειαστεί να αντιµετωπίσει σύντοµα και αυτό το θέµα το
Υπουργείο σας, κύριε Σπίρτζη, µε τρόπο µάλιστα οριστικό ελπί-
ζουµε, για να µην µπορεί να συνεχιστεί η οµηρία των Θεσσαλο-
νικέων.

Επίσης, θέλω να σας θυµίσω τις υποσχέσεις σας για τα ζητή-
µατα των επαγγελµατιών αυτοκινητιστών της Θεσσαλονίκης.
Έχετε δεσµευτεί -και ξέρω πως κρατάτε τις δεσµεύσεις σας- να
εξετάσετε τα ζητήµατα που τους αφορούν σύντοµα και σε
βάθος. Πρόκειται για θέµατα τα οποία όλοι αναγνωρίζουµε πως
είναι πολύ σοβαρά και µερικά από αυτά είναι και επείγοντα. Δεν
πρέπει να τους απογοητεύσουµε, κύριε Υπουργέ.

Το πρωί ήµουν εισηγητής στην εναρµόνιση της οδηγίας που
εξετάστηκε στην Ολοµέλεια. Άκουσα µε προσοχή τις εισηγήσεις
των συναδέλφων των υπολοίπων κοµµάτων για τις εξελίξεις στα
σοβαρά ζητήµατα που σχετίζονται µε την αµφισβήτηση της Συν-
θήκης της Λωζάνης από τον Τούρκο Πρόεδρο.

Χαιρετίζω την τροπολογία που κατέθεσε το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόµµα, ζητώντας την επίσηµη καταδίκη αυτών των δηλώσεων. Η
Ευρώπη µάλλον έχει παγώσει από το ανιστόρητο των δηλώσεων
Ερντογάν ή ό,τι άλλο µπορούν να σηµαίνουν αυτές.

Θέλω να πιστεύω πως θα υπάρχει σύντοµα οργανωµένη και
αποστοµωτική απάντηση από το σύνολο των ευρωπαϊκών θε-
σµών.

Τη Συνθήκη της Λωζάνης την υπογράφουν και άλλα ευρω-
παϊκά έθνη. Περιµένουµε να πληροφορηθούµε την αντίδρασή
τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη σκέψη µου µε το που
πληροφορήθηκα το βράδυ της 15ης Ιουλίου -του περασµένου Ιου-
λίου- την εκδήλωση της απόπειρας στρατιωτικού πραξικοπήµα-
τος στη γείτονα και σύµµαχο χώρα Τουρκία, ήταν τι θα πράξουν
οι σαράντα πέντε χιλιάδες Τούρκοι στρατιώτες που βρίσκονται
στα κατεχόµενα εδάφη της Κύπρου. 

Οµολογώ πως, ως µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και
Εξωτερικών Υποθέσεων, η δεύτερη απορία που µου γεννήθηκε
εκείνη τη στιγµή και µε ακολουθεί έως σήµερα ήταν υπό το φως
των διαφαινόµενων εξελίξεων και αναµένοντας µε αγωνία το
αποψινό διάγγελµα του Προέδρου Αναστασιάδη προς τον κυ-
πριακό λαό. Θα µοιραστώ µαζί σας αυτή µου την απορία, σή-
µερα, εδώ στην Ολοµέλεια. Τι θα έπρεπε να κάνει, δηλαδή, η
Ελλάς, εάν οι πραξικοπηµατίες προχωρούσαν σε µια απόπειρα
προσάρτησης των κατεχοµένων εδαφών; Αυτή είναι η απορία
µου. 

Βεβαίως, λύθηκε εκ των πραγµάτων, καθώς η δηµοκρατία
εκείνο το βράδυ είχε νικήσει. Έτσι µας ανακοινώθηκε. Μια δηµο-
κρατική Τουρκία, δεν θα µπορούσε να κάνει -είπαν- τέτοιες σκέ-
ψεις. Μια ευρωπαϊκή Τουρκία, δεν θα µπορούσε ούτε να
διανοηθεί να προχωρήσει σε µια τέτοια άκρως επικίνδυνη ενέρ-
γεια. Μια Τουρκία, που σέβεται το διεθνές δίκαιο και αντιλαµβά-
νεται τον ρόλο της ως µέλος της διεθνούς κοινότητας, δεν
µπορεί να φερθεί µε αυτόν τον ύπουλο τρόπο, θέτοντας σε κίν-
δυνο όλη την ασφάλεια της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. 

Το πρόβληµα είναι, όµως, πως από τη νίκη της δηµοκρατίας
στην Τουρκία στις 16 Ιουλίου µέχρι σήµερα, ακούσαµε κάτι, που
δεν έχουµε ακούσει ποτέ τα εκατό χρόνια τα οποία έχουν περά-
σει και νιώσαµε την απειλή, που δεν είχαµε νιώσει ποτέ εδώ και
σαράντα χρόνια. 

Μου γεννήθηκε, λοιπόν, η απορία, την οποία µοιράζοµαι σή-
µερα µαζί σας εδώ στην Ολοµέλεια, στο υπόλοιπο του χρόνου
το οποίο µου έχει µείνει: Τι θα πρέπει να πράξει η Ελλάς στην
περίπτωση που ο κ. Ερντογάν σοβαρολογεί; Αυτή ήταν η απορία
µου και ήθελα να την µοιραστώ µαζί σας. 

Λέω και πάλι, όσον αφορά στο σηµερινό νοµοσχέδιο το οποίο
εξετάζουµε, ότι εµείς το στηρίζουµε επί της αρχής και ευχόµαστε
να ανοίξει µια νέα πόρτα, ένας νέος ορίζοντας για τις εναλλακτι-
κές πηγές ενέργειας στην Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τον κ. Σαρίδη

ολοκληρώθηκε ο κύκλος των εισηγητών και των ειδικών αγορη-
τών. Θα δώσω τον λόγο στους οµιλητές που έχουν εγγραφεί
στον κατάλογο. Είναι τρεις ή τέσσερις οµιλητές. Θα ακολουθήσει
ο Υπουργός. Ξεκινάµε µε πρώτη οµιλήτρια εκ του καταλόγου την
κυρία Καφαντάρη από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Ελάτε, κυρία Καφαντάρη. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητάµε σήµερα
την ενσωµάτωση της οδηγίας 94/2014 για την ανάπτυξη υποδο-
µών εναλλακτικών καυσίµων κ.λπ.. Επειδή, όµως, η συζήτηση
πήρε και έναν άλλον χαρακτήρα γενικότερα από τους εισηγητές,
κύριοι της Αντιπολίτευσης, σε σχέση µε την ενεργειακή πολιτική
της χώρας, θα ήθελα να αποσαφηνίσω κάποια ζητήµατα. 

Κατ’ αρχάς, εφαρµόζεται µια πολυδιάστατη εξωτερική πολι-
τική και ο τοµέας της ενέργειας έχει καθοριστική θέση σε αυτή
την πολιτική. Η Ελλάδα τείνει να γίνει ενεργειακός κόµβος, που
θα συµβάλει ουσιαστικά στην ασφάλεια εφοδιασµού της Ευρω-
παϊκής Ένωσης -κάτι το οποίο είναι ζητούµενο. 

Κάποιοι εδώ µέσα ακούσαµε να αναπολούν το παρελθόν, αλλά
πρέπει να πούµε δύο, τρία ζητήµατα. Ακούσαµε για τον TAP και
ακούσαµε για τον ελληνοβουλγαρικό αγωγό. Θα έλεγα, λοιπόν,
ότι ο TAP υπεγράφη από την παρούσα Κυβέρνηση και µάλιστα
µε αντισταθµιστικά οφέλη τριάντα δύο εκατοµµύρια ευρώ -πολύ
παραπάνω από τα έντεκα, που είχε συµφωνήσει η προηγουµένη
κυβέρνηση. Να πω δε για τον ελληνοβουλγαρικό αγωγό, ότι και
αυτός υπογράφτηκε από τη νυν Κυβέρνηση. 

Αυτήν τη στιγµή εκπονείται ένας εθνικός ενεργειακός σχεδια-
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σµός, που έχει ανάγκη η χώρα µας, µετά από χρόνια, µε βάση
βέβαια πάντα το πλαίσιο για το κλίµα και την ενέργεια µέχρι το
2030, όπως το βάζει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τώρα, συζητάµε ένα νοµοσχέδιο, όπως είπαµε και πριν, το
οποίο στις επιτροπές είχε µια ευρεία αποδοχή, µε την έννοια ότι
έγινε δεκτό όχι µόνο από τους κυβερνητικούς εταίρους. Η ενσω-
µάτωση αυτής της οδηγίας ανοίγει, λοιπόν, ένα παράθυρο στο
όχι πια µακρινό µέλλον, σε ένα µέλλον που τα οχήµατα θα κινούν-
ται µε εναλλακτικά καύσιµα και θα έχουν µηδενικούς ή ουδέτε-
ρους ρύπους. 

Λίγα χρόνια πριν, ποιος µπορούσε να φανταστεί ότι η πιο ρυ-
πογόνα ίσως δραστηριότητα –και µιλάω για τις µεταφορές- θα
µετασχηµατιζόταν µε τέτοιο τρόπο, ώστε σε λίγα χρόνια να είναι
καθαρή δραστηριότητα;

Σε σχέση µε την ενσωµάτωση της οδηγίας, είµαστε από τις έξι
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες ενσωµατώνουν αυτήν
την οδηγία. Και το περιθώριο για την ενσωµάτωση, απ’ ό,τι γνω-
ρίζω –και ελέχθη και στην επιτροπή- έληγε στις 18 Νοεµβρίου.
Θα έχουµε οχήµατα που θα κινούνται όχι πια µε ντίζελ και βεν-
ζίνη, αλλά µε βιοκαύσιµα, υδρογόνο, ακόµα και ηλεκτρισµό. Για
να µπορέσει όµως αυτό να γίνει δυνατό, πρέπει και να αναπτυχ-
θούν και οι αντίστοιχες υποδοµές. Πρέπει δηλαδή, να το πω
απλοϊκά, να υπάρχουν και τα αντίστοιχα «υδρογονάδικα», όπως
έχουµε µέχρι σήµερα τα βενζινάδικα, όπου τα οχήµατα που κι-
νούνται µε κυψέλες καυσίµου µε υδρογόνο να µπορούν να ανε-
φοδιάζονται µε το αναγκαίο υδρογόνο ή να υπάρχουν επίσης,
σηµεία φόρτισης µε ηλεκτρικό ρεύµα για τα ηλεκτροκίνητα οχή-
µατα. 

Ακριβώς αυτή η οδηγία που ενσωµατώνουµε, προβλέπει αυτήν
τη δηµιουργία υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων LNG, CNG,
υδρογόνο, ηλεκτρική ενέργεια. Ήδη, στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
µε βάση στοιχεία του 2015 τα ηλεκτροκινούµενα αυτοκίνητα αυ-
ξάνουν σε παγκόσµιο επίπεδο, ενώ το 2015 στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ξεπέρασαν το ένα εκατοµµύριο. Πρωταγωνιστές σε
αυτήν τη διαδικασία, βέβαια, είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερι-
κής και οι χώρες της Ασίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πρωτο-
πόρος της βιώσιµης ενέργειας, της προώθησης των ΑΠΕ, της
ενεργειακής αποδοτικότητας, των µεταφορών µε χαµηλές εκ-
ποµπές άνθρακα. Ποιοι είναι οι ενεργειακοί στόχοι της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για το 2030; Αφορούν και είναι 40% µείωση αερίων
του θερµοκηπίου, εισαγωγή, διείσδυση ΑΠΕ 27% και αύξηση της
ενεργειακής αποδοτικότητας επίσης 27%. Οι στόχοι αυτοί συµ-
βάλλουν στην επίτευξη του φιλόδοξου στόχου, που τέθηκε πέρσι
τον Δεκέµβρη στο Παρίσι µε την COP 21. 

Με τη ραγδαία αύξηση της ζήτησης για υγροποιηµένο φυσικό
αέριο για την κίνηση πλοίων, µιας και τα πλοία είναι δυνατόν να
διαθέτουν τον κατάλληλο κρυογενικό εξοπλισµό, είναι αδήριτη
ανάγκη να υπάρχουν σε όλα τα σηµεία, ακόµα και σε αποµακρυ-
σµένα λιµάνια της χώρας, εγκαταστάσεις για τον επαρκή ανεφο-
διασµό των πλοίων µε LNG. 

Οι εγκαταστάσεις υγροποιηµένου φυσικού αερίου θα χρησι-
µοποιηθούν τόσο για τον ανεφοδιασµό των πλοίων που προσαρ-
µόζονται στους λιµένες της χώρας, όσο και για τον εφοδιασµό
των οικισµών µε φυσικό αέριο, αφού είναι δικαίωµα και των νη-
σιωτικών οικισµών να µπορούν να χρησιµοποιούν φυσικό αέριο
µε παράλληλη µείωση της χρήσης πετρελαίου, τόσο στην παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας, όσο και στη χρήση για θέρµανση
τους θερµούς χειµερινούς µήνες. 

Η µείωση της χρήσης πετρελαίου στα νησιά της χώρας, η αν-
τικατάστασή του µε φυσικό αέριο, είναι προφανές ότι θα συµ-
βάλλει και στη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου,
αφού το φυσικό αέριο είναι πιο φιλικό στο περιβάλλον. Ίδιο θα
συµβεί και µε τη χρήση του CNG από τα οχήµατα για την κίνησή
τους, αφού πάλι το φυσικό αέριο είναι φιλικότερο προς το περι-
βάλλον από τα υγρά καύσιµα, όσο και από το υγραέριο. 

Σηµαντικό, λοιπόν, είναι η δηµιουργία αυτών των υποδοµών
τόσο για διάθεση υδρογόνου, όσο και για τη δηµιουργία σηµείων
ταχείας φόρτισης ηλεκτρικών οχηµάτων. Και οι δύο αυτοί τύποι
οχηµάτων έχουν ελάχιστους ρύπους, αφού τα µεν ηλεκτρικά
έχουν ελάχιστους ρύπους ή δεν εκλύουν, τα δε οχήµατα µε καύ-
σιµο υδρογόνο έχουν καυσαέριο, τι άλλο, πέρα από το νερό. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β ‘Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Οι δύο τύποι οχηµάτων, δηλαδή τα ηλεκτροκίνητα και τα οχή-
µατα µε κυψέλες καυσίµου υδρογόνου, βρίσκονται σήµερα στις
προτεραιότητες της ανάπτυξης ερευνητικών δραστηριοτήτων
µεγάλων αυτοκινητοβιοµηχανιών του κόσµου. Ακόµα και στην
Ελλάδα, υπάρχουν ερευνητικά ιδρύµατα που ασχολούνται µε τα
βιοκαύσιµα. Πρόσφατα, τη Δευτέρα, πήγαµε µε την Επιτροπή
Παραγωγής Εµπορίου στο ΚΑΠΕ και είδαµε σηµαντικές επιστη-
µονικές πρωτοβουλίες και έρευνες που γίνονται εκεί. 

Πολλά σχέδια για καθαρές µετακινήσεις έχουν κατατεθεί µέχρι
σήµερα. Στην Ισλανδία είχε καταστρωθεί σχέδιο για πλήρη µε-
τατροπή όλων των οχηµάτων και του αλιευτικού της στόλου σε
κίνηση µε υδρογόνο µέχρι το 2020, ένα σχέδιο όµως που ανα-
βλήθηκε για το 2050, λόγω οικονοµικής κρίσης. 

Ο δήµαρχος του Λονδίνου έχει εκπονήσει σχέδιο για καθαρό
Λονδίνο. Μέχρι το 2018 όλα τα οχήµατα, δηµόσιας και ιδιωτικής
χρήσης, που θα εισέρχονται στο κέντρο της πόλης πρέπει να
είναι µηδενικών εκποµπών, να κινούνται µε υδρογόνο ή να είναι
ηλεκτροκίνητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Στο πλαίσιο αυτό κινείται και η πρόταση που συζητείται στο

Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο της Γερµανίας. Όπως ανακοινώθηκε
στο Μαρακές πρόσφατα στην COP 22 για την κλιµατική αλλαγή,
την προηγούµενη εβδοµάδα, στο πλαίσιο της Διακοινοβουλευτι-
κής Συνδιάσκεψης που έγινε παράλληλα µε τη Διεθνή Συνδιά-
σκεψη για την κλιµατική αλλαγή, η εκπρόσωπος της Γερµανικής
Βουλής ανακοίνωσε ότι γίνεται προσπάθεια να βγει ψήφισµα,
ώστε όλα τα αυτοκίνητα που θα κυκλοφορούν από το 2030 στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, να είναι µηδενικών εκποµπών. 

Η ηλεκτροκίνηση, λοιπόν, των αυτοκινήτων φαίνεται να είναι
µια λύση στις οδικές µεταφορές. Όπως προανέφερα, οι στόχοι
της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι µέχρι το 2030 να υπάρχει διείσ-
δυση των ΑΠΕ στο 27%. Όµως το υπόλοιπο καλύπτεται από ορυ-
κτά καύσιµα, από λιγνίτη, από λιθάνθρακα, από πετρέλαιο.
Σηµειώνω δε ακόµη και σε προηγµένες, όπως λέµε, χώρες, πα-
ράδειγµα στη Γερµανία, η ηλεκτροπαραγωγή ακόµη βασίζεται
σε µεγάλο βαθµό σε ορυκτά καύσιµα κι έτσι τολµώ να πω ότι η
ηλεκτροκίνηση των οχηµάτων δεν είναι εντελώς ανώδυνη για το
περιβάλλον. 

Αντίθετα, ο τύπος οχηµάτων που µπορεί να φέρει απεξάρτηση
ουσιαστική από τα ορυκτά καύσιµα είναι τα οχήµατα µε κυψέλες
καυσίµου υδρογόνου. Άλλωστε η οικονοµία του υδρογόνου µπο-
ρεί να προσφέρει εναλλακτικές λύσεις, όπως ονειρεύτηκε ο µε-
γάλος οραµατιστής του προ-προηγούµενου αιώνα, ο Ιούλιος
Βερν, ο οποίος είχε πει: «Το νερό είναι ο άνθρακας του µέλλον-
τος».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Ο κ. Παναγιώταρος έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν από λίγο, πολύς λόγος έγινε για σανό και άχυρα και ότι

στη Δανία το εκµεταλλεύονται και ότι το µετατρέπουν σε ενέρ-
γεια. Στην Ελλάδα οι κυβερνώντες το έχουν για να ταΐζουν διά-
φορους αδαείς. 

Θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στο άρθρο 28 που αφορά
τους περιορισµούς και τα εξοντωτικά πρόστιµα προς τους οδη-
γούς φορτηγών άνω των τρεισήµισι τόνων, που προσπαθούν να
αποφύγουν τα ληστρικά διόδια των εθνικών οδών µέσω παρά-
πλευρων δρόµων. Και τα ληστρικά διόδια τα λέγατε εσείς, κύριε
Σπίρτζη, ο ΣΥΡΙΖΑ, ως Αντιπολίτευση.

Κύριε Σπίρτζη, όταν ήσασταν στην Αντιπολίτευση ορκιζόσα-
σταν συνολικά οι του ΣΥΡΙΖΑ και όχι µόνο, ότι αν έρθετε στα
πράγµατα -και ήρθατε στα πράγµατα, βέβαια εσείς και πάρα
πολλές από τις µεταγραφές του ΠΑΣΟΚ ξαναήρθατε στα πράγ-
µατα, από το φαύλο ΠΑΣΟΚ όπως ισχυρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ µέχρι και
τώρα- θα καταργούσατε τα ληστρικά διόδια, θα επαναδιαπραγ-
µατευόσασταν τις αποικιοκρατικές, όπως λέγατε, συµβάσεις µε
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τους διάφορους µεγαλοεργολάβους παραχωρησιούχους, όπως
αυτή την περίπτωση της Αττικής Οδού, όπου µε µεθόδους off-
shore το ελληνικό κράτος δεν εισπράττει ούτε αυτά που θα
έπρεπε να εισπράξει, έστω κι από αυτές τις συµβάσεις. 

Είχατε συστήσει επιτροπές, τις διάφορες επιτροπές «δεν πλη-
ρώνω», όπου καλούσατε τον κόσµο να µην περνάει από τα διό-
δια, να µην πληρώνει και οτιδήποτε άλλο. Και τώρα όλοι αυτοί οι
οποίοι δεν πλήρωναν, καλούνται να πληρώσουν και µάλιστα µε
το παραπάνω, µε τα πρόστιµα και όλα τα υπόλοιπα, τις διάφορες
«κούφιες µαγκιές» των διαφόρων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ. 

Δικαιολογείτε τις σταλινικού τύπου απαγορεύσεις σας και τα
εξοντωτικά πρόστιµα που εξυπηρετούν αποκλειστικά και µόνο
τους µεγαλοεργολάβους-παραχωρησιούχους µε επιχειρήµατα,
όπως λέτε στο άρθρο 28, για λόγους ασφαλείας και για λόγους
επιβάρυνσης φυσικού περιβάλλοντος. Σωστά ακούγονται αυτά. 

Βέβαια, τα µνηµόνια είναι αυτά τα οποία δηµιούργησαν τα µε-
γαλύτερα ζητήµατα ασφαλείας προς τους Έλληνες πολίτες σε
όλα τα επίπεδα, όχι µόνο στο επίπεδο των παράπλευρων οδικών
δικτύων και τα µνηµόνια είναι αυτά τα οποία έχουν διαλύσει στην
κυριολεξία το περιβάλλον. Βλέπουµε τώρα που σε λίγο θα αρχί-
σει το κρύο, όπου ο καθένας θα καίει στις διάφορες σόµπες όχι
φυσικά ξύλα, αλλά ό,τι σαβούρα βρει στο δρόµο ή οπουδήποτε
αλλού. 

Τα µνηµόνια είναι επικίνδυνα. Δεν είναι οι επαγγελµατίες οδη-
γοί οι επικίνδυνοι. Και δεν πείθετε κανέναν µε τις δικαιολογίες µε
τις οποίες θέλετε να περάσετε το άρθρο 28. 

Στα χρόνια των µνηµονίων, που κι εσείς εξυπηρετείτε πιστά,
αντί να είστε η Αριστερά του ήθους και να είστε στην πρώτη
γραµµή και να δείχνετε τον δρόµο της αξιοπρέπειας, συνεχίζετε
την εξολόθρευση του κλάδου των µεταφορών, µέσα από την συ-
νεχώς µειούµενη δουλειά-κύκλο εργασιών των διαφόρων οδη-
γών αυτοκινήτων, είτε των ιδιοκτητών, αλλά είτε και των οδηγών,
µε τα κόστη τα οποία ανεβαίνουν συνεχώς επάνω, όπως ανεβαί-
νουν τα φορολογικά, τα ασφαλιστικά, όπως ανεβαίνουν τα καύ-
σιµα συνεχώς, µε τον αθέµιτο ανταγωνισµό από τη Βουλγαρία
και τη Ρουµανία. Κυρίως η Νέα Δηµοκρατία επέµενε τότε να υπο-
γράψει, γιατί κυβερνούσε τη χώρα, όταν αυτές οι δύο χώρες ει-
σήλθαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και θέλατε ντε και καλά να τις
βάλετε. Τώρα κανείς δεν ξέρει για ποιον λόγο;

Ξέρουµε τον λόγο. Διαβάσαµε σήµερα ότι 5 δισεκατοµµύρια
ευρώ είναι ο κύκλος εργασιών των ελληνικών επιχειρήσεων στη
Βουλγαρία. Για να καταλάβετε τι ψηφίζατε τόσα χρόνια µε τον
αθέµιτο ανταγωνισµό, όπως είπαµε, από Βουλγαρία και Ρουµα-
νία, µε τους µισθούς των οδηγών να έχουν εξευτελιστεί, αφού
υπάρχει άφθονη προσφορά από Ρουµανία, Βουλγαρία, όπου
δουλεύουν για 7-8 κατοστάρικα µάξιµουµ και, φυσικά, µε τα
εξοντωτικά διόδια, στα οποία δεν µπορεί να αντεπεξέλθει κανείς. 

Βλέπουµε ότι συνεχώς µειώνεται η κίνηση στους δρόµους, µει-
ώνονται τα έσοδα των διοδίων και συνεχώς αυξάνονται τα διόδια,
γιατί είναι φτιαγµένες οι συµβάσεις έτσι -µονά ζυγά και το µηδέν-
για τους µεγαλοεργολάβους και όχι για τους απλούς Έλληνες
πολίτες και συνεχώς θα συνεχίσουν να µειώνονται. 

Και τι θα κάνετε; Μετά θα απαγορέψετε τους παράπλευρους
δρόµους µετά από τα φορτηγά και για τα Ι.Χ. και για τα µηχανά-
κια και για όλους και θα πρέπει υποχρεωτικά όλοι να πληρώνουν
διόδια για να εξυπηρετείται ο κάθε Μπόµπολας. 

Κανένας οδηγός δεν θέλει να κινείται, ειδικά όταν έχει ένα µε-
γάλο φορτηγό, από ένα παράπλευρο οδικό δίκτυο, το οποίο είναι
άθλιο, τρισάθλιο, ούτε για τη δική του ασφάλεια ούτε για άλλων.
Είναι αναγκασµένος να το κάνει, γιατί δεν µπορεί να ανταπεξέλ-
θει στα τεράστια κόστη, τα οποία του έχετε επιβάλλει µε τα µνη-
µόνια. Δεκατέσσερα περίπου διόδια είναι από Αθήνα προς
Θεσσαλονίκη και άλλα τόσα πίσω. Για να πας στην Τρίπολη θέ-
λεις 25 ευρώ. Για να πας στην Καλαµάτα µε τα νέα διόδια -σή-
µερα µπήκαν και τα νέα διόδια- θέλει κάποιος κοντά στα 35 ευρώ. 

Δεν µπορεί να αντεπεξέλθει ο κόσµος, κύριε Υπουργέ. Ή θα
συνεχίσουν να παρανοµούν ή θα αυξήσουν το κόστος µεταφο-
ράς, άρα θα αυξηθεί γενικότερα το κόστος των πωλητών, που
χρησιµοποιούν µε έµµεσο ή άµεσο τρόπο τις µεταφορές, ή θα
κλείσουν, που είναι και το πιο πιθανό.

Θα ήθελα να κάνω κι ένα µικρό σχόλιο σ’ ένα άλλο τµήµα του

νοµοσχεδίου, όπου αναφέρεστε στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Είναι
πολύ ωραία ενέργεια. Μάλιστα, υπάρχει κι ένα ποσοστό συµµε-
τοχής του ελληνικού κράτους σε µια προσπάθεια, η οποία γίνε-
ται.

Όµως πριν φτάσουµε στα ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα και σε
όλα τα ωραία που ακούµε και ακούσαµε από διάφορους προλα-
λήσαντες Βουλευτές σχετικά µε το ότι µέχρι το 2030 τα αυτοκί-
νητα που κινούνται θα είναι αυτόµατα, θα είναι µόνο µε ρεύµα ή
µε οτιδήποτε άλλο, ας δούµε τη ζοφερή πραγµατικότητα που
ζούµε στο 2016-2017 εν µέσω µνηµονίων.

Κύριε Σπίρτζη, σας έχουµε κάνει πολλές φορές και ερωτήσεις
και επίκαιρες και απλές και σ’ εσάς και σε συναδέλφους σας
Υπουργούς. Ιδού συγκεκριµένο ερώτηµα: Υπάρχει εγχώρια αυ-
τοκινητοβιοµηχανία που προσπαθεί να ξεκινήσει. Αν δεν ξέρετε,
µιλάµε για την εταιρεία «NAMCO» στη Θεσσαλονίκη µε το περί-
φηµο «PONY», ένα πολύ φθηνό αυτοκίνητο ελληνικής κατα-
σκευής, από το οποίο θα συνεχίσουν να έχουν δουλειά
τετρακόσιοι είκοσι πέντε, νοµίζω, εργαζόµενοι στην εν λόγω εται-
ρεία στη Θεσσαλονίκη και εκατοντάδες άλλοι σε επαγγέλµατα
πέριξ, όπως τροφοδοσίας, προµηθευτές. Δεν τους δίνετε άδεια
µε διάφορα προσχήµατα και διάφορα κωλύµατα.

Ξέρετε, κύριε Σπίρτζη, τι έκαναν; Θα ξεκινήσουν και θα κάνουν
έδρα στην Αγγλία. Όταν πήγε ο ιδιοκτήτης της εταιρείας αυτής
στην Αγγλία να πει ότι θέλει να ξεκινήσει, τον υποδέχθηκε η αρ-
µόδια Υπουργός µε ανοιχτές αγκάλες και του λέει: Έλα εδώ,
παιδί µου, έλα εδώ, καλέ µου άνθρωπε, δουλειά θέλουµε. Έχουν
παραγγελίες χιλιάδες αυτοκίνητα για την Αίγυπτο και για αλλού
κι εσείς τους εµποδίζετε.

Εµποδίζετε µε τη γραφειοκρατία, που βασιλεύει σ’ αυτό το
φαύλο ελληνικό κράτος, και µια άλλη µικρή εταιρεία, τη «Replicar
Hellas», η οποία κατάφερε να πάρει έγκριση για τα αυτοκίνητα
που κατασκευάζει εδώ, να παίρνει έγκριση από τη Γερµανία και
να τα επανεισάγει, αν κάποιος θέλει, στην Ελλάδα και σ’ ολό-
κληρη την Ευρώπη. 

Έπρεπε να είµαστε υπερήφανοι γι’ αυτούς τους ανθρώπους,
να τους βοηθάτε και να τους δίνετε κίνητρα, έτσι ώστε και άλλοι
να έλθουν σ’ αυτήν τη χώρα. 

Επίσης, αυτός ο παλαβός, όπως θα πει κανείς, κάποιος άλλος
Έλληνας -ούτε τ’ όνοµά του δεν ξέρω, δεν έχει σηµασία- µε το
«Korres Project», ένα υπεραυτοκίνητο -όµοιό του δεν υπάρχει σ’
ολόκληρο τον κόσµο- έχει ξοδέψει τεράστια ποσά. Ο άνθρωπος
εξαντλήθηκε και δεν µπορεί να κάνει τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου ένα λεπτό και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Έπρεπε να τους βοηθήσετε όλους αυτούς για να φέρετε δου-

λειές στην πατρίδα µας, για να δουλέψουν οι Έλληνες, για να
δουλέψουν συγγενείς σας, φίλοι σας, του οποιουδήποτε άλλου
γνωστοί, που πεθαίνουν, που δεν έχουν να φάνε, που ζητια-
νεύουν και πάνε µε τα κουπόνια. Έτσι θέλετε να καταντήσετε
αυτήν την Ελλάδα, όταν είναι µε τα κουπόνια, µετά να παρακα-
λάνε και να λένε: Ναι, θα δουλέψω και για 200 και για 300 ευρώ,
όταν δεν έχω τίποτα.

Γι’ αυτό είστε αποτυχηµένοι µαζί µε τους προηγούµενους και
δεν πρόκειται να κάνετε τίποτα. Το έχει καταλάβει, βέβαια, ή
σιγά-σιγά το καταλαβαίνει και ο ελληνικός λαός. Η αρχή έχει γίνει
στο εξωτερικό. Οι Βρετανοί ξύπνησαν, οι Αµερικάνοι ξύπνησαν.
Μεθαύριο, απ’ ότι φαίνεται, ξυπνούν κι οι Ιταλοί. Συνέχεια παίρ-
νουν οι Γάλλοι. Εδώ η γαλλική Δεξιά κι αυτός ο οποίος πρώτευσε
στις εσωκοµµατικές εκλογές χρησιµοποιεί τη ρητορική της
Λεπέν, προκειµένου να έχει κάποια οφέλη, µπας και δεν βγει η
Λεπέν και βγουν αυτοί. Διδαχθείτε πριν είναι αργά για όλους σας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ο κ. Ουρσουζίδης έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΡΣΟΥΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε στο

νοµοσχέδιο την ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της σχε-
τικής ευρωπαϊκής οδηγίας, η οποία αφορά στην ανάπτυξη των
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υποδοµών, έτσι ώστε τα εναλλακτικά καύσιµα να διατίθενται µε
ασφάλεια στη χώρα. 

Πρέπει να πούµε στον κόσµο για να καταλάβει τι αφορά η έν-
νοια εναλλακτικό καύσιµο. Είναι εκείνο που αντικαθιστά το ορυ-
κτό καύσιµο, όπως το γνωρίζουµε µέχρι σήµερα. Σε αυτή την
κατηγορία περιλαµβάνονται η ηλεκτρική ενέργεια, το υδρογόνο,
τα βιοκαύσιµα, τα συντηρητικά καύσιµα, το φυσικό αέριο και το
υδροποιηµένο πετρελαϊκό αέριο. 

Από την ανάγνωση και µόνο αυτής της λίστας εναλλακτικής
µορφής καυσίµων, καταλαβαίνει κανείς ότι το νοµοσχέδιο έχει
και µια περιβαλλοντική διάσταση, αφού προφανώς είναι πολύ πιο
καθαρά από ό,τι τα ορυκτά καύσιµα.

Για να γίνει πράξη ο στόχος του νοµοσχεδίου, πρέπει να θε-
σπιστούν κανόνες ασφαλούς λειτουργίας του συστήµατος διά-
θεσης των εναλλακτικών καυσίµων και φυσικά αυτό αφορά στα
υφιστάµενα πρατήρια, τα οποία, όπως κατατέθηκε χθες στην επι-
τροπή, είναι περίπου πέντε χιλιάδες τριακόσια, εκ των οποίων τα
χίλια πεντακόσια στεγάζονται σε ισόγεια πολυκατοικιών. 

Κατά συνέπεια, γι’ αυτό το επιπλέον κόστος που θα προκύψει
για την ασφάλεια λειτουργίας αυτών των πρατηρίων και ιδιαίτερα
αυτών που είναι µέσα στον πολεοδοµικό ιστό, θα πρέπει η πολι-
τεία να µεριµνήσει, ώστε να διευκολυνθούν αυτοί οι άνθρωποι.
Μην ξεχνάµε ότι ζούµε σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης και θα
πρέπει να βοηθηθούν, ώστε να λειτουργήσουν µε όσο το δυνα-
τόν µεγαλύτερη ασφάλεια τα καταστήµατά τους. 

Ανέβηκα στο Βήµα σήµερα, για να τοποθετηθώ κυρίως επί του
άρθρου 28, το οποίο αφορά στην απαγόρευση διέλευσης των
βαρέων οχηµάτων από το παράπλευρο δίκτυο. Ήµουν από αυ-
τούς που υποστήριξαν και στην Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας ότι
θα πρέπει επιτέλους να διευθετηθεί αυτό το ζήτηµα γιατί αφορά
στην ασφάλεια πολιτών. 

Με πήραν τηλέφωνο πάρα πολλοί άνθρωποι που ασχολούνται
µε τα βαρέα οχήµατα, που είναι η δουλειά τους, για να διαµαρ-
τυρηθούν γι’ αυτό που αναφέρει το άρθρο 28. Έχω να τους πω
ότι δεν είναι δυνατόν να σχεδιάζεται ένας δρόµος προκειµένου
να προσφέρει τη µέγιστη ασφάλεια στους πολίτες, τη µέγιστη
ασφάλεια στη µεταφορά του µόχθου των πολιτών και να επιλέ-
γεται ένας παράπλευρος δρόµος, ο οποίος οδηγεί, σύµφωνα µε
τα στοιχεία που έχουµε στη διάθεσή µας και δεν µπορούν να αµ-
φισβητηθούν, σε ατυχήµατα τα οποία φέρνουν τη χώρα µας,
ακόµα και σήµερα σε µια από τις χειρότερες θέσεις µεταξύ των
είκοσι οκτώ κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Εάν κάνουµε µια αναγωγή στο κόστος και συγκρίνουµε αυτά
τα οποία στερούµε από την ανάπτυξη µέσω των διοδίων, όπως
ισχυρίσθηκαν κάποιοι συνάδελφοι, σε σχέση µε αυτά που δα-
πανά η χώρα για την θεραπεία των τροχαίων και µε δεδοµένο ότι
το 91% των τροχαίων ατυχηµάτων συµβαίνουν εκτός των κυρίων
οδικών αξόνων, νοµίζω ότι δεν τίθεται καν θέµα σύγκρισης. 

Ωστόσο, είµαι υποχρεωµένος να τεκµηριώσω τον λόγο µου και
γι’ αυτό θα καταθέσω κάποια στοιχεία: Έχοντας υπ’ όψιν µια µε-
λέτη που εκπονήθηκε το 2003 και αφορά στην Ολλανδία, στο
Βέλγιο και στο Λουξεµβούργο, τα κόστη θεραπείας των τροχαίων
για τα κράτη που προανέφερα είναι περίπου 8.025.000 ευρώ ανά
έτος. 

Στην Ελλάδα, παίρνοντας τη δεκαετία 2000-2010 –και το έκανα
αυτό για να υπάρχει αντιστοιχία σε σχέση µε τον χρόνο εκπόνη-
σης της µελέτης, το 2003, αν και τα µεγέθη είναι τελείως διαφο-
ρετικά στην Ελλάδα, είναι πολύ µεγαλύτερα- έχουµε συνολικά
στη δεκαετία δεκαεπτάµισι χιλιάδες νεκρούς, εικοσιτέσσερις χι-
λιάδες βαριά τραυµατίες και εκατόν ενενήντα χιλιάδες ελαφρά
τραυµατίες από τροχαία. 

Εάν συγκρίνουµε τους συντελεστές, οι οποίοι ανάγουν σε κό-
στος τα τροχαία ατυχήµατα, όπως τα προανέφερα, στις προ-
ηγούµενες κατηγορίες, εκτιµάται ότι στην Ελλάδα την δεκαετία
200-2010 δαπανήθηκαν 47 δισεκατοµµύρια ευρώ και αυτό
αφορά στην πιο ταπεινή εκτίµηση.

Οι ειδικοί που προσήλθαν στην Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας
και ανέφεραν αντίστοιχα τις δικές τους εκτιµήσεις τα υπολογί-
ζουν γύρω στα 90 έως 100 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Βεβαίως, θα πρέπει να πούµε ότι δεν έχουµε στη διάθεσή µας
εκείνη την επαρκή τεκµηρίωση, ωστόσο µπορούµε να βγάλουµε

κάποια συµπεράσµατα. Τα µεγέθη, αν δεν είναι εντελώς αντιπρο-
σωπευτικά, προσεγγίζουν την πραγµατικότητα µε αρκετή ακρί-
βεια. 

Αν, λοιπόν, πάρουµε την πιο ταπεινή εκτίµηση των πενήντα δι-
σεκατοµµυρίων τα οποία στερήθηκαν από την ανάπτυξη της
χώρας την προηγούµενη δεκαετία 2000-2010 και τα προβάλουµε
σε απώλειες από επενδύσεις ή από οποιονδήποτε τρόπο θα µπο-
ρούσε να προσφέρει κανείς στην παραγωγή αυτής της χώρας,
καταλαβαίνετε ότι είναι αστείο να συζητάµε για το αν θα πρέπει
να χαριστούµε, δηλαδή να κάνουµε το χατίρι κάποιων ανθρώπων,
µη εξασφαλίζοντας, εκτός των άλλων, και τον υγιή ανταγωνισµό,
γιατί κάποιοι επιλέγουν το οδικό δίκτυο που προσφέρει µεγαλύ-
τερη ασφάλεια –µιλάω για την Εγνατία και την ΠΑΘΕ-, ενώ κά-
ποιοι επιλέγουν να χρησιµοποιούν παράδροµους.

Αυτά και µόνο τα δύο στοιχεία που σας προανέφερα µε υπο-
χρεώνουν να τοποθετηθώ µε τον τρόπο που τοποθετούµαι και
να υποστηρίξω ότι εκτός από τον ανθρώπινο πόνο, από την
οδύνη που προκαλεί ένα ατύχηµα, υπάρχουν κάποια κόστη. Ενώ
κάποιος πάει να γλιτώσει κάποιο κόστος µη πληρώνοντας τα διό-
δια, τη ζηµία -που είναι αρκετά δισεκατοµµύρια- την κοινωνικο-
ποιεί και τη µοιράζεται η υπόλοιπη κοινωνία. Αυτό ούτε δίκαιο
είναι, ούτε σωστό.

Εκφράζοντας, λοιπόν, την πεποίθηση ότι η ανάπτυξη, την
οποία προσδοκούµε όλοι, πρέπει να στηρίζεται στην ορθή λο-
γική, δεν µπορώ παρά να ψηφίσω το νοµοσχέδιο, εκτός των
άλλων, και γι’ αυτόν το λόγο. 

Επαναλαµβάνω ότι το 91% αυτού του κόστους αφορά σε ατυ-
χήµατα που συµβαίνουν έξω από τους µεγάλους αυτοκινητόδρο-
µους. Αυτό δεν µπορεί να αγνοηθεί και πρέπει να γίνει σεβαστό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου δώσετε λίγο περισσότερο χρόνο, γιατί στις τοποθετή-

σεις των συναδέλφων, επειδή προφανώς δεν υπήρχαν σοβαρά
σηµεία κριτικής για το σχέδιο νόµου που συζητάµε, επεκτάθηκε
η συζήτηση σε άλλους τοµείς της πολιτικής και πολλοί απ’ αυ-
τούς δεν είναι καν στις αρµοδιότητες του Υπουργείου. Παρά
ταύτα, θα ήθελα να απαντήσω επ’ αυτών. Χαιρετίζω βέβαια τη
µεγάλη συναίνεση και από τα κόµµατα και από τους φορείς επί
του σχεδίου νόµου.

Ξεκινάω από τα εύκολα. Τροπολογίες: Δεν υπάρχει υπουργική
τροπολογία. Υπάρχει µία βουλευτική του κ. Συντυχάκη και υπάρ-
χει και µία δεύτερη. Δεν ξέρω αν οι συνάδελφοι που ήθελαν, θα
την καταθέσουν τελικά. Για να γίνουν, όµως, αποδεκτές οι δύο
τροπολογίες –αυτό είπα και για την πρώτη- θα παρακαλούσα
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους να τοποθετηθούν. Εγώ
είµαι θετικός, αλλά να τοποθετηθούν, γιατί υπάρχει εκ µέρους
µου η δέσµευση ότι δεν θα κατατεθεί άλλη τροπολογία. Αν, λοι-
πόν, είναι θετικές οι πτέρυγες του Κοινοβουλίου, µε µεγάλη χαρά
θα δούµε και αυτή που καταθέσατε εσείς, κύριε Συντυχάκη, και
την άλλη.

Θα παρακαλούσα επίσης για κάτι, αν και έχει αλλάξει ο Πρό-
εδρος. Είναι θετικό για το Κοινοβούλιο οι συνεννοήσεις σαν κι
αυτή που ανέφερα πριν από λίγο να γίνονται δηµόσια και καλό
είναι να υπάρχει ανοχή του Προεδρείου για τέτοιες συνεννοήσεις
µεταξύ της Κυβέρνησης και των κοµµάτων δηµόσια και όχι στους
διαδρόµους ή στα έδρανα, από κάτω. Καλό είναι αυτό. Το λέω
αυτό, γιατί εγκαλέστηκα πριν από το Προεδρείο για την ερώτηση
που έκανα αν είναι θετικά τα κόµµατα.

Το δεύτερο θέµα: Στις τοποθετήσεις µπήκαν τα εξής θέµατα
που δεν έχουν καµµία σχέση µε το σχέδιο νόµου. Τέθηκαν ενερ-
γειακά θέµατα που έχουν να κάνουν µε τη διείσδυση των Ανανε-
ώσιµων Πηγών Ενέργειας. 

Αγαπητέ κύριε Αµυρά, δεν είναι µόνο πολιτικό θέµα η διείσ-
δυση των ΑΠΕ. Είναι κυρίως τεχνικό θέµα. Ένα µεγάλο δίκτυο
τροφοδοσίας ηλεκτρικών αυτοκινήτων, που περιλαµβάνεται στο
σηµερινό σχέδιο νόµου, ανεβάζει τη δυνατότητα διείσδυσης των

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 2049



Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Και αυτοί είναι και οι στόχοι που
υπάρχουν για το σχεδιασµό των ηλεκτρικών αυτοκινήτων και των
έξυπνων πόλεων, αντί να έχουµε άλλες εγκαταστάσεις σώρευ-
σης, να µπορέσουµε να χρησιµοποιήσουµε τους σωρευτές των
αυτοκινήτων γι’ αυτό τον λόγο.

Aν, όµως, δεν χρησιµοποιήσουµε για την παραγωγή ενέργειας
τα εναλλακτικά καύσιµα και τις ανανεώσιµες πηγές, εφόσον θα
µπορούµε να αυξήσουµε τη διείσδυσή τους, τότε το µόνο που
θα καταφέρουµε θα είναι περισσότερους ρύπους εκεί που σή-
µερα παράγεται η ενέργεια µε ορυκτά καύσιµα. Εποµένως, χρει-
άζεται ένας πολύ καλός εθνικός σχεδιασµός για να εισφέρει σε
αυτό. 

Το δεύτερο θέµα που τέθηκε είναι για το ενεργειακό έργο στην
Ικαρία. Εκτός από τον χρόνο, για τον οποίο σας είπα ότι έχουν
µια άλλη αίσθηση στην Ικαρία, είναι δίπλα σας ο κ. Μανιάτης και
µπορείτε να τον ρωτήσετε ποιες δυνάµεις δεν ήθελαν να ολο-
κληρωθεί αυτό το έργο. Το έχει ζήσει και εκείνος. 

Το τρίτο θέµα έχει να κάνει µε το αµαξοστάσιο της ΕΘΕΛ για
το Ελληνικό. Πιθανόν να µην το γνωρίζετε, κύριε Μανιάτη: Έχει
υπογραφεί συµφωνία µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.», βάσει της οποίας
η ΟΣΥ –όχι η ΕΘΕΛ γιατί έχει γίνει συγχώνευση- έχει αρκετά µε-
γάλο περιθώριο για τη µεταφορά. Έχει πάνω από δώδεκα µήνες
για να µεταφέρει το αµαξοστάσιο. 

Τις όποιες καθυστερήσεις υπάρχουν στην επένδυση του Ελ-
ληνικού -που πιθανώς να είναι και του αναδόχου, ψάξτε το αν θέ-
λετε- καλό θα ήταν να µην προσπαθούν κάποιοι διά του Τύπου
να τις µεταθέσουν είτε στην ΟΣΥ είτε στην Κυβέρνηση, γιατί ένα
αντίστοιχο πρόβληµα υπάρχει και σε άλλες ιδιωτικοποιήσεις που
έχουν ξεκινήσει κατά το παρελθόν.

Το τέταρτο θέµα δεν έχει να κάνει µε το σηµερινό σχέδιο
νόµου, αλλά µε τις αστικές µεταφορές της Αθήνας. Το λέω στη
Νέα Δηµοκρατία ξανά για τις αστικές µεταφορές της Αθήνας, σε
σχέση µε τις κινητοποιήσεις που κάνουν, αν θυµάµαι καλά, δύο
σωµατεία ότι «στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί».

Μας εγκαλείτε για το σχέδιο της αναδιάρθρωσης που ψηφί-
σαµε πριν έναν χρόνο και προχωράµε ή για τις συγχωνεύσεις
που έκαναν οι προηγούµενες κυβερνήσεις οι οποίες ήταν ανορ-
θολογικές και δεν είχαν προχωρήσει και µέσα στις εταιρείες που
συγχωνεύθηκαν; 

Μας ρωτάτε για το σχέδιο αποδιοργάνωσης των αστικών συγ-
κοινωνιών που προέβλεπε, όταν αναλάβαµε την κυβέρνηση, την
ενοικίαση εργαζοµένων, τους κεφαλοκυνηγούς, τις υποχρεωτι-
κές µετακινήσεις εργαζοµένων και την ουσιαστική ιδιωτικοποί-
ησή τους ή για τη βελτίωση και αυτό που γίνεται σήµερα;

Μας µιλάτε για τα κυκλώµατα που αποκαλύπτονται ένα-ένα
εντός και εκτός του Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών; 

Πραγµατικά πρέπει να ενηµερώσω το Κοινοβούλιο για τα κυ-
κλώµατα που έχουν αποκαλυφθεί, τη στιγµή που θα αποκαλυ-
φθούν και όλα. Γιατί εκτός από το κύκλωµα της κλοπής ρευστού
χρήµατος και εισιτηρίων από υπαλλήλους τής ΣΤΑΣΥ αποκαλύ-
φθηκε και άλλο κύκλωµα πλαστών εισιτηρίων που τυπώνονταν
στη χώρα, όταν από την προηγούµενη διοίκηση του ΟΑΣΑ είχε
γίνει διαγωνισµός µε προδιαγραφές εισιτηρίων που υποτίθεται
ότι δεν µπορούσαν να αντιγραφούν και όλα τα σχετικά. 

Τέλος, ένα ερώτηµα: Στηρίζετε τις στάσεις των δύο από τα έξι
σωµατεία -απ’ ό,τι κατάλαβα- και µε ποια αιτήµατα; Κανείς δεν
έχει καταλάβει τα αιτήµατα των σωµατείων αυτών. Ίσως να µας
βοηθήσετε εσείς να τα κατανοήσουµε. Φαντάζοµαι, όµως, ότι δεν
είναι τα αιτήµατα γι’ αυτούς που είχατε προσλάβει και στη συνέ-
χεια απολύσατε. Τους έχουµε επαναπροσλάβει -να µην υπάρχει
αγωνία γι’ αυτό- και δεν σκεφτόµαστε να κάνουµε ούτε µία από-
λυση.

Πάµε τώρα στο σχέδιο νόµου.
Αξιότιµοι κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα συζητάµε ένα

σχέδιο νόµου, που είναι αποτέλεσµα πολύµηνης δουλειάς, ου-
σιαστικής διαβούλευσης µε τους αρµόδιους φορείς και εποικο-
δοµητικής διαπραγµάτευσης µε όλους αναφορικά µε
συγκεκριµένα άρθρα και συγκεκριµένες κατευθύνσεις που έχει
το σχέδιο νόµου. 

Στο σχέδιο νόµου έχουµε τρεις κύριες στοχοθεσίες. Η πρώτη
είναι ότι νοµοθετούµε για πρώτη φορά τις προϋποθέσεις για την

ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων ενσωµατώνοντας
τη σχετική ευρωπαϊκή οδηγία. Είναι από τις ελάχιστες φορές που
η ενσωµάτωση µιας οδηγίας δεν αποτελεί µια απλή µετάφραση,
αλλά θέτει το πλαίσιο για τη δική µας εθνική στρατηγική. 

Σήµερα νοµοθετούµε για τις υποδοµές, την αδειοδότηση και
την προώθηση των εναλλακτικών καυσίµων. Θα ακολουθήσει,
όµως –κι αυτό είναι σηµαντικό και είναι κοινός στόχος απ’ ό,τι
διαπίστωσα, από τον διάλογο που έγινε, όλων των πτερύγων της
Βουλής- η ανάγκη για τη διαµόρφωση και την επεξεργασία του
εθνικού πλαισίου πολιτικής για τα εναλλακτικά καύσιµα. Αυτό
συµβαίνει γιατί έχει πολύ µεγάλο αντίκτυπο τόσο στο να οικοδο-
µήσουµε παραγωγική δοµή όσο και σε δράσεις που έχουν να κά-
νουν µε το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής όλων µας. 

Μας δίνεται, λοιπόν, η δυνατότητα στη συνέχεια, µετά την ψή-
φιση του σχεδίου νόµου, εξειδίκευσης του εθνικού πλαισίου πο-
λιτικής, το οποίο σχεδιάζεται για να δείξουµε για πρώτη φορά
τις επιστηµονικές, τις τεχνολογικές και τις παραγωγικές δυνατό-
τητες που έχουµε σαν χώρα στην ανάπτυξη των υποδοµών και
τα εναλλακτικά καύσιµα, δυνατότητες που οφείλουµε να υποστη-
ρίξουµε µε οικονοµικά κίνητρα στην επιχειρηµατικότητα, µε
χρήση χρηµατοδοτικών εργαλείων, όχι µόνο στην προµήθεια τε-
χνολογιών, όπως γινόταν µέχρι σήµερα στη χώρα µας, αλλά κυ-
ρίως στην εγχώρια παραγωγή τους. 

Σηµαντικό παράδειγµα είναι η παραγωγή και η χρήση βιοκαυ-
σίµων από προϊόντα βιοµάζας –τα είπαν κι άλλοι συνάδελφοι- τα
οποία συναντάµε σε κύριες οικονοµικές δραστηριότητες της
χώρας, όπως η γεωργία, η δασοκοµία, η αλιεία, οι υδατοκαλλιέρ-
γειες, καθώς και σε υποδοµές που τώρα αναπτύσσονται, όπως η
επεξεργασία των βιοµηχανικών και αστικών αποβλήτων, τα απορ-
ρίµµατα, ώστε η χώρα να αρχίσει να αναπτύσσει µε βιώσιµο και
συντεταγµένο τρόπο, δοµές και προϋποθέσεις περιβαλλοντικής
ανάπτυξης και οικονοµίας, αλλά και σε δράσεις συµβασιοποιηµέ-
νης γεωργίας και προϊόντων, όταν ξέρετε ότι συγκεκριµένοι τοµείς
της πρωτογενούς παραγωγής έχουν πληγεί, για να στηρίξουµε και
τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους µας. 

Κι αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι από το Κοµµουνιστικό Κόµµα,
δεν είναι εξυπηρέτηση ούτε λίγων µονοπωλιακών οµίλων ούτε
µια άλλη λογική και κατεύθυνση που έχει ο νεοφιλελευθερισµός
στην Ευρώπη. Το να βρεθούν δηλαδή πέντε κτηνοτρόφοι σε έναν
νοµό της χώρας και να διαθέσουν τα απόβλητα που υπάρχουν
εκεί ή ένας γεωργικός συνεταιρισµός για να κάνει συµβασιοποι-
ηµένη γεωργία, δεν βοηθάει έναν µονοπωλιακό όµιλο, βοηθάει
τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους µας και την οικονοµία της
χώρας. 

Δοµούµε δηλαδή µια πρωτογενή παραγωγή που δεν είναι στον
αέρα. Είναι συµβασιοποιηµένη γεωργία και µε διασφαλισµένο ει-
σόδηµα, αν πάµε στην εξειδίκευση τέτοιου είδους πολιτικών. 

Γι’ αυτό και είναι πολύ σηµαντικό το εθνικό πλαίσιο πολιτικής
για τα εναλλακτικά καύσιµα, να µην αποτελέσει ένα ακόµη πό-
νηµα έκθεσης ιδεών, όπως γίνεται συνήθως, αλλά έναν δεσµευ-
τικό χάρτη για τη διείσδυση των εναλλακτικών καυσίµων στην
ελληνική αγορά, να περιλαµβάνει δηλαδή στόχους ανάπτυξης
υποδοµών, όπως τα συστήµατα επαναφόρτισης και τα ηλεκτρικά
οχήµατα, οικολογικό στόλο οχηµάτων, επενδύσεις στην ανά-
πτυξη υποδοµών και τεχνολογιών εναλλακτικών καυσίµων και
εναλλακτικών µορφών ενέργειας που η χώρα µας διαθέτει σε
αφθονία. 

Επίσης, έχουµε χρέος –κυρίως εµείς, σαν Κυβέρνηση- να
βρούµε τις µορφές χρηµατοδότησης και τα συγκεκριµένα κίνη-
τρα και τις πολιτικές που θα άρουν τα εµπόδια και θα ενθαρρύ-
νουν και τη χρήση, αλλά και την παραγωγή των εν λόγω
καυσίµων.

Ειδικότερα στο κοµµάτι των χρηµατοδοτήσεων, βρισκόµαστε
σε διαπραγµατεύσεις µε διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, ώστε να εντάξουµε την αγορά λεωφορείων εναλλακτικών
καυσίµων και των υποδοµών τους σε συγκεκριµένες επιδοτήσεις. 

Επιπρόσθετα, στο επερχόµενο συµβούλιο Υπουργών Μεταφο-
ρών, θα συζητήσουµε συγκεκριµένες επενδύσεις για τα εναλλα-
κτικά καύσιµα, αλλά θα θέσουµε και το θέµα του θεσµικού
πλαισίου ευρύτερα. 

Τέλος, η στρατηγική µας, την οποία θα διαπιστώσετε στη συ-

2050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ζήτηση που θα κάνουµε και θα συµµετέχετε όλοι για το εθνικό
πλαίσιο πολιτικής, δεν είναι απλά να «πρασινίσουµε» -εντός ει-
σαγωγικών, για να µην χαίρεται ο Μιχάλης που βλέπω- τις µετα-
φορές και να µετατοπίσουµε τη ρύπανση και στα σηµεία
παραγωγής ενέργειας, αλλά να εκµεταλλευτούµε τις νέες τεχνο-
λογίες, ώστε να αυξήσουµε την αποκεντρωµένη παραγωγή και
αποθήκευση ενέργειας στον τοµέα των µεταφορών.

Η Ελλάδα, µε την ολοκλήρωση των όσων σας ανέφερα, θα
αποτελέσει µόλις το έκτο κράτος-µέλος που ενσωµατώνει την
οδηγία και εκπονεί ένα εθνικό πλαίσιο πολιτικής για την αγορά
των εναλλακτικών καυσίµων. Και η κριτική για καθυστέρηση µάλ-
λον είναι άδικη. Υπάρχουν χώρες που έχουν προχωρήσει µόνες
τους τα εναλλακτικά καύσιµα και τις υποδοµές τους, αλλά, όσον
αφορά την ενσωµάτωση της οδηγίας, µάλλον είµαστε µπροστά
σε σχέση µε την πλειοψηφία των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών.

Με το δεύτερο κεφάλαιο του σχεδίου νόµου, βελτιώνουµε τη
λειτουργία και τον έλεγχο της αγοράς προϊόντων καυσίµων και
ταυτόχρονα απλοποιούµε τις διαδικασίες αδειοδότησης, αλλά
αυστηροποιούµε και τις ποινές εκεί που πραγµατικά πρέπει να
είναι, εκτός από τους ιδιοκτήτες και λειτουργούς των πρατηρίων,
δηλαδή σε όσες υπηρεσίες του δηµοσίου δεν ασκούν τα καθή-
κοντά τους, σύµφωνα µε τα ισχύοντα στο παρόν νοµοσχέδιο, και
στους ιδιώτες µηχανικούς, αν διαπιστωθεί ψευδής υπεύθυνη δή-
λωση. 

Προχωράµε στη µείωση και τον εξορθολογισµό των απαιτού-
µενων δικαιολογητικών, καθώς και στη θεσµοθέτηση δεσµευτι-
κών προθεσµιών για τη χορήγηση των σχετικών αδειών. 

Συστήνουµε το ψηφιακό µητρώο µε στόχο την ηλεκτρονική κα-
ταγραφή της αγοράς καυσίµων. Στόχος του µητρώου είναι η βελ-
τίωση της διαφάνειας, ο έλεγχος των προδιαγραφών και των
χαρακτηριστικών ασφαλείας και ποιότητας που οφείλουν να πλη-
ρούν οι υποδοµές. Κι επιπλέον, στόχος είναι να έχουµε µια πιο
στενή επιτήρηση, ιδιαίτερα στα µικτά πρατήρια που θα ενσωµα-
τώνουν υποδοµές εναλλακτικών καυσίµων.

Ειδικότερα, στο µητρώο θα καταγράφονται όλα τα στοιχεία
των εκµεταλλευτών και όλα τα στοιχεία των εγκαταστάσεων,
αλλά και των πιστοποιητικών. Εδώ θεσµοθετούµε µια τοµή που
πρέπει να συζητήσουµε αν θα τη χρησιµοποιήσουµε και γενικό-
τερα. 

Ως σήµερα, σε όλες τις αδειοδοτήσεις λειτουργίας είχαµε
χρόνο λήξης. Και ο σκοπός που αυτός είχε θεσµοθετηθεί, ήταν
για να είναι σε ισχύ ο έλεγχος για τις αδειοδοτήσεις, τα πιστο-
ποιητικά και τις εγκρίσεις. 

Πιστεύουµε ότι µε την πρόβλεψη του µητρώου που θα παρα-
κολουθεί και τις ηµεροµηνίες λήξης ή ισχύος των πιστοποιητι-
κών, θα πάµε σε µια άλλη λογική που πρέπει να λειτουργεί ο
δηµόσιος τοµέας, αλλά και στην ευθύνη που πρέπει να έχει ο
ιδιώτης να καταθέτει και να εκδίδει εγκαίρως αυτά τα πιστοποι-
ητικά. Εποµένως, η δηµόσια υπηρεσία και θα ενηµερώνει τον
ιδιοκτήτη που θα είναι υπόχρεος, αλλά και θα κάνει τη δουλειά
της, δηλαδή θα παρακολουθεί πότε λήγουν αυτά τα πιστοποι-
ητικά. 

Μέχρι τώρα υπήρχαν αυτές οι διαδικασίες, που ενώ –θα πω
ένα παράδειγµα- το πιστοποιητικό πυρασφάλειας έληγε σε ένα
συντοµότερο χρονικό διάστηµα, λόγω της διαδικασίας του χρό-
νου λειτουργίας, κάποιοι το άφηναν στη δεκαετία, στην πενταε-
τία. Και αν δεν γινόταν έλεγχος από τη δηµόσια υπηρεσία, όλα
µια χαρά. Πιστεύω ότι αυτό είναι µια άλλη λογική που πρέπει να
έχουµε γενικότερα.

Στο τρίτο κεφάλαιο, επιλύουµε χρόνιες εκκρεµότητες και κα-
θυστερήσεις σε µια σειρά από τεχνικά και λειτουργικά θέµατα,
αναφορικά µε τα πρατήρια παροχής καυσίµων και ενέργειας.
Αναβαθµίζονται οι απαιτούµενες τεχνικές προδιαγραφές των συ-
στηµάτων και των εγκαταστάσεών τους. Δεν θα πω αναλυτικά σε
ποια συστήµατα. 

Θέλω να πω, όµως, ότι µέσω αυτής της αναβάθµισης διασφα-
λίζεται η βιώσιµη και ασφαλής λειτουργία γενικά των πρατηρίων
και κυρίως, διασφαλίζουµε τα πρατήρια που στεγάζονται σε κτή-
ρια µικτής χρήσης, για τα οποία προβλεπόταν µε τον νόµο που
υπήρχε µέχρι τώρα το κλείσιµό τους.

Πιστεύω ότι η πρόβλεψη που υπήρχε από τον νόµο του 2010

για να κλείσουν αυτά τα πρατήρια τον Δεκέµβριο του 2017 -τα
είπαν και οι εκπρόσωποι των φορέων, χίλια οκτακόσια πρατήρια
καυσίµων θα έκλειναν- δείχνει και τη ζηµιά που θα γινόταν, αλλά
και ότι δεν θα µπορούσαµε ως χώρα να έχουµε αξιόπιστες προ-
διαγραφές στα πρατήρια καύσιµων, κάτι που έχουν κατακτήσει
πλέον και έχουν εφαρµόσει χώρες και εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και βαλκανικές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός
από τη δική µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω την ανοχή σας για λίγο. Έχουµε άλλα
δυο θέµατα.

Αξιοποιούµε, λοιπόν, την εξέλιξη της τεχνολογίας και επιτρέ-
πουµε τη συνέχιση της λειτουργίας των πρατηρίων αυτών και
εποµένως και των θέσεων εργασίας που υπάρχουν εκεί µε πολύ
µεγάλη ασφάλεια για τους άλλους ένοικους ή όσους εργάζονται
σε αυτά τα κτήρια µεικτής χρήσης.

Σε αυτό το σηµείο, θα ήθελα να ευχαριστήσω και τις ενώσεις
και οµοσπονδίες και των βενζινοπωλών και των πρατηριούχων
και τον Σύνδεσµο Εταιρειών Εµπορίας Πετρελαιοειδών για τη συ-
νεργασία που είχαµε και για τη συµβολή τους στο σχέδιο νόµου.

Επιπρόσθετα αυτών των θεµάτων που αφορούν την αγορά και
τις υποδοµές καυσίµων, έχουµε τα άρθρα 28 και 29, όπου έγινε
αρκετή κουβέντα. Με το άρθρο 28 τροποποιούµε και εξειδι-
κεύουµε τη διάταξη του ν.4338/2016, που αφορά στην απαγό-
ρευση της κυκλοφορίας των βαρέων οχηµάτων µεικτού βάρους
άνω των τρεισήµισι τόνων και όχι τα µικρά φορτηγά δηµόσιας
χρήσης, όπως κάποιοι λένε. Δεν είναι µικρό φορτηγό δηµόσιας
χρήσης το φορτηγό τρεισήµισι τόνων ή η νταλίκα.

Η τροποποίηση είναι αναγκαία, εφόσον από την εµπειρία που
αποκοµίσαµε από την εφαρµογή του νόµου, τις παρατηρήσεις
των εµπλεκόµενων φορέων και τη βούληση και τη θέση των το-
πικών κοινωνιών, ορίζουµε πλέον ως απαγόρευση τη διέλευση
στο δίκτυο παραπλεύρως των αυτοκινητοδρόµων και των «οδών
ταχείας κυκλοφορίας» -εντός εισαγωγικών η λέξη- και όχι µόνο
στο παράπλευρο δίκτυο, που µπορεί να δηµιουργεί σύγχυση ως
προς τον προσδιορισµό του και την εφαρµογή της απαγόρευσης
στην πράξη σε σχέση µε το προηγούµενο σχέδιο νόµου.

Σε αυτό το σηµείο, θέλω να σας πω ότι για δεκαετίες δεν είχε
οριστεί ούτε ποιο είναι το παράπλευρο δίκτυο, ούτε ποιες είναι
οι εναλλακτικές διαδροµές από το Υπουργείο, ούτε ποια είναι η
κατάταξη των οδικών δικτύων. Σήµερα εκπονείται η σχετική µε-
λέτη µε βάση αυτό το σχέδιο νόµου και συντάσσεται και ο χάρ-
της διοικητικών αρµοδιοτήτων του οδικού δικτύου, για να
ξέρουµε όλοι ποιο κοµµάτι του δρόµου και ποιος δρόµος ανήκει
στο Υπουργείο, ποιος στην περιφέρεια, ποιος στον δήµο και σε
ποιον δήµο.

Θα ήθελα να πω ότι ο κύριος στόχος της διάταξης, είναι η
ασφάλεια των πολιτών. Επειδή άκουσα πολλά για τα διόδια, θέλω
να απαντήσω, γιατί η κριτική έχει και όρια. Για το έτος 2013 εί-
χαµε δώδεκα χιλιάδες πενήντα τέσσερα ατυχήµατα. Τα οκτακό-
σια δύο ήταν θανατηφόρα. Είχαµε γι’ αυτά τα ατυχήµατα
δεκαπέντε χιλιάδες πεντακόσιους παθόντες. Για το έτος 2014 εί-
χαµε έντεκα χιλιάδες εξακόσια εβδοµήντα έξι ατυχήµατα. Τα
επτακόσια σαράντα τέσσερα ήταν θανατηφόρα. Οι παθόντες
ήταν δεκαπέντε χιλιάδες ογδόντα δύο. Για το έτος 2015 είχαµε
έντεκα χιλιάδες πεντακόσια δεκαεπτά ατυχήµατα. Τα επτακόσια
σαράντα έξι ήταν θανατηφόρα. Είχαµε δεκατέσσερις χιλιάδες
επτακόσιους είκοσι εννέα παθόντες. Αυτό είναι το σύνολο των
ατυχηµάτων. Από αυτά τα ατυχήµατα στους αυτοκινητοδρόµους
µε τα διόδια, δηλαδή σε δρόµους που έχουµε συγκεκριµένες
προδιαγραφές, παρ’ ότι δεν έχουν ολοκληρωθεί, τα ατυχήµατα
αναφέρονται στο 9%. Θυµάστε τι γινόταν στο παρελθόν στις
εθνικές οδούς!

Πόσο, λοιπόν, κοστίζει και για τους επαγγελµατίες και για
όσους ασκούν κριτική γι’ αυτό το άρθρο, το αίµα αυτών των αν-
θρώπων; Πόσο κοστίζει;

Δεύτερον, γνωρίζετε όλοι πάρα πολύ καλά ότι δεν µπορεί να
διαχωριστεί η νοµοθεσία που θα υπάρχει και για τα διόδια και για
όλα τα υπόλοιπα, για τα ελληνικά οχήµατα να είναι άλλη και για
τα ξένα οχήµατα, είτε ευρωπαϊκά είτε τρίτων χωρών, να είναι δια-
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φορετική, λόγω της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.
Άρα δεν µιλάµε µόνο για τις δικές µας εταιρείες. Μιλάµε για

όλα τα διερχόµενα φορτηγά από τρίτες χώρες, από όλα τα λιµά-
νια της χώρας, από την Ευρώπη προς την Ασία στην Εγνατία,
από το λιµάνι της Πάτρας στην Κορίνθου-Πατρών, από τα λιµάνια
του Λαυρίου και του Πειραιά στην ΠΑΘΕ. 

Το λέω αυτό γιατί κάποιοι το παίζουν ιδιαίτερα εθνικιστές και,
µέσα από την κριτική που µας κάνουν, θα ήθελα να δούµε για
ποιον εθνικισµό µιλάνε στο ακροατήριο που εκείνοι απευθύνον-
ται.

Πρόσθετα σε αυτά, το Υπουργείο χρηµατοδοτεί µικρά τµή-
µατα αυτού του δικτύου -γιατί τα υπόλοιπα είναι στις περιφέρειες
και στους δήµους- µε περίπου 20 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο.
Αν υπολογίσουµε τι δίνουν οι περιφέρειες και οι δήµοι –που δεν
έχουν χρήµατα- για τη συντήρηση αυτού του τµήµατος του οδι-
κού δικτύου, θα καταλάβετε όλοι, ότι πολλοί πληρώνουµε να περ-
νάνε βαριά φορτηγά, βαριά οχήµατα και µηχανήµατα από αυτό
το δίκτυο, που πρέπει να περνάνε πολύ µικρότερα, για να εξυ-
πηρετούνται όντως οι πολίτες που πάνε στην εργασία τους ή
οπουδήποτε αλλού και δεν έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν
διόδια. Αυτός είναι ο στόχος και ο σχεδιασµός που υπάρχει για
το παράπλευρο δίκτυο.

Θέλω να ενηµερώσω, γιατί πιθανά να µην το ξέρουν κάποιοι
συνάδελφοι, ότι υπάρχουν όλες οι προβλέψεις για να µην υπάρ-
χουν αδικίες ή εµπόδια στο έργο των µεταφορικών εταιρειών.
Δηλαδή, έχει προβλεφθεί κάποιος µεταφορέας, αν έχει σε αυτό
το δίκτυο, που απαγορεύεται η χρησιµοποίησή του, µεταφορικό
έργο, µε το να δείχνει το δελτίο αποστολής στα όργανα της Τρο-
χαίας, απαλλάσσεται. Έχει προβλεφθεί για δηµόσια και ιδιωτικά
έργα, όσο διαρκούν, να υπάρχει ειδική αδειοδότηση από το
Υπουργείο. Έχουν εξαιρεθεί τα αγροτικά µηχανήµατα που χρη-
σιµοποιούν οι αγρότες µας. 

Δεν καταλαβαίνω, πραγµατικά, ποιος είναι ο στόχος της κριτι-
κής, αντί για συγχαρητήρια, στο συγκεκριµένο άρθρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάµε προς το τέλος
της οµιλίας σας, κύριε Υπουργέ, γιατί αλλιώς θα εκτροχια-
στούµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Έχετε δίκιο.

Για το συγκεκριµένο θέµα έγινε κριτική ότι θα µετακυληθεί το
κόστος –λέει- στον καταναλωτή από αυτά τα διόδια. Είστε σίγου-
ροι ότι ο πολίτης δεν πληρώνει αυτό το κόστος; Είστε σίγουροι
ότι οι περισσότερες µεταφορικές εταιρείες δεν χρεώνουν αυτό
το κόστος των διοδίων, και όχι µόνο στις εγχώριες µεταφορές,
και στις διεθνείς, στους παραγωγούς και στους πολίτες που πα-
ραγγέλνουν τις µεταφορές, και κάποιοι τα βάζουν στην τσέπη
τους; Αν είστε σίγουροι, πραγµατικά να µην είστε!

Τέλος, µε το άρθρο 29 φέρνουµε µια πραγµατικά προοδευτική
µεταρρύθµιση στον χώρο των διπλωµατούχων µηχανικών, ανα-
τρέποντας συντεχνιακές λογικές, που ταλαιπωρούσαν χρόνια τον
κλάδο. Θεσµοθετούµε ένα ενιαίο, σύγχρονο και κωδικοποιηµένο
νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο αποτελούσε πάγιο αίτηµα και των
νέων διπλωµατούχων µηχανικών και των «νέων» ειδικοτήτων – και
θα το εξηγήσω γιατί- ανταποκρινόµενοι στις σύγχρονες ανάγκες
και της κοινωνίας µας και της χώρας µας και του περιβάλλοντος
και της οικονοµίας µας.

Μέχρι σήµερα υπήρχαν στο Τεχνικό Επιµελητήριο εννέα βασι-
κές ειδικότητες. Λόγω των συναδέλφων, που ερχόντουσαν από
το εξωτερικό, που δεν είχαν πάντα πλήρη αντιστοιχία -είχαν ισο-
τίµηση ακαδηµαϊκή, αλλά δεν είχαν πλήρη ισοτίµηση-, το Τεχνικό
Επιµελητήριο, µε το σύστηµα που υπάρχει, έχει αναγνωρίσει χί-
λιες επτακόσιες τριάντα τέσσερις επιµέρους ειδικότητες.

Οι τέσσερις από αυτές, εδώ και δεκαετίες «παράγονται» από
πολυτεχνικές σχολές της χώρας µας. Γράφονται στο Τεχνικό Επι-
µελητήριο, πληρούν όλες τις προδιαγραφές που είχε βάλει η
έβδοµη σύνοδος των πρυτάνεων και το ΤΕΕ και δεν είναι βασικές
ειδικότητες. Και ήταν ένα στοιχείο πραγµατικά τριβών µέσα στο
Τεχνικό Επιµελητήριο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και τελειώνετε, κύριε
Υπουργέ, µε αυτό. Τώρα µε το ΤΕΕ, µε τους συναδέλφους σας
θα τελειώσουµε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Με το συγκεκριµένο άρθρο, ευτυχώς, αλλάζουµε το σύστηµα
που υπήρχε τόσα χρόνια. Δυστυχώς, οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις ίδρυαν νέα τµήµατα, που δεν φρόντιζαν να ρωτούν ούτε το
Τεχνικό Επιµελητήριο, ούτε τους επαγγελµατικούς φορείς, ούτε
φρόντιζαν να θεσµοθετήσουν µια διαδικασία σαν και αυτή που
θεσµοθετούµε σήµερα για το πώς δεν θα αποκλείονται από συγ-
κεκριµένες δεξιότητες και συγκεκριµένα επαγγελµατικά πεδία οι
διπλωµατούχοι µηχανικοί.

Θα έλεγα ότι αυτό που ίσχυε µέχρι σήµερα ήταν η κάθε ειδι-
κότητα να προσπαθεί να φάει τις σάρκες της άλλης και να απο-
κτήσει µία παλαιοκοµµατική λογική, πρόσθετα επαγγελµατικά
δικαιώµατα χωρίς καµία επιστηµονική και επαγγελµατική τεκµη-
ρίωση.

Με τον τρόπο αυτό καταντήσαµε να είµαστε η µόνη χώρα στον
κόσµο, που έχει άλλες προδιαγραφές και άλλη νοµοθεσία για τα
δηµόσια έργα και άλλη για τα ιδιωτικά. 

Συνοψίζοντας, πιστεύω ότι µε το παρόν σχέδιο νόµου επιχει-
ρούµε να δώσουµε λύσεις και ένα βιώσιµο πλαίσιο λειτουργίας
και στην αγορά καυσίµων και στην αδειοδότηση και στις οδικές
εµπορευµατικές µεταφορές και τέλος να εξορθολογήσουµε τα
επαγγελµατικά δικαιώµατα των διπλωµατούχων µηχανικών.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλες τις πτέρυγες της Βουλής για
την πολύ µεγάλη αποδοχή, τουλάχιστον, επί της αρχής, του σχε-
δίου νόµου.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μέχρι να έρθει στο
Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κεφαλογιάννης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, σαράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 1ο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Κορυδαλ-
λού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µία
διευκρίνιση σε σχέση µε µία τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, τώρα, κύριε Συν-
τυχάκη. Έχω δώσει το λόγο στον κ. Κεφαλογιάννη. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, αλλά καλούµαστε να
πούµε τη γνώµη µας για µία τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είστε κοινοβουλευτι-
κός εκπρόσωπος; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Τι θα πει είµαι κοινοβουλευτι-
κός εκπρόσωπος; Δεν σας καταλαβαίνω! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα πάρετε τον λόγο
µετά. 

Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν είµαι κοινοβουλευτικός εκ-

πρόσωπος, είµαι ειδικός αγορητής. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω τον λόγο; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριε Κε-

φαλογιάννη. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κοιτάξτε, τέθηκε το ζήτηµα της

τροπολογίας από τον κύριο Υπουργό και τέθηκε µε έναν
άγαρµπο και ανορθόδοξο τρόπο, διότι η τροπολογία είναι ανυ-
πόγραφη. Καλούµαστε, δηλαδή, να πούµε τη γνώµη µας σχετικά
µε το αν δεχόµαστε την τροπολογία ή τη συζήτηση της τροπο-
λογίας, από τη στιγµή που είναι ανυπόγραφη και δεν ξέρουµε
ποιος την υπογράφει. Λέτε ότι είναι βουλευτική τροπολογία.
Πείτε µας συγκεκριµένα. Δηλαδή δεν πρέπει η τροπολογία να
είναι υπογεγραµµένη από συγκεκριµένους Βουλευτές; 

Επίσης, δεν έχουν αποσαφηνιστεί ορισµένα πράγµατα και για
τη στεγαστική συνδροµή. Εδώ υπάρχει ολόκληρη υποκρισία για
το θέµα της στεγαστικής συνδροµής. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
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ρών): Τελείωσε αυτό. Από εµένα δεν υπάρχει αυτό. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Προσέξτε. Είναι ένα ευρύ

φάσµα και φυσικών και νοµικών προσώπων για τη στεγαστική
συνδροµή. Σε πολλούς δεν δίνονται, ενώ σε άλλους δίνονται.
Υπάρχει µία επιλεκτική µεταχείριση για τη στεγαστική συνδροµή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Συντυχάκη,
τώρα κάνετε αγόρευση. Δεν ζητάτε διευκρίνιση. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Βεβαίως ζητώ διευκρίνιση για
το θέµα της στεγαστικής συνδροµής. Επίσης, λέτε σε κάποια
φάση ότι δεν αναζητούνται, αλλά αποδίδονται συµψηφισµένα ή
κατασχεθέντα ποσά από ασφαλιστικά ταµεία, δηµόσιο, πιστωτικά
ιδρύµατα. Τι θα πει «δεν αναζητούνται»; Δώστε µας µια διευκρί-
νιση για να καταλάβουµε και να µπορούµε να πάρουµε θέση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι υπουργική τροπολογία για να
δώσω εγώ διευκρινίσεις. Ήταν τροπολογία κάποιων Βουλευτών.
Μου ζήτησαν, εάν την καταθέσουν, να την κάνω αποδεκτή, όπως
και του κ. Συντυχάκη. 

Εγώ ήθελα να ρωτήσω τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους
εάν την αποδέχονται, εάν υπάρχει µία ευρεία αποδοχή, για να
την κάνω αποδεκτή. Δεν έγινε αυτό από το Προεδρείο. Άρα, δεν
υπάρχει. 

Όταν έρθει σε σχέδιο νόµου θα σας δώσω ό,τι όσες εξηγήσεις
θέλετε. Δεν ήταν δική µου. Άρα, δεν υπάρχει επί της ουσίας
αυτό. Τέλος! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κεφαλογιάννης
έχει τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ποιο δεν υπάρχει;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Η τροπολογία. Μα, δεν υπάρχει

κατατεθειµένη τροπολογία.
Λοιπόν, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µία και είναι η πρώτη µου

οµιλία ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, θα ήθελα να εκφράσω και την τιµή και την µεγάλη ευθύνη
για την ανάληψη αυτών των καθηκόντων. Και βεβαίως, θα ήθελα
να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Μη-
τσοτάκη, για τη µεγάλη τιµή που µου έκανε µε το να δείξει εµπι-
στοσύνη στο πρόσωπό µου. Και θα ήθελα, επίσης, να
διαβεβαιώσω τόσο αυτόν όσο και τους συναδέλφους µου ότι θα
καταβάλω κάθε δυνατή προσπάθεια, προκειµένου να ανταπο-
κριθώ σε αυτό το απαιτητικό έργο. 

Επίσης, θα ήθελα να διαβεβαιώσω τόσο το Προεδρείο όσο και
τους συναδέλφους µου ότι θα συµβάλλω µε όλες µου τις δυνά-
µεις, προκειµένου ο κοινοβουλευτικός διάλογος να διεξάγεται µε
την απαραίτητη ποιότητα και ευπρέπεια που αρµόζει στον θεσµό
του Κοινοβουλίου. Και σε ό,τι µε αφορά θα προσπαθώ να τοπο-
θετούµε όπως έκανα πάντα, δηλαδή, µε στοιχεία, εµπεριστατω-
µένα, υπεύθυνα, χωρίς εξάρσεις και ακρότητες. 

Όσον αφορά τώρα το παρόν σχέδιο νόµου, νοµίζω ότι προ-
σφέρεται για µία γόνιµη αντιπαράθεση απόψεων γύρω από το
θέµα της ανάπτυξης υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων και βε-
βαίως την απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης των παρό-
µοιων υποδοµών. 

Η Νέα Δηµοκρατία διά του εισηγητού µας, του κ. Κώστα Κα-
ραµανλή, κράτησε µία ιδιαίτερα εποικοδοµητική στάση σε αυτή
τη νοµοθετική πρωτοβουλία εκφράζοντας όπου ήταν αναγκαίο,
βεβαίως, και τις αντιρρήσεις και τους προβληµατισµούς της,
όπως, για παράδειγµα, στο άρθρο 28 για την απαγόρευση των
βαρέων οχηµάτων από το παράπλευρο οδικό δίκτυο των αυτοκι-
νητοδρόµων ή ακόµα στο άρθρο 29 για τα επαγγελµατικά δικαιώ-
µατα των µηχανικών.

Και όσον αφορά, κύριε Υπουργέ, που µας ζητήσατε τη γνώµη
µας για την τροπολογία, θα επαναλάβω αυτά που σας είπε και ο
προηγούµενος Πρόεδρος, ο κ. Λαµπρούλης, από το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας. Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει κάποια τρο-
πολογία για να ζητηθεί η γνώµη µας. Είπατε πολύ σωστά ότι είναι
πρόθεση τροπολογίας. 

Επίσης, ο εισηγητής µας, ο κ. Καραµανλής, σας έθεσε µία σειρά
από ερωτήµατα, τα οποία, βεβαίως, θα πρέπει πρώτα να απαντη-
θούν, να κατατεθεί η τροπολογία συγκεκριµένα µε υπογραφές των
Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ οι οποίοι εισάγουν τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία και επί αυτών, βεβαίως, να τοποθετηθούµε. 

Τα λέω αυτά, επειδή απευθυνθήκατε στους Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους να σας απαντήσουµε επί της τροπολογίας.
Βέβαια δεν µε ακούτε, µιλάτε µε τον κ. Μανιάτη, αλλά εντάξει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Συγγνώµη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Όσον αφορά τον κοινοβουλευ-
τικό χειρισµό του σχεδίου νόµου, µπορώ να πω ότι από πλευράς
Κυβέρνησης ήταν σε γενικές γραµµές καλός. Δυστυχώς, όµως,
δεν µπορώ να πω ότι αντιστοίχως υπήρξαν καλοί χειρισµοί του
Υπουργείου Υποδοµών και εσάς προσωπικά, όσον αφορά τη δι-
ευθέτηση κάποιων άλλων θεµάτων. 

Αναφερθήκατε προηγουµένως στο Ελληνικό, σε µία σειρά
ερωτηµάτων που τέθηκαν από πλευράς ΠΑΣΟΚ. Δώσατε κάποιες
απαντήσεις, εγώ θα έλεγα όµως ότι θα πρέπει να δοθεί και ένα
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, γιατί ξέρετε, πολύ καλά, ότι
εµείς έχουµε τοποθετηθεί συγκεκριµένα σε αυτή την Αίθουσα,
είµαστε υπέρ αυτής της πρωτοβουλίας, αυτής της επένδυσης,
γιατί θεωρούµε ότι είναι καλό και για την ελληνική οικονοµία και
για την ελληνική κοινωνία και σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει
να τίθενται προσκόµµατα από οποιαδήποτε πλευρά και να µην
υπάρχουν ολιγωρίες και δικαιολογίες, είτε από πλευράς Κυβέρ-
νησης είτε βεβαίως από πλευράς αναδόχου. 

Τώρα, ένα δεύτερο ζήτηµα το οποίο και εσείς το θίξατε, κύριε
Υπουργέ, κατόπιν παρέµβασης και του εισηγητού µας, αφορά
τις στάσεις εργασίας στις αστικές συγκοινωνίες. Ξέρετε πολύ
καλά ότι εδώ και δύο εβδοµάδες οι εργαζόµενοι στις σταθερές
συγκοινωνίες πραγµατοποιούν επαναλαµβανόµενες στάσεις ερ-
γασίας στα µέσα σταθερής τροχιάς, δηλαδή, στο µετρό, στο
τραµ και στον ηλεκτρικό σιδηρόδροµο, το οποίο συνεπάγεται και
ταλαιπωρία των επιβατών και οικονοµικό κόστος για την εταιρία.
Και µάλιστα, άµα πάρουµε και τα στοιχεία του προϋπολογισµού
του 2016 της ΣΤΑΣΥ, θα δούµε ότι µία ηµέρα απεργίας κοστίζει
περίπου 650.000 ευρώ τόσο σε απώλεια εσόδων και αφορά και
το µισθολογικό κόστος. Άµα κάνει κανείς, και την απλή διαίρεση
όσον αφορά την τετράωρη στάση εργασίας, αυτό κοστίζει περί-
που 130.000 ευρώ ανά ηµέρα. 

Και το πρόβληµα το γνωρίζουµε όλοι, δεν είναι παλιό, δεν είναι
κάτι το οποίο δεν το έχουµε θέσει και εµείς πολλές φορές σε
αυτή την Αίθουσα. Είναι βεβαίως η επικείµενη αλλαγή του οργα-
νογράµµατος του ΟΑΣΑ και ο φόβος µιας µερίδας των εργαζο-
µένων όσον αφορά τις τροποποιήσεις τόσο στο εργατικό
δυναµικό των εταιριών όσο βεβαίως και στις συλλογικές συµβά-
σεις εργασίας. Και προφανώς, για να συνεχίζουν τις στάσεις ερ-
γασίας, δεν έλαβαν οι εργαζόµενοι τις διαβεβαιώσεις τις οποίες
ήθελαν, όταν έκαναν τη συνάντηση τις προηγούµενες ηµέρες. 

Εµείς, για να σας το ξεκαθαρίσω, κύριε Υπουργέ, σαφώς και
συµφωνούµε στην αναδιοργάνωση και στην αναδιάρθρωση του
ΟΑΣΑ και ειδικότερα των εταιρειών ΣΤΑΣΥ και ΟΣΥ. Και µάλιστα
ως κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας το υπηρετήσαµε, όπως
υπηρετήθηκε και από την προηγούµενη κυβέρνηση η οποία, βε-
βαίως, εκδιώχθηκε από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Όµως, αντί να κατηγορείτε ως Κυβέρνηση τους άλλους και
τους εργαζόµενους, καλό είναι να απαντήσετε σε µια σειρά ερω-
τηµάτων. Θα έλεγα ότι στην παρούσα φάση δεν γνωρίζουµε και
πραγµατικά θα θέλαµε να µας πείτε αν και πότε συνεδρίασε η
προβλεπόµενη από τον ν.4337/2015 Επιχειρησιακή Συντονιστική
Επιτροπή για την παρακολούθηση και τον συντονισµό της ανα-
διοργάνωσης και αναδιάρθρωσης των αστικών συγκοινωνιών των
Αθηνών και αν ναι, ποιο πόρισµα έβγαλε, σε ποια έκθεση ενδε-
χοµένως κατέληξε. Επίσης, νοµίζω ότι θα πρέπει να µας δώσετε
περισσότερες διευκρινίσεις για τις πραγµατικές σας προθέσεις
όσον αφορά τις αστικές συγκοινωνίες όσον αφορά και τη δοµή
και το µέλλον των εργαζοµένων, πόσω δε µάλλον όταν αυτές
έχουν περάσει στο νέο υπερταµείο, που σηµαίνει ότι τον λόγο
έχουν πλέον και οι δανειστές.

Μιλήσατε, όµως, κύριε Υπουργέ, και για κάτι άλλο. Είπατε ότι
στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί. Νοµίζω ότι ξε-
χάσατε ότι από αυτήν εδώ την Αίθουσα, ως αρχηγός της αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης το 2011, ο νυν Πρωθυπουργός κ.
Τσίπρας κατήγγειλε τότε την επικείµενη αύξηση του εισιτηρίου
στο 1,40, την οποία εµείς ως κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας και
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ΠΑΣΟΚ την µειώσαµε στο 1,20, ενώ αντίθετα εσείς, ως Κυβέρ-
νηση, την επαναφέρατε στο 1,40.

Επίσης, να θυµίσω ότι τα αποτελέσµατα για τον ΟΑΣΑ για το
2015 ήταν επί τα χείρω σε σχέση µε το 2014. Αυτά έγιναν επί Κυ-
βερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όµως, η σηµερινή συνεδρίαση
διεξάγεται και σε ένα ιδιαίτερα βεβαρηµένο περιβάλλον µετά την
αποχώρηση των εκπροσώπων των δανειστών και µετά τις τελευ-
ταίες εξελίξεις όσον αφορά τα εθνικά µας θέµατα. Έχουµε επι-
σηµάνει ότι η τακτική της Κυβέρνησης να συνδέσει τη δεύτερη
αξιολόγηση µε τη ρύθµιση του χρέους είναι µια ιδιαίτερα ριψο-
κίνδυνη τακτική.

Όσα βλέπουν το φως της δηµοσιότητας τις τελευταίες ηµέρες
σχετικά µε επιπλέον µέτρα και την ίσως επιβολή νέου τέταρτου
µνηµονίου, που ακούσαµε από µια µερίδα των δανειστών, φοβά-
µαι ότι έρχονται, δυστυχώς, να επαληθεύσουν αυτήν µας την
ανησυχία και να δώσουν τη χαριστική βολή στην ελληνική οικο-
νοµία, πόσω δε µάλλον όταν η Κυβέρνηση, δια του εκπροσώπου
της, κάνει πάλι λόγο για πολιτική διαπραγµάτευση και απόφαση
όσον αφορά το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης. 

Πραγµατικά, κύριοι συνάδελφοι, κρατάµε την ψυχραιµία µας,
γιατί, δυστυχώς, οι Έλληνες πολίτες γνωρίζουν πολύ καλά τι
συµβαίνει και πού οδηγούµαστε κάθε φορά που η παρούσα Κυ-
βέρνηση αποφασίζει να κάνει πολιτική διαπραγµάτευση.

Όσον αφορά στα εθνικά µας θέµατα, ακούστηκε από τη συνά-
δελφο του ΣΥΡΙΖΑ, αν θυµάµαι καλά την κ. Καφαντάρη, ότι ακο-
λουθείται µια πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική. Εδώ, δυστυχώς,
το µόνο πολυδιάστατο στην εξωτερική µας πολιτική είναι τα λάθη
και οι ολιγωρίες. Πράγµατι, υπάρχουν λάθη µεγάλων διαστάσεων
και µικρών διαστάσεων.

Είχαµε την ευκαιρία να τοποθετηθούµε την προηγούµενη Πα-
ρασκευή στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας µε τον κ. Κοτζιά
ο οποίος, ειρήσθω εν παρόδω, ήρθε στην επιτροπή για να µας
ενηµερώσει έναν ακριβώς χρόνο µετά την τελευταία του εµφά-
νιση στην επιτροπή. Τελευταία του εµφάνιση στην επιτροπή ήταν
23 Νοεµβρίου 2015. Φιλοτιµήθηκε ο κύριος Υπουργός να έρθει
µετά από έναν ακριβώς χρόνο, για να ενηµερώσει την επιτροπή,
κάτι που δεν έγινε µάλλον γιατί θεώρησε ότι όλον τον προηγού-
µενο χρόνο δεν υπήρχαν γεγονότα και καταστάσεις ικανά ώστε
να τον κάνουν να έρθει στην επιτροπή. Του θέσαµε µία σειρά από
ερωτήµατα και ανησυχίες τόσο για τα τα ελληνοτουρκικά θέµατα
όσο και για τα ελληνοαλβανικά.

Αναφέρθηκε, επίσης, από µια σειρά από οµιλητών του ΣΥΡΙΖΑ
ότι πρώτη φορά ξαφνικά αποκτήσαµε ενεργειακή πολιτική. Να
θυµίσω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν όλα τα προηγούµενα χρόνια αντίθετος
στην κατασκευή του TAP και είχε µάλιστα καταψηφίσει και τη
συγκεκριµένη ρύθµιση όταν είχε έρθει στην επιτροπή και στην
ολοµέλεια. Βεβαίως, µε χαρά εµείς τον καλωσορίζουµε στον ρε-
αλισµό και στην πραγµατικότητα. Αυτήν τη στιγµή έχει γίνει και
ο µεγαλύτερος υπέρµαχος της κατασκευής αγωγού.

Γενικότερα, όµως υπάρχει µια µεγάλη ανησυχία από πλευράς
µας, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας, την Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση, το είπε και ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος
το πρωί, ο κ. Δένδιας, όσον αφορά τις συνεχιζόµενες δηλώσεις
του Τούρκου Προέδρου για την αναθεώρηση της Συνθήκης της
Λωζάνης. Μία ανησυχία, όµως, η οποία µεγαλώνει ακόµα περισ-
σότερο µε την επιδερµικότητα και µε την προχειρότητα που αν-
τιµετωπίζει η Κυβέρνηση ακόµα και αυτά τα ζητήµατα.

Ακούσαµε το εξής πρωτόγνωρο χθες από τον Κυβερνητικό Εκ-
πρόσωπο να µην γνωρίζει καν τη δήλωση του Τούρκου Προ-
έδρου όσον αφορά τις αναθεωρητικές τάσεις που έχει για τη
Συνθήκη της Λωζάνης, να υπάρχει ένα χαλασµένο τηλέφωνο µε-
ταξύ Μεγάρου Μαξίµου και Υπουργείου Εξωτερικών.

Αυτό βεβαίως αντιλαµβάνεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι µεγαλώνει έτι περαιτέρω τη δική µας ανησυχία. Την ώρα, λοι-
πόν, που ο Τούρκος Πρόεδρος δηλώνει ότι η Συνθήκη της Λω-
ζάνης δεν είναι κάποιο ιερό κείµενο και εποµένως ενδεχοµένως
µπορούµε να το ξανασυζητήσουµε, ο Κυβερνητικός Εκπρόσω-
πος, όπως σας είπα προηγουµένως, αµφισβητεί την ύπαρξη
αυτής της δήλωσης. Κάνει λόγο για ένα µη επιβεβαιωµένο δηµο-
σίευµα, ενώ την ίδια στιγµή ο κ. Τσίπρας έχει τηλεφωνική επικοι-

νωνία µε τον Τούρκο  Πρωθυπουργό, προκειµένου να σχεδιά-
σουν µια διµερή συνάντηση για το Κυπριακό. 

Το πιο ανησυχητικό από όλα, όµως, είναι αυτό το οποίο βγήκε
σήµερα στη φιλική προς την Κυβέρνηση ιστοσελίδα, στο τvxs.gr,
η οποία µάλιστα, εξ όσων γνωρίζω ανήκει στον Ευρωβουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ, τον κ. Κούλογλου, ο οποίος πραγµατικά µας ανησυ-
χεί, µε αυτά τα οποία λέει. Πραγµατικά, πρέπει η Κυβέρνηση να
δώσει µια σαφή απάντηση. 

Εµείς δεν υιοθετούµε το συγκεκριµένο δηµοσίευµα. Ωστόσο,
θα το καταθέτω στα Πρακτικά, προκειµένου να λάβουµε µια
απάντηση από την Κυβέρνηση. 

Τι λέει το δηµοσίευµα; Ότι λίγο πολύ ο κ. Κοτζιάς, ο Υπουργός
Εξωτερικών της χώρας µας, είναι ο κύριος υπεύθυνος για το
ναυάγιο των συνοµιλιών για το Κυπριακό. Εµάς, πραγµατικά, δεν
µας ενδιαφέρει εάν αυτό είναι ένα εσωκοµµατικό παιχνίδι της Κυ-
βέρνησης -εντός ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή- και εάν υπάρχει διάσταση µε-
ταξύ του κ. Κοτζιά και του Πρωθυπουργού. 

Μας ενδιαφέρει, διότι είναι ένα εθνικό ζήτηµα. Μια ιστοσελίδα,
η οποία πρόσκειται στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς ανήκει, απ’ όσο γνωρίζω
-νοµίζω ότι δεν µπορεί να διαψευστεί- στον Ευρωβουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Κούλογλου, στην ουσία κατηγορεί ευθέως τον
Υπουργό Εξωτερικών της χώρας γι’ αυτή την παρέµβαση.

Μάλιστα, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «ο Πρόεδρος Αναστα-
σιάδης είχε αρκετές τηλεφωνικές συνοµιλίες µε τον Αλέξη Τσί-
πρα, ο οποίος πελαγοδροµούσε µεταξύ των όσων προωθούσε ο
Κύπριος Πρόεδρος και των όσων ανέτρεπε ο δικός του Υπουρ-
γός Εξωτερικών. Έτσι, αν και ο κ. Τσίπρας συµφώνησε µε τον κ.
Αναστασιάδη, δεν έδειξε διατεθειµένος να τιθασεύσει τον
Υπουργό του.» 

Αυτά αναφέρονται στο συγκεκριµένο δηµοσίευµα, που σας κα-
ταθέτω, το οποίο δηµοσιεύθηκε σήµερα το απόγευµα στη συγ-
κεκριµένη ιστοσελίδα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Περιµένουµε, λοιπόν, από την Κυβέρνηση µια απάντηση. Ελ-
πίζω να διαψεύσει το περιεχόµενο αυτής της ιστοσελίδας. Δια-
φορετικά, παρασύρει τη χώρα σε πολύ επικίνδυνες ατραπούς. 

Ακόµα χειρότερο είναι ότι όλα αυτά συµπίπτουν µε την αναζω-
πύρωση, επίσης, της προκλητικότητας από τα βορειοδυτικά σύ-
νορα της χώρας. Εγώ µε την προηγούµενή µου ιδιότητα, ως
τοµεάρχης εξωτερικών της Νέας Δηµοκρατίας, είχα επισηµάνει
από καιρό τους ατυχείς χειρισµούς της ηγεσίας του Υπουργείου
Εξωτερικών στις ελληνοαλβανικές σχέσεις και, δυστυχώς, επιβε-
βαιώθηκαν χθες, τόσο από τις προκλητικές δηλώσεις του Αλβα-
νού Πρωθυπουργού του κ. Ράµα στη συνέντευξή του στον
«ΣΚΑΪ», όσο βεβαίως και από τις προηγούµενες προκλητικές δη-
λώσεις τις οποίες έκανε εντός και εκτός της Αλβανικής βουλής.
Πολύ περισσότερο, όµως, επιβεβαιώθηκε από την έκθεση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά την Αλβανία, σχετικά µε την
ενταξιακή της πορεία. 

Η απουσία έστω και µιας παραµικρής αναφοράς για την προ-
κλητική στάση της αλβανικής πλευράς σε σηµαντικά ζητήµατα,
όπως είναι η ανακοίνωση αξιώσεων περί ανύπαρκτου τσάµικου
ζητήµατος ή η ανεπαρκής προστασία των δικαιωµάτων της ελ-
ληνικής εθνικής µειονότητας, νοµίζω ότι συνιστά µια διπλωµατική
ήττα για την Κυβέρνηση. 

Είχαµε, επίσης, προειδοποιήσει από αυτό εδώ το Βήµα και, βε-
βαίως, µέσα από την επιτροπή ότι η καινοφανής στρατηγική της
ελληνικής Κυβέρνησης και προσωπικά του Υπουργού Εξωτερι-
κών, του κ. Κοτζιά, να προχωρήσει στη θέσπιση ενός κοινού µη-
χανισµού για την αντιµετώπιση των εκκρεµών διµερών
ζητηµάτων µε την Αλβανία ήταν εξαιρετικά εσφαλµένη. 

Αποδεικνύεται, µάλιστα, σήµερα ότι η επίσηµη καταγραφή του
µηχανισµού από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε την ανταλλαγή των non
papers και µε την επαναφορά ενός ανύπαρκτος ζητήµατος, που
σας είπα προηγουµένως, του τσάµικου ζητήµατος, και τις αντί-
στοιχες δηλώσεις, τις οποίες έκανε ο Επίτροπος Χαν σε απάντηση
αυτών των ζητηµάτων, δυστυχώς, δεν επέτρεψε απλώς στην αλ-
βανική πλευρά να θέσει ενώπιον τρίτων µια σειρά…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν αποτελεί αντικεί-
µενο της σηµερινής συζήτησης, κύριε Κεφαλογιάννη, και δεν
υπάρχει κάποιος καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός για να απαντή-
σει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε πολύ καλά ότι ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µπορεί
να αναφερθεί και σε θέµατα εκτός της ηµερήσιας διάταξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, ολοκληρώ-
στε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Όλες αυτές οι ενέργειες δηµι-
ούργησαν µια από τις προϋποθέσεις, ώστε να αποσυνδεθεί στην
ουσία η πορεία προόδου των ελληνοαλβανικών σχέσεων µε την
πορεία της Αλβανίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Δυστυχώς, η ελληνική Κυβέρνηση πέφτει όλο και σε περισσό-
τερες παγίδες. Εδώ και περίπου δυο µήνες -και ολοκληρώνω µε
αυτό, κύριε Πρόεδρε- έχουµε ζητήσει τη σύγκληση του Εθνικού
Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής όσο και της αρµόδιας επιτρο-
πής της Βουλής, προκειµένου να συνεκτιµηθούν τα νέα δεδο-
µένα και να συζητηθούν διεξοδικά όλες οι τελευταίες
ανησυχητικές εξελίξεις για τα εθνικά µας θέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Κεφα-
λογιάννη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αφήστε µε ένα λεπτό. Δυστυχώς, τα εθνικά µας θέµατα πρέπει
να αντιµετωπιστούν µε µια σοβαρότητα, γιατί πολύ απλά δεν
πρέπει να οδηγηθούµε σε καταστάσεις όπου θα υπάρξουν σπα-
σµωδικές κινήσεις και ένα σόου από πλευράς του Υπουργού
Εξωτερικών, προκειµένου να υπάρχει µια προβολή για τον ίδιο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν ξέρω εάν έχω παχύνει ή εάν έχω φορέσει και γυαλιά.
Τα µαλλιά µου έχουν πέσει. Αυτό είναι βέβαιο. Είµαι, όµως, ο
Χρήστος Σπίρτζης. Δεν είµαι ο Νίκος Κοτζιάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το επεσήµανα κι εγώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Το δεύτερο –γιατί είναι σοβαρά τα θέµατα που έθεσε ο κ.
Κεφαλογιάννης- µας έχει ψέξει γιατί λέµε για την πολυδιάστατη
εξωτερική πολιτική. 

Κύριε Κεφαλογιάννη, το διάστηµα που είναι Κυβέρνηση ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ µε τους ΑΝΕΛ και Πρωθυπουργός ο Αλέξης Τσίπρας, εάν
αυτά που έγιναν γίνονταν µε την κυβέρνηση Σαµαρά, ας πούµε,
δηλαδή, εάν είχε επισκεφθεί τη χώρα ο Πρόεδρος της Γαλλίας,
ο κ. Ολάντ, και όλοι οι ηγέτες των ευρωπαϊκών χωρών του Νότου,
εάν είχε επισκεφθεί τη χώρα ο Πρόεδρος της Ρωσίας, ο κ. Πού-
τιν, εάν είχε επισκεφθεί τη χώρα ο Πρόεδρος των Ηνωµένων Πο-
λιτειών Αµερικής, ο κ. Μπάρακ Οµπάµα, και µε αυτά που είπε, τα
κανάλια θα έπαιζαν και µετά που θα χάνατε τις εκλογές και θα
έβγαινε ο ΣΥΡΙΖΑ για δύο χρόνια περίπου τη θριαµβευτική νίκη
του κ. Σαµαρά. Αυτά και µόνο δείχνουν εάν είναι πολυδιάστατη…

ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Και τα τέσσερα κανάλια;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Όλα. Σας τα χαρίζουµε όλα τα κανάλια! Αυτές και µόνο οι
επισκέψεις δείχνουν εάν είναι πολυδιάστατη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τώρα µετατρέψαµε
τη συζήτηση σε προ ηµερησίας διάταξης για την εξωτερική πο-
λιτική, κύριε Κεφαλογιάννη. 

Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Παρακολουθώντας την αντιπαράθεση του µόλις απερχόµενου

οµιλητή από το Βήµα της Βουλής, αλλά και την τοποθέτηση του
Υπουργού, φαίνεται ότι συνεχίζεται η αντιπαράθεση που ξεκί-
νησε το πρωί στις δύο Κοινοβουλευτικές Οµάδες, του ΣΥΡΙΖΑ
και της Νέας Δηµοκρατίας και µάλιστα, επί εθνικών θεµάτων,
όπου τα πολιτικά παιχνίδια, επιτέλους, πρέπει να σταµατήσουν.
Διότι συζητάµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο όχι σε ένα αποστειρω-
µένο πολιτικά περιβάλλον, αλλά σε ένα φορτισµένο πολιτικά πε-
ριβάλλον και εκρηκτικό για τη χώρα µας. 

Ακούστηκαν τα ζητήµατα, τα οποία τίθενται για τη χώρα µας.
Επιτέλους, θα υπάρξει συνεννόηση; Θα υπάρξει εθνική γραµµή;
Θα υπάρξει εθνική συνεννόηση, τουλάχιστον, για τα εθνικά ζη-
τήµατα, όταν σήµερα ο ελληνικός λαός είναι εξουθενωµένος οι-
κονοµικά και κοινωνικά; Αυτή η αντιπαράθεση του µικρού
δικοµµατισµού που συνεχίζει να διχάζει τον ελληνικό λαό, νοµίζω
ότι κάποια στιγµή πρέπει να τελειώσει. 

Μέχρι τώρα, είχαµε µια αντιπαράθεση επί των δηµοσιονοµι-
κών, όπου δηµιουργήθηκαν κόµµατα για να πάρουν την Κυβέρ-
νηση. Είχαµε µια αντιπαράθεση επί των δηµοσιονοµικών για να
κάνουµε πρωθυπουργούς. Πόσα χρόνια θα πρέπει να διαρκέσει
η κρίση για να συνεχίσουµε να κάνουµε απλώς και µόνο πρωθυ-
πουργούς; Έχει κουραστεί ο ελληνικός λαός, γι’ αυτό και χρει-
άζεται εθνική συνεννόηση εδώ και τώρα. 

Άλλωστε, σε σχέση µε το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε σή-
µερα, τοποθετήθηκε ο εισηγητής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης, ο κ. Μανιάτης και αναφέρθηκε ότι είµαστε θετικοί και
συµφωνούµε µε την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας.
Όπως όµως τονίσαµε και στην επιτροπή, συζητάµε πάλι σήµερα
στη Βουλή µε διαδικασίες fast track, µε τη µορφή του επείγοντος,
την ενσωµάτωση µιας οδηγίας, που είναι γνωστή από το 2014.
Και ερχόµαστε τρέχοντας, αφού φτάσαµε την τελευταία µέρα
που έπρεπε να ενσωµατώσουµε αυτήν την οδηγία, να ψηφίσουµε
τη διαδικασία του επείγοντος, ένα νοµοσχέδιο το οποίο βρίθει
από τεχνικά και τεχνολογικά δεδοµένα, που όσο απλό και να πα-
ρουσιάζεται ως ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας, δεν µπορεί
να έρχεται έτσι στη Βουλή. 

Το νόηµα της προσαρµογής και ενσωµάτωσης µιας ευρωπαϊ-
κής οδηγίας στην ελληνική νοµοθεσία, πρέπει να λάβει υπ’ όψιν
της τις ιδιαιτερότητες, τις ανάγκες και τον προγραµµατισµό στην
ελληνική πραγµατικότητα. Για να το κάνουµε αυτό χρειάζεται
στοιχειώδης χρόνος και δυνατότητα πραγµατικής ανταλλαγής
απόψεων και σύνδεσης. Εδώ δεν δόθηκε τέτοιος χρόνος. Η συ-
ζήτηση δε σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την ανάγκη χρησιµοποί-
ησης εναλλακτικών µορφών ενέργειας δεν είναι καινούρια. Η
συζήτηση αυτή είναι από το 2011 µε το στρατηγικό πλαίσιο «Ευ-
ρώπη 2020». Άρα, ήταν γνωστά όλα αυτά σε εµάς. 

Ως συνήθως, όµως, η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ τρέχει να
προλάβει πάντα τις εξελίξεις. Όταν πριν από δύο χρόνια τράβηξε
το χειρόφρενο στην πορεία της χώρας για να βγει από την κρίση,
για να πάρει την κυβέρνηση τότε, έπρεπε να γνωρίζει ότι, ανα-
λαµβάνοντας την Κυβέρνηση, αυτό σηµαίνει ταυτόχρονα και σε-
βασµός και συνέχεια των υποχρεώσεων της χώρας. 

Γιατί, κύριοι της συγκυβέρνησης, ένα άλλο µεγάλο σας πρό-
βληµα, τραγικό για τη χώρα όπως αποδεικνύεται, είναι ότι δεν
κυβερνάτε. Σταµατήσατε το πρώτο διάστηµα και αντί να αξιοποι-
ήσετε την πρόοδο και τις θυσίες που είχαν γίνει µέχρι τον Ιανουά-
ριο του 2015, τα πετάξατε όλα στο βρόντο και αυτάρεσκα µας
φέρατε το τρίτο και βαρύτερο µνηµόνιο και σήµερα έχουµε τις
διαπραγµατεύσεις τις οποίες βλέπουµε να πελαγοδροµούν και
δεν ξέρουµε πού οδηγείται πλέον η χώρα και αν θα έχουµε συ-
νέχιση κι άλλων µέτρων δυσβάσταχτων εις βάρος του ελληνικού
λαού. 

Ένα µικρό δείγµα αυτής της παραίτησής σας από τη διακυ-
βέρνηση της χώρας είναι και το σηµερινό νοµοσχέδιο. Τρέχετε
να προλάβετε. Πολύ φοβάµαι, όµως, ότι σπαταλήθηκε πολύτιµος
χρόνος από εσάς αυτά τα δύο χρόνια και όπως έλεγε και ο µα-
καρίτης ο Φλωράκης: «Δεν θα προκάµετε», µε ό,τι αυτό σηµαίνει
για τη χώρα δυστυχώς. Η ευθύνη, όµως, είναι δική σας γιατί πει-
ραµατιστήκατε µε ψέµατα και ανέφικτα πράγµατα, αλλά και γιατί
στοιχειωδώς δεν κυβερνάτε, όπως προανέφερα. 

Σε σχέση µε το νοµοσχέδιο είπαµε ότι ναι, συµφωνούµε, είναι
σε θετική κατεύθυνση. Η χώρα µας έχει γίνει πλέον ενεργειακός
κόµβος και µε το παρόν νοµοσχέδιο τίθενται οι προϋποθέσεις
για να αναπτυχθούν οι υποδοµές που θα µπορέσουν να δώσουν
εναλλακτικές δυνατότητες χρήσης πηγών ενέργειας τόσο για
τους καταναλωτές, για να τύχουν καλύτερων τιµών, για µεγαλύ-
τερη προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και για τη δηµιουργία
θέσεων εργασίας. Στόχος, δηλαδή, είναι η δηµιουργία υποδοµών
για τη διάθεση εναλλακτικών µορφών ενέργειας στους κατανα-
λωτές µε υγροποιηµένο φυσικό αέριο, πεπιεσµένο φυσικό αέριο,
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υδρογόνο και ηλεκτρική ενέργεια για φόρτιση ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων. 

Οι υποχρεώσεις της χώρας ενίστανται στο να εξασφαλίσει τις
προϋποθέσεις ανάπτυξης αυτών των δικτύων πρατηρίων ενέρ-
γειας, αξιοποιώντας και τις σηµερινές υποδοµές, ώστε ο κατα-
ναλωτής να έχει άµεσα πρόσβαση, να προωθήσει τους
κανονισµούς ασφάλειας και λειτουργείας αυτών των πρατηρίων
µε βάση την εµπειρία από άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Ιδιαίτερη µνεία πρέπει να γίνει σε δύο σηµεία: Στην απλοποί-
ηση διαδικασιών αδειοδότησης µε την ανάληψη της ευθύνης από
αυτόν που υποβάλει τον φάκελο και αποφυγή χρονοβόρων αυ-
τοψιών και στην επέκταση της άδειας πρατηρίων που λειτουρ-
γούν σε ισόγεια οικοδοµών που υπάρχουν άλλες χρήσεις κάτω
από προϋποθέσεις ασφαλείας. 

Για το µητρώο πρατηρίων και ενέργειας θα ήθελα να κάνω την
εξής επισήµανση: Γιατί θα πρέπει να δηµιουργηθεί πάλι ένα άλλο
µητρώο, που θα κάνει πολύ δύσκολη τη ζωή των πρατηριούχων,
θα ξεµείνει από συντήρηση και όλες τις άλλες κακοδαιµονίες που
έχουν τα µητρώα στη χώρα µας; Σας καλώ να εξετάσετε για λό-
γους απλοποίησης, οικονοµίας και άµεσης εφαρµογής και να το
ενσωµατώσετε στο ΓΕΜΗ µε απλή παραµετροποίηση, που
ούτως ή άλλως είναι γραµµένα και τα πρατήρια ως επιχειρήσεις. 

Επίσης, για τις διατάξεις που αφορούν τους µηχανικούς του
άρθρου 29 θα ήθελα να πω ότι είναι αναγκαία η συνολική ρύθ-
µιση όλων των ειδικοτήτων των µηχανικών, ήτοι των εννέα ήδη
θεσµοθετηµένων πλέον των τεσσάρων νέων, προκειµένου να µην
γίνεται αποσπασµατική αντιµετώπιση µόνον των ειδικοτήτων
τριών εξ αυτών.

Θα ήθελα, όµως, να ρωτήσω, κύριε Υφυπουργέ, µιας και
Υπουργός δεν είναι στο έδρανο, το εξής: Τι γίνεται µε τους πτυ-
χιούχους µηχανικούς των ιδρυµάτων τεχνολογικής εκπαίδευσης;
Ποια η πρόθεσή σας για αυτούς τους σαράντα χιλιάδες επιστή-
µονες των τεχνολογικών ιδρυµάτων και ποια η επαγγελµατική
τους κατοχύρωση; Γιατί δεν µεριµνήσατε ούτως ώστε µε την
επαγγελµατική κατοχύρωση των δεκατριών ειδικοτήτων των µη-
χανικών παράλληλα να έχουµε σήµερα εδώ και τις θέσεις σας
για την επαγγελµατική κατοχύρωση των µηχανικών των τεχνικών
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων; Είναι σαράντα και πλέον χιλιάδες στη
χώρα. Υποβαθµίζετε έτσι το επάγγελµα των συγκεκριµένων επι-
στηµόνων, όπως, κατ’ επέκταση, και τα τεχνολογικά εκπαιδευτικά
ιδρύµατα.

Θα αναφερθώ τώρα στο άρθρο 28 σε σχέση µε την απαγό-
ρευση κυκλοφορίας οχηµάτων άνω  των τρεισήµισι τόνων σε πα-
ράπλευρα οδικά δίκτυα και εναλλακτικά των αυτοκινητοδρόµων
και οδών ταχείας κυκλοφορίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαι από τον Νοµό Σερρών. Η
βόρεια Ελλάς διασχίζεται από τους Κήπους έως την Ηγουµενί-
τσα από την Εγνατία Οδό. Σας διαβεβαιώ ότι από τον Νοµό Σερ-
ρών έως τον Νοµό Θεσσαλονίκης πλέον των διακοσίων
χιλιοµέτρων όλες οι νταλίκες της γείτονος Τουρκίας και της
Βουλγαρίας, που εισέρχονται στη χώρα από τον Νοµό Έβρου,
διασχίζουν πλέον των διακοσίων πενήντα χιλιοµέτρων από παρά-
πλευρα οδικά δίκτυα και, µάλιστα, µε επιβάρυνση του οικιστικού
και φυσικού περιβάλλοντος, όταν το παράπλευρο οδικό δίκτυο
από την πόλη της Καβάλας έως και κοντά στη Θεσσαλονίκη
πλέον των εκατόν πενήντα χιλιοµέτρων είναι παραθαλάσσιο, µε
αυξηµένη τουριστική κίνηση πλέον των έξι µηνών ετησίως, καθώς
όλη η νοτιοανατολική Ευρώπη σ’ αυτά τα παράλια έρχεται να πα-
ραθερίσει, όπως και οι κάτοικοι των Νοµών Καβάλας, Σερρών,
Δράµας, Ξάνθης και Θεσσαλονίκης.

Σ’ αυτό το οδικό δίκτυο σας πληροφορώ ότι αδυνατείς και
είναι επικίνδυνο τροµερά να κυκλοφορήσεις, πέρα από την υπο-
βάθµιση της περιοχής, µιας καθόλα αξιόλογης περιοχή, που θα
µπορούσε να αναπτυχθεί τουριστικά. Άρα, θεωρώ ότι είναι σε
σωστή κατεύθυνση αυτή η οδηγία. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, αυτό το  φέρατε και τον Μάιο του 2016.
Δεν το εφαρµόσατε, όµως, και το καλοκαίρι είχαµε σηµαντικά
τροχαία ατυχήµατα. Ρωτάω γιατί δεν το εφαρµόσατε, όταν θα
µπορούσατε να το εφαρµόσατε.

Ακούω εδώ ότι τίθεται θέµα σε σχέση µε τις µεταφορές. Κατ’
αρχάς, µιλάω για τα αλλοδαπά φορτηγά πρωτίστως και, µάλιστα,

της γείτονος Τουρκίας, που όλα διέρχονται αυτών των παρά-
πλευρων οδικών αξόνων. Όµως, όταν µιλάµε για επιπλέον κό-
στος στις µεταφορές, σκεφτήκαµε ποτέ να πούµε ότι η αύξηση
της τιµής του πετρελαίου είναι ο βασικός συντελεστής της αύ-
ξησης του κόστους µεταφορών στη χώρας µας, όταν και πάλι
τον Οκτώβριο µήνα έχουµε νέα αύξηση στο πετρέλαιο, όπου
τόσο τις µεταφορές θα επιβαρύνει, αλλά και ιδιαίτερα την αγρο-
τική παραγωγή;

Θα µπορούσε ίσως να προβλεφθεί ένα εκπτωτικό τιµολόγιο
στα διόδια για τα φορτηγά, ούτως ώστε να µη γίνεται η χρήση
αυτών των παράπλευρων οδών. Περιµένουµε να ακούσουµε
αύριο και τις θέσεις του Υπουργού επάνω στο συγκεκριµένο
θέµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνοντας θα ήθελα να πω
ότι, ναι, το νοµοσχέδιο είναι σε θετική κατεύθυνση, ναι, συµφω-
νήσαµε ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Έχουµε, όµως, σοβαρές
επιφυλάξεις ως προς τις δυνατότητές σας εφαρµογής των νο-
µοσχεδίων στην πράξη, ως προς τη θέλησή σας πραγµατικά να
υλοποιήσετε αυτά που ψηφίζει το ελληνικό Κοινοβούλιο άµεσα
και γρήγορα.

Πιστεύω ότι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο θα κάνετε αυτά τα
οποία πρέπει και όχι να είναι ένα άλλο νοµοσχέδιο, το οποίο θα
τροποποιηθεί και πάλι στην πορεία, όπως κάνατε µε το συγκε-
κριµένο άρθρο 28.

Σας ευχαριστώ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπο-

ρούσα να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Καραναστάσης

έχει τον λόγο δι’ ολίγον.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα πα-

ρέµβαινα  αν πραγµατικά στην πρώτη παρθενική παρουσία του
κυρίου Κεφαλογιάννη ως κοινοβουλευτικού εκπροσώπου σ’ ένα
νοµοσχέδιο, σε µια οδηγία, η οποία πραγµατικά είχε τη σύµφωνη
γνώµη σχεδόν όλων των κοµµάτων, δεν χρησιµοποιούσε το Βήµα
για να ασχοληθεί µε τα εθνικά θέµατα.

Είναι ένα θέµα, το οποίο τίθεται σε µια δύσκολη στιγµή, στην
οποία βρίσκεται η χώρα µας µέσα από τις διαπραγµατεύσεις.
Προσπαθεί, λοιπόν, µέσα από τις δηµοσιεύσεις που γίνονται ή
από τις πληροφορίες, οι οποίες ακούγονται σχετικά µε το θέµα
το Τσάµικο, το θέµα της τόσο δύσκολης διαπραγµάτευσης για
το Κυπριακό, να δηµιουργήσει εντυπώσεις οι οποίες, πραγµα-
τικά, δηµιουργούν κρίσιµα ερωτήµατα, όσον αφορά στη θέση
της Νέας Δηµοκρατίας για όλα αυτά τα θέµατα. Δηλαδή, σε µια
περίοδο κρίσεως η Νέα Δηµοκρατία επιχαίρει µε το να πάνε
άσχηµα όλες αυτές οι διαπραγµατεύσεις που γίνονται; 

Είναι εντυπωσιακό –και νοµίζω ενοχλεί κάθε δηµοκρατικό άν-
θρωπο- να προσπαθούµε να χρησιµοποιήσουµε όλα αυτά τα ζη-
τήµατα για ίδιον όφελος και για εντυπωσιασµούς. 

Για παράδειγµα, είµαστε σε µια περίοδο όπου σαν χώρα περι-
µένουµε στις 5 Δεκεµβρίου στο Eurogroup να έχουµε ολοκληρώ-
σει τη δεύτερη αξιολόγηση, να έχουµε αποφάσεις για το χρέος
και από εκεί και πέρα να έχουµε αποφάσεις που αφορούν την
ποσοτική χαλάρωση µέσω της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
που είναι πάρα πολύ σηµαντική. 

Δεν µπορώ να κατανοήσω εάν αυτή τη στιγµή η Νέα Δηµοκρα-
τία, όπως δείχνουν και οι δηλώσεις του κ. Μητσοτάκη, θέλει να
αποτύχουµε σε αυτές τις διαπραγµατεύσεις, έτσι ώστε εάν κά-
ποια στιγµή γίνει πρωθυπουργός ο κ. Μητσοτάκης να επανέλθει
µε ένα τέταρτο µνηµόνιο. 

Λυπάµαι πάρα πολύ γι’ αυτό. Νοµίζω ότι η χώρα τον τελευταίο
χρόνο βγαίνει από αυτήν την αποµόνωση, στην οποία ήταν από
το 2010 µέχρι το 2014. Έχουν γίνει επισκέψεις εδώ, όπως ανέ-
φερε ο Υπουργός, για παράδειγµα του κ. Οµπάµα, ο οποίος,
πραγµατικά, ενστερνίστηκε και υιοθέτησε όλες τις θέσεις της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης. 

Επίσης, για το προσφυγικό θέµα, για το οποίο τόσο πολύ µας
καταγγέλλει η Νέα Δηµοκρατία, παρευρέθηκε εδώ ο Πάπας
Φραγκίσκος. Είχαµε επίσης την επίσκεψη Πούτιν, την επίσκεψη
Ολάντ, αλλά και την Ευρωµεσογειακή Σύσκεψη, η οποία έγινε
µία εβδοµάδα πριν τα εγκαίνια της Έκθεσης Θεσσαλονίκης,
όπου, πραγµατικά, όλες οι χώρες της Μεσογείου αντιλήφθηκαν
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ότι το µεγάλο πρόβληµα στη χώρα µας είναι το θέµα της λιτότη-
τας. 

Εκτιµώ, λοιπόν, όπως θα πούµε και αύριο, ότι η Νέα Δηµοκρα-
τία θα πρέπει να είναι πολύ πιο προσεκτική σε µια ιδιαίτερα κρί-
σιµη περίοδο για τη χώρα µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-

τροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Διοικητικής Ανασυγκρότησης «Ενιαίο Σύστηµα Κινητικότητας στη
Δηµόσια Διοίκηση και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, υποχρεώσεις
των προσώπων που διορίζονται στις θέσεις των άρθρων 6 και 8
του ν. 4369/2016, ασυµβίβαστα και πρόληψη των περιπτώσεων
σύγκρουσης συµφερόντων και άλλες διατάξεις». 

Καθ’ ότι εξαντλήθηκε ο κατάλογος των οµιλητών, κηρύσσεται
περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου του
Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Ενσωµάτωση στην Ελ-
ληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/94/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας Οκτωβρίου 2014 για την
ανάπτυξη Υποδοµών Εναλλακτικών καυσίµων, απλοποίηση δια-
δικασίας, αδειοδότησης και άλλες διατάξεις πρατηρίων παροχής
καυσίµων και ενέργειας και λοιπές διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠΑΡΤΙΝΟΣ: Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ναι. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Ενσωµάτωση
στην Ελληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/94/ΕΕ του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας Οκτωβρίου
2014 για την ανάπτυξη Υποδοµών Εναλλακτικών καυσίµων, απλο-
ποίηση διαδικασίας, αδειοδότησης και άλλες διατάξεις πρατη-
ρίων παροχής καυσίµων και ενέργειας, και λοιπές διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 24 Νοεµβρίου 2016 και ώρα 09.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: συνέχιση της
συζήτησης και ψήφιση επί των άρθρων, της τροπολογίας και του
συνόλου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Ενσωµά-
τωση στην Ελληνική Νοµοθεσία της Οδηγίας 2014/94/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας Οκτωβρίου
2014 για την ανάπτυξη Υποδοµών Εναλλακτικών καυσίµων, απλο-
ποίηση διαδικασίας, αδειοδότησης και άλλες διατάξεις πρατηρίων
παροχής καυσίµων και ενέργειας και λοιπές διατάξεις», σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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